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BEFORE USING THE MACHINE PLEASE READ THESE INSTRUCTIONS !

Description of main parts

1. Detergent Tank

2. Tyre
amm 3. Tool
4. Nozzle
Warnings:
Mol 7= | Never point nozzle at people or animals.
3 =" — | Never drink alcohol or use drugs while operating this equipment.
— ——= Never spray electrical connections, electrical outlets or fixtures.

Never add gasoline when the engine running.
Never running the machine at the place with gasoline spilling

1S666 ¢ ¢ Never touch hot surfaces or allqw accessories to contact hoF surfaces
4 ] e Never operate the machines in an closed space otherwise ex-
S | hausted fumes are dangerous.
D / Never operate the machines near utilities with flames.
1 Never operate the machines without the water connection.

H

= =0}

Never use hot water.

é -~ 5 Displacement 208 cc
Power 6.5 hp
Fuel Tank Size 36L
No Load Speed 2500 rpm
Max. pressure 250 bar
Working pressure 180 bar
Max. flow rate 558 L/h
Pump type Bronze
Pump head Copper
Hose length 5m
Supply Water Temperature | ~50°C
Weight 33.0kg
Other characteristics Adjustable pressure
Mot sy s i 2 0l

Safety Instructions

The appliance is intended to clean cars, garden and roof etc.

Never attempt to use power washers on or near any electrical outlets, fuse boxes, transformers, high voltage wires, etc. Severe electrical shock or death may
occur. Never point nozzle at people or animals.

KNOW YOUR PRESSURE WASHING EQUIPMENT

1. READ THE OWNER'S MANUAL CAREFULLY. Do not operate your power washer until you completely understand and can follow all operating instructions,
precautions and safety rules.

2. Restrict the use of your power washer to users who have read, understand and can follow all operating instructions, precautions and safety rules.

3. Never allow children to use the washer.

Plan head

1. Always wear ear protection to cut noise and eye protection and / or face shield to prevent debris from flying or ricocheting into eyes and face which could
result in serious injury.

2. Dress safely in long pants and wear safety boots, safety gloves, safety helmets with visors, ear defenders etc. Other protective equipment is advisable
when using chemicals, cleaning detergents or other corrosive or abrasive substances.

3. Do not operate pressure washing equipment if you have consumed alcohol or taken medication.

4. Keep pets, children and bystanders a safe distance away from your work area. A minimum of 50 feet is recommended.

5. Do not spray directly at glass or fragile objects.

6. CAUTION after turning off your pressure washer and water supply, there is still high pressure water trapped in the system. You must release the pressure
by triggering the gun after the engine has completely stopped.

7. WARNING! Suds or soap powder are the only cleaning scour designed for this appliance. The use of other cleaning agent or chemicals may adversely affect
the safety of appliance.

Precautions for gasoline engines

1. Follow all safety precautions, operating procedures and maintenance listed in your engine operator’s manual which came with the pressure cleaner.

2. DO NOT fill the engine with gasoline when the engine is running, hot or near an open flame. DO NOT SMOKE.

3. Do Not run power washers in an enclosed area. Exhaust fumes contain poisonous carbon monoxide gas. Breathing exhaust gases can cause serious illness
or death.

4. Do Not touch or come in contact with hot mufflers, cylinders, cooling fins or hot exhaust gases as this may result in severe burns.

5. Never tamper with governor spring, governor links or other components which may increase the speed (RPM) of the engine.

6. Do Not operate pressure cleaners in the presence of flammable vapours or gases. When servicing pressure cleaning equipment, be sure to properly dis-
pose of any flammable materials.

7. Do Not make adjustments to your equipment without first removing the spark plug.
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8. When transporting pressure cleaners, the fuel shut-off valves must be in the closed position, to prevent fuel from spilling out.

Miscellaneous safety precautions

1. Check all high pressure hose and fittings periodically for cuts or wear. Immediately replace all suspect components to prevent injury. Do not place high
pressure hose on the engine muffler or drag across abrasive surfaces.

2. Inspect pressure cleaner for oil, fuel and/or water leaks.

3. Operate unit on level surface only. Otherwise fuel may spill on engine and/or pump. Lubrication may be insufficient if unit is not level.

4. Never start power washers without adequate water supply.

5. HIGH PRESSURE SPRAY CAN CAUSE SERIOUS INJURY Never point or aim the gun/wand at yourself or anyone else. Never put your hand, fingers or body
directly in front of the spray nozzle.

6. Do Not run the unit for longer that 3 minutes with spray gun in the closed position.

7. Clean up spilled soap, fuel or oil immediately to avoid falls.

8. Keep clutter out of work area to avoid falls.

9. Never squeeze the spray gun trigger unless you are securely braced. The force of water through the nozzle is powerful enough to cause you to lose your
balance and fall.

10. Never attempt to use power washers on or near any electrical outlets, fuse boxes, transformers, high voltage wires, etc. Severe electrical shock or death
may occur.

11. Do not use the appliance if important parts of appliance are damaged, e.g. safety devices, high pressure hoses, trigger gun.

12. Only use genuine pressure cleaning equipment parts (eg.: High pressure hoses, fittings and couplings etc. ) for any and all repairs of your pressure cleaner.
Failure to do so may result in injury or cause hazardous operating conditions to exist.

Water Supply (Cold Water Only)

Water hose must be at least 1.9 cm in diameter.

Flow rate of water supply must be more than 1.85GPM (gallons per minute).

Flow rate can be determined by spraying the water into an empty 5-galons container for one minute.

The water supply temperature must not exceed 5°C.

Never use water contained with solvents, e.g. paint thinners, gasoline, oil, etc.

Always prevent debris from being drawn into the unit by using'a clean water source.

We strongly recommend that this high pressure washer shouldnot be left running without the trigger gun being engaged for more than 3 minutes or longer.

Caution
Follow the maintenance instructions specified in the manual.

Operating Instructions

Caution! The powerful spray from your pressure washer is capable of causing. damage to surfaces such as: wood, glass, automobile paint, auto striping and
trim, and delicate objects such as flowers and shrubs. Before spraying, check the item to be cleaned to assure yourself that it is strong enough to resist dam-
age from the recoil force.

Operating unit with water supply shut-off without flow of water will result in equipment damage:. Operating the pressure washer with water supply shut-off
will void your warranty. You should never run this pressure washer for more than 2'minutes without pulling the trigger to allow cool water to enter the pump.

WARNING! Read owner’s Manual. Do not operate equipment until you have read Qwner’s Manual for Safety;, Operation, and Maintenance Instruction.
Assembly

Step 1: Attach the handles to the frame of the pressure washer. Align holes insert bolts, and tighten with knobs.

Step 2: Attach the wand to the spray gun. Tighten securely.

Step 3: Attach the high pressure hose to the spray gun. Tighten securely.

= S

Step 2 Step 3
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Start-Up

ATTENTION: Become familiar with the operating procedures before starting your unit.

1) Add fresh high quality unleaded gasoline. See Engine Operation for correct amount and type.

2) Check oil level. See Engine Operation for correct amount and type.

3) Connect high pressure hose to pump outlet (See picture B).

4) Connect water source to pump inlet. There is plastic tap connector equipped with pump, connect your own connector to it, and screw tightly (see picture
A).

NOTE 1: Never pull the hose to move the unit. This could'damage hose and/or pump inlet.

NOTE 2: Water source must provide a minimum of 5gallons per minute at 20 p.s.i. Inlet hose can connected to the water main with Max. inlet pressure
1MPa.

NOTE 3: Use cold water only and water’s temperature shallnot exceed 50 °C.

5) Turn water source on.

6) Turn knob clockwise and anticlockwise in order to get pencil jet and 0~40°fan jet.

Explanation:

0° Nozzle- Used for a pinpoint stream. This nozzle stream is very powerfuland covers a very’small area of cleaning. This nozzle should only be used on surfac-
es that can this high pressure such as metal or concrete.

15° and 25° Nozzle-Used for less powerful steam which can cover a wider area. This-nozzle is also'very powerful and should only be used on surfaces that can
withstand this high pressure.

40° Nozzle-Used for the least powerful stream and covers a wide area of cleaning. This nozzle should be used for most general cleaning jobs.

Operation:
NOTE: Do not let hoses come in contact with the HOT engine muffler during or immediately after use, as this will destroy the hose.
1) press the trigger safety lock, and then you can press the trigger

Trigger safety lock

2) Start engine according to the engine owner’s manual.

3) Press the trigger of high pressure gun to make sure water flowing out. Be careful when press the trigger gun, it has recoil force and the sudden torque.
Release the trigger of high pressure gun can stop the water flowing out.

In emergency condition: Turn engine off.

Shut Down Procedure

1. Release the trigger can stop the water flowing out. After did this, pls. engage the trigger safety lock to avoid accidental “switch on”.

In emergency condition: turn engine off immediately .

2. Turn engine off. NOTE: NEVER turn the water off with the engine running.

3. Turn water source off.

4. Press trigger to release residual water.

5. Disconnect all hoses used

6. See storage section in this manual for proper storage procedures. Note: Let the engine cool and up to 30 minutes after use before touching.
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Maintenance and Cleaning

When doing maintenance, you may be exposed to hot surfaces, water pressure, moving parts, or fire resulting in death. Before performing any maintenance
or repair, disconnect power source, let engine cool down completely and release all water pressure. The engine contains flammable fuel. Do not smoke or
work near open flames while performing maintenance.

Nozzle cleaning
If the nozzle becomes clogged with foreign materials, such as dirt, excessive pressure may develop. If the nozzle becomes partially clogged or restricted, the
pump pressure will pulsate. Clean the nozzle immediately using the nozzle kit supplied and the following instructions.

Wand/Lance

1. Shut off the pressure washer and turn off the water supply.

2. Disconnect the wand/lance from the gun.

3. Clean the nozzle using the nozzle cleaner provided or a straightened paper clip. Inset into the nozzle end and work back and forth until obstruction is
removed.

4. Direct water supply into nozzle end to back flush loosened particles for 30 seconds.

5. Reconnect wand/lance to gun and turn on water supply.

6. Start pressure washer.

Transporting and Storage
When transportation or moving, you can use the lifting eyes.

Storage

Before you store the pressure washer, make sure you do the cleaning for the machine. (see clause 6), and then :
1. Remove gasoline and oil from engine. See Engine Operator’s Manual for correct amount and type.

2. Disconnect spark plug wire and remove spark plug. See Engine Operator’s Manual for correct amount and type.

Winter Storage

Items needed: Funnel, 12” piece of garden hose or equivalent.and RV antifreeze.

1. Follow the previous storage instructions.

2. To winterize the pressure washer, disconnect spark plug wire from engine and remove high pressure hose from pump. Add RV antifreeze through garden
hose connection. Pull engine rope several times until antifreeze’comes out of high pressure hose connection.

3. Remove all water from high pressure hose, gun, and wand. To do so, disassemble high pressure hose from gun. Drain all water from hose. Hold gun/wand
assembly in a position with the nozzle pointing down, and pull'gun trigger.to remove any water.

Troubleshooting Guide

PROBLEM

CAUSE

REMEDY

Engine will not start.

1. No fuel.
2. Pressure build up after initial use.
3. Spark plug wire not attached.

1.°Add fuel.
2.Squeeze trigger gun to relieve pressure.
3. Attach spark plug lead.

No or low pressure (initial use)

Lance not set in high pressure mode.
Leak at high pressure

Obstruction in nozzle

Water filter screen clogged at water inlet
Air lock in hose or pump

. Diameter of the supply hose too small.

. Inadequate water supply

NoupwNeE

1. Set into high pressure mode.

2. Repair leak.

3.Clean nozzle.

4. Remove and clean filter.

5. Turn off the engine. Ensure the water
supply is on, squeeze the gun trigger and
release all trapped air. When there is a
steady stream of water, release the trigger
and restart the engine.

6. Replace hose with one of a larger bore
diameter.

7. Check garden hose for kinks and blockag-
es. Ensure water tap is fully open.

Water leaking at gun/lance

1. Worn sealing ring.
2. Loose hose connection.

1. Replace sealing ring.
2. Tighten up water joints.
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Engine Operation

Safety Precautions

You have to observe the descriptions indicated with this mark because they contain very important information to assure the safety.

@ No person who does not understand the content of this manual should be allowed to operate the engine.

® Engine should not be operated at the indoor or a place with poor ventilation. (Exhaust gas contains odorless and harmful carbon monoxide.)

e Do not insert in or approach hands or foot to the moving or revolving sections.

® Do not store, spill or use gasoline at the vicinity of fire, stove, furnace or devices using the pilot flame or sparks like a water heater or others. (There is risk
of explosion.)

® Do not refill the fuel indoors or at a place not well ventilated.

® Do not refill the fuel while smoking.

e Do not remove the fuel tank cap or refill the fuel during engine operation or immediately after operation when the engine is still hot. (Wait for more than 2
minutes after terminating the operation before refilling the fuel.)

e Do not operate the engine when gasoline has spilled, smell of gasoline is felt or there is risk of explosion.

e Do not adjust the setting engine speed unnecessarily.

® Do not check sparks while the ignition plug is removed.

® Do not operate the engine with the muffler or air cleaner cover removed. (Inspect particularly the muffler at regular intervals for loose mounting screws,
breakage or leakage, and repair or replace it if any abnormal condition has been discovered.)

e Do not operate the engine when grasses, leaves or inflammable substances are sticking in or around the muffler.

® Do not touch parts of muffler or engine at high temperatures. (There is risk of burn.)

e Do not touch the ignition plug or high-voltage cord during operation. (There is risk of electric shock or physical injury.)

e Make sure to stop the engine whenever the work is interrupted or moving the engine to another place.

e Do not operate the engine alone. (It must be connected to the driven equipment when it is operated.)

e Check frequently the parts used on the fuel line for cracks or leakage, and replace them if necessary.

e Remove dirt, grasses or other trash from the cooling fins and the cooling air inlet. (Make sure to stop the engine and the driven equipment before the
cleaning.)

® Make sure to use always new gasoline. (Old gasoline may cause sticky substance adhering at the inside of carburetor or operation trouble.)

o Before starting the engine, confirm that the area of radius 15 m around it is evacuated and no tank filled with fuel, or others are not left over.

® Make sure to use only the genuine parts supplied from the manufacturer. Use of non-genuine parts could cause engine trouble or premature abrasion.

CAUTION

Important safety items quoted in this manual do not necessary.cover all'situations or conditions that could occur. Although sufficient cares have been taken
to assure the safety of engine, operators or service personnel must observe.necessary precautions to operate it safely and protect themselves from possible
dangers.

Description of main parts

1. Recoil starter grip
7 2. Starter lever (Choke level)
. 3. Fuel tank cap
4 4. Fuel tank
J - 5. Muffler

@ u u 6. Exhaust outlet

) — 7. Ignition plug cap
= 10 OHV : 9 8. C.j;!rburettor
9. Air cleaner
© 8 (Types vary depending on the specifications.)
10. Engine switch

Inspection before operation the engine

Fuel

Use unleaded gasoline with a pump octane rating of 90 or higher.

Unleaded gasoline produces fewer engine and spark plug deposits and extends exhaust system life.

WARNING!

Gasoline is highly flammable and explosive, and you can be burned or seriously injured when refuelling.

@ Stop engine and keep heat, sparks, and flame away.

e Refuel only outdoors.

o Wipe up spills immediately.

@ Do not use 2-cycle engine oil. (It could cause fouled plug, bound piston ring, clogged muffler, or others.)

e Use high quality 4-stroke oil that meets or exceeds the SJ classification of the American Petroleum Association required by American automakers.
@ Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area.
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The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and their typical operating temperature ranges).

Environmental temperature Oil type

-25°C to +50°C 15W - 40
Maximum fuel level

-15°Cto +55°C 20W -50

Adding Fuel

1. Remove the fuel tank cap.
2. Add fuel to the bottom of the fuel level limit in the neck of the fuel tank.
Do not overfill. Wipe up spilled fuel before starting the water pump.

z{lle;'cip/ Engine Oil Level Check
d@/ pstic Check the engine oil level with the engine stopped and in a level
2 position.

Upper 1. Remove the filler cap/dipstick and wipe it clean.

2. Add oil to the engine.

3. Insert and remove the dipstick with out screwing it into the filler neck.

Check the oil level shown on the dipstick.

4. If the oil level is low, fill to the edge of the oil filler hole with the recommended oil.
5. Screw in the filler cap/dipstick securely.

INSPECTION OF RESPECTIVE SECTIONS

Make sure to read these sections before operating the engine

Inspection to determine whether

Inspection of fuel
parts are clogged

- Check the starter cover, around the muffler

- Is sufficient quantity of oil and cooling air inlet for dirt and foreign
reserved? , elements or grass which could potentially
- Is the fuel degenerated? cause clogging.

- Use the proper fuel referring to

" " - - Remove such if necessary.
the "Fuel" section.

CAUTION
- Sufficient care must be taken on
the fire not only when replenishing
but also handling fuel. Otherwise, fire
or an explosion could be caused.
- Securely close the oil tank cap. Fuel
may leak if the cap is not thoroughly
tightened. Leaks will never occur if
the cap is tightened properly.
(Excluding: TL tank cap breather type)

Inspection of air cleaner

Is the air cleaner element dirty?

If the element is dirty or not
impregnated with oil, inspect and
service it in accordance with
"Inspection and servicing before
each operation".

- Inspection of fuel pipes
j Inspection of screws and nuts Check for cracks on the fuel pipe and for disconnected

. . joints on the carburetor.
- Check respective sections for !

loose or missing screws or nuts.
- Service them if necessary. Caution: Cracks on the pipe or disconnected joints
could cause leakage of fuel and result in fire or an
explosion. If any abnormal condition has been
discovered on the pipes, replace or service them
adequately.
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Methods of starting and stopping the engine
START

1. Turn the engine switch to the “ON” side.

2. Turn the choke lever to the fully CLOSED position (at the mark).
To start a cold engine, move the choke lever to the CLOSED position.
To restart a warm engine, leave the choke lever in the OPEN position.

Starter grip

3. Pull the starter grip lightly until you feel resistance, then pull briskly. Return the starter grip gently.

4. When the engine has started, return the choke lever gradually to the fully OPEN position (at the mark).
5. Engine revolution speed is adjusted at the optimum.condition before shipping from the factory. Customers can not change it. When it fails to operate
properly, connect your dealer and ask them to do the adjustment'if it is necessary.

STOP

Turn the engine switch to the “OFF” position.

(Switch position may vary depending on the specifications. Referto thednstruction manual of driven equipment.)

(In case of a push button type switch, keep pressing the push buttondtill the engine stops completely.)

® Replenish the fuel before using up completely. It will make easier at the next starting.

e When there is no subsequent work, drain the fuel from the fuel tank'and restart the engine to use up the fuel remaining in the carburettor.

CAUTION

Place the engine at a horizontal position when the driven equipment is not used.at.the rest time, or.others, in summer season. (If the tank is tilted as much as
the inside of fuel cap is submerged in the fuel, the fuel may leak.)

Do not touch the engine body, especially the muffler, during or immediately after stopping the operation:

(There is risk of burn.)

Precautions during operation :\‘}\N‘ V@}
CAUTION

e Before starting operation, make sure to inspect the engine in accordance with the “Inspection beforesstarting the engine”.

e Do not operate the engine at the indoor or a place with poor ventilation. (Exhaust gas contains odourless and harmful carbon monoxide.)

e Do not insert in or approach hands or foot at the moving or rotating sections.

® Stop the engine immediately if it has been discovered any leakage of fuel or gas from the carburettor, muffler, fuel tank, crankcase, cylinder or mating face
at respective sections. (Contact a dealer or service center for repair.)

e Do not change the setting revolution speed of engine unnecessarily.

@ Be careful not to touch highly heated muffler or sections on the engine to avoid possible risk of burn.

® Do not operate the engine while withered grasses, leaves or other inflammable substances are sticking in or around the muffler cover.

@ Do not touch the ignition plug cap or high-voltage cord during operation. (There is risk of electric shock or physical injury.)

® Do not operate the engine with the muffler or air cleaner cover removed.

Adjusting the carburettor
Engine revolution speed is adjusted at the optimum condition before shipping from the factory. When it fails to operate properly, consult your dealer and ask
them to do the adjustment if it is necessary.
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Inspection and Service

Table of regular inspections

Time

ltem

Before Each
Operation

At Every 20-hour

At Every 50-hour

At Every 100
hours

2 Years

Inspection and re-tightening of bolts,
nuts

Inspection of fuel leakage

Inspection, cleaning of air cleaner

*Change of engine oil

® (Only the first
time)

Cleaning at cooling air inlet, cooling fin
and around muffler

Inspection, cleaning of ignition plug

Inspection, cleaning of fuel filter

*Removal of carbon from muffler,
cylinder

Replacement of ignition plug

*Replacement of fuel pipe

*These items should be serviced by our technician or call technical center.
*Connect your dealer and ask them to do adjustment.
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Inspection and service before each operation
Cleaning of air cleaner Element holder
When the element is very dirty or when the oil has been used up making the element dry, after cleaning the element soak it 5
in kerosene and strongly wring out the element with one hand.

Element

Use of heat or flame is absolutely prohibited.
Cleaning and service at respective sections
Clean at around the muffler.

Clean the cooling fins and the cooling air inlet.
Inspect and re-tighten bolts and nuts.

Inspect the fuel leakage.

Inspection and service at every 50-hour
Spark Plug Service 1.028~0.031in
Recommended spark plug: E6TC 1 (0.70~0.80mm)
1. Disconnect the spark plug cap, and remove any dirt from around the spark plug area.

2. Remove the spark plug with a spark plug wrench.

3. Inspect the spark plug. Replace it if the electrodes are worn, or if the insulator is cracked or chipped.

4. Measure the spark plug electrode gap with a suitable gauge. The gap should be 0.028~0.031 in (0.70~0.80mm). Correct
the gap if necessary, by carefully bending the side electrode.

5. Install the spark plug carefully, by hand, to avoid cross-threading.

6. After the spark plug seats, tighten with a spark plug wrench to compress the sealing washer.

If reinstalling the used spark plug, tighten 1/8-1/4 turn after the spark plug seats.

If installing a new spark plug, tighten 1 / 2 turn after the spark plug seats.

Sealing washer

NOTICE

A loose spark plug can overhand and damage the engine.

Over tightening the spark plug can damage the threads’in the cylinder head.
7. Attach the spark plug cap.

Cautions during inspection

Disconnect the ignition plug wires before inspection or adjustment to prevent unexpected start of engine.

Do not touch the engine immediately after operation to prevent burn.

Use of fire is strictly prohibited when handling the fuel (gasoline):

Make sure to clean spilled fuel sufficiently before using the engine.

Do not wash the engine with water.

Do not change the setting revolution speed carelessly. (Consult your dealer. when changing the revolution speed.)

Long-time storing

When releasing the engine from operation for more than 30 days, it must be serviced and stored as . follows with care to prevent the starting trouble or mal-
function due to degeneration of fuel.

1. Drain the fuel from the fuel tank and start to run the engine till it is stopped due to use-up of fuel.

2. Wash the inside of fuel tank and fuel filter with white kerosene.

Use of fire is strictly prohibited

3. Removing the ignition plug, inject a small quantity of new engine oil through the plughole.

After idling slowly for few revolutions operating the recoil starter, install the ignition plug.

Pull the recoil starter again and stop it at the position where it is felt heavy.

4. Clean the external surfaces with soft cloth and store it at a dry place free from fires.

e If the unit is left over without draining fuel, impurities in the fuel could clog the fuel passages such as the carburettor, fuel filter, or others, and cause engine
troubles.

Make sure to drain the fuel when storing the unit for a long period of time.

Sufficient care must be taken not to use fires at the vicinity when handling the fuel.

Warning!
Impurities in water may damage the high pressure pump and accessories. Make sure that the water supply to which the pressure washer is connected has
the appropriate specifications for an efficient and safe operation. For means of protection it is recommended to connect a water filter.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may
also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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PRIMA DI UTILIZZARE LA MACCHINA, LEGGERE LE PRESENTI ISTRUZIONI!

Descrizione delle parti principali

1. Serbatoio del detersivo 3. Strumento
2. Pneumatico 4. Ugello

‘ Avvertenze:
Non puntare mai I'ugello verso persone o animali.
Non bere alcolici o fare uso di droghe durante I'uso di questa
—-—

= [l' 55 apparecchiatura.
3 = Non spruzzare mai i collegamenti elettrici, le prese elettriche o gli impianti. Non
— aggiungere mai benzina a motore acceso.
Non mettere mai in funzione la macchina in presenza di fuoriuscite di benzina.
666 6 0 Non.toc.care mai superfici cald.e .e non permettere che gli accessori
4 =] | entrino in contatto con superficicalde.
§ / Non utilizzare mai le macchine in uno spazio chiuso, altrimenti i
) fumi di scarico sono pericolosi.

Non utilizzare mai le macchine in prossimita di utenze con fiamme. Non
utilizzare mai le macchine senza il collegamento all'acqua. Non

o= ,' AT 2 utilizzare mai acqua calda.
A \\\\\\\ i
\ 2

s\ ““ﬁ&;":’ Cilindrata 08 cc

,?;/7 Potenza 6.5 hp

S ——

o [N Capacita serbatoio 361
carburante :
Velocita a vuoto 2500 rpm
Pressione massima 250 bar
Pressione di esercizio 180 bar
1 — Portata massima 558 L/h
Tipo di pompa Bronzo
Altezza di mandata Rame
Lunghezza tubo 5m
Tgmperatgra acqua di ~50°C
alimentazione
Peso 33.0kg
Altre caratteristiche Pressione regolabile
Pistola a spruzzo in metallo con
Include 5 ugelli a regolazione rapida (0°,
15°, 25°, 40°)

Istruzioni di sicurezza

L'apparecchio é destinato alla pulizia di automobili, giardini e tetti, ecc.

Non tentare mai di utilizzare le idropulitrici sopra o vicino a prese elettriche, scatole di fusibili; trasformatori, cavi ad alta tensione, ecc. Potrebbero verificarsi

gravi scosse elettriche o morte.

Non puntare mai l'ugello verso persone o animali.

CONOSCERE L'ATTREZZATURA PER IL LAVAGGIO A PRESSIONE

1. LEGGERE ATTENTAMENTE IL MANUALE D'USO. Non utilizzare l'idropulitrice prima di aver compreso e seguito completamente tutte le istruzioni d'uso, le
precauzioni e le norme di sicurezza.

2. Limitare I'uso dell'idropulitrice a utenti che abbiano letto, compreso e siano in grado di seguire tutte le istruzioni d'uso, le precauzioni e le norme di sicurezza.

3. Non permettere mai ai bambini di usare la lavatrice.

Pianificare in anticipo

1. Indossare sempre una protezione per le orecchie per ridurre il rumore e una protezione per gli occhi e/o per il viso per evitare che i detriti volino o rimbalzino
negli occhi e sul viso e che possano provocare lesioni sierose.

2. Vestitevi in modo sicuro con pantaloni lunghi e indossate stivali di sicurezza, guanti di sicurezza, caschi di sicurezza con visiera, protezioni per le orecchie, ecc.
E consigliabile indossare altri dispositivi di protezione quando si utilizzano prodotti chimici, detergenti o altre sostanze corrosive o abrasive.

3. Non utilizzare I'attrezzatura per il lavaggio a pressione in caso di consumo di alcolici o di assunzione di farmaci.

4. Tenere animali domestici, bambini e passanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Si consiglia un minimo di 15 metri.

5. Non spruzzare direttamente su vetri o oggetti fragili.

6. ATTENZIONE dopo aver spento I'idropulitrice e I'alimentazione idrica, I'acqua ad alta pressione & ancora intrappolata nel sistema. E necessario scaricare la
pressione azionando la pistola dopo che il motore si € completamente fermato.

7. ATTENZIONE! Il sudore o il sapone in polvere sono gli unici detergenti progettati per questo apparecchio. L'uso di altri detergenti o prodotti chimici puo
compromettere la sicurezza dell'apparecchio.

Precauzioni per i motori a benzina

1. Seguire tutte le precauzioni di sicurezza, le procedure operative e la manutenzione elencate nel manuale d'uso del motore fornito con l'idropulitrice.

2. NON fare il pieno di benzina quando il motore € acceso, caldo o vicino a una fiamma libera. NON FUMARE.

3. Non utilizzare le idropulitrici in un'area chiusa. | fumi di scarico contengono monossido di carbonio, un gas velenoso. L'inalazione dei gas di scarico puo causare
gravi malattie o la morte.

4. Non toccare o entrare in contatto con marmitte, cilindri, alette di raffreddamento o gas di scarico caldi per evitare gravi ustioni.

. Non manomettere mai la molla del regolatore, i collegamenti del regolatore o altri componenti che possono aumentare la velocita (RPM) del motore.

6. Non utilizzare le idropulitrici in presenza di vapori o gas inflammabili. Quando si effettua la manutenzione di un'apparecchiatura di pulizia a pressione,
assicurarsi di eliminare correttamente tutti i materiali inflammabili.

7. Non effettuare regolazioni sull'apparecchiatura senza aver prima rimosso la candela.
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8. Quando si trasportano le idropulitrici, le valvole di intercettazione del carburante devono essere in posizione chiusa, per evitare che il carburante fuoriesca.

Precauzioni di sicurezza varie
1. Controllare periodicamente che tutti i tubi e i raccordi ad alta pressione non siano tagliati o usurati. Sostituire immediatamente tutti i componenti sospetti
per evitare lesioni. Non collocare il flessibile ad alta pressione sulla marmitta del motore e non trascinarlo su superfici abrasive.
2. Ispezionare l'idropulitrice per verificare che non vi siano perdite di olio, carburante e/o acqua.
3. Utilizzare I'unita solo su una superficie piana. In caso contrario, il carburante potrebbe riversarsi sul motore e/o sulla pompa. La lubrificazione potrebbe essere
insufficiente se I'unita non € in piano.
4. Non avviare mai le idropulitrici senza un'adeguata alimentazione idrica.
. LO SPRAY AD ALTA PRESSIONE PUO PROVOCARE LESIONI GRAVI Non puntare mai la pistola/la bacchetta verso se stessi o altre persone. Non mettere mai la
mano, le dita o il corpo direttamente davanti all'ugello di spruzzo.

. Non far funzionare I'unita per piu di 3 minuti con la pistola a spruzzo in posizione chiusa.

. Pulire immediatamente il sapone, il carburante o I'olio versato per evitare cadute.

. Tenere il disordine lontano dall'area di lavoro per evitare cadute.

. Non premere mai il grilletto della pistola a spruzzo se non si € ben sorretti. La forza dell'acqua attraverso I'ugello & abbastanza potente da far perdere

I'equilibrio e cadere.

10. Non tentare mai di utilizzare le idropulitrici su o vicino a prese elettriche, scatole di fusibili, trasformatori, cavi ad alta tensione, ecc. Gravi scosse elettriche o
morte possono verificarsi.

11. Non utilizzare I'apparecchio se parti importanti dell'apparecchio sono danneggiate, ad esempio i dispositivi di sicurezza, i tubi flessibili ad alta pressione, la
pistola a grilletto.

12. Per tutte le riparazioni dell'idropulitrice, utilizzare esclusivamente ricambi originali (ad esempio: tubi flessibili ad alta pressione, raccordi e giunti, ecc. In
caso contrario, si potrebbero verificare lesioni o condizioni operative pericolose.

w

O 00N

Alimentazione idrica (solo acqua fredda)

Il tubo dell'acqua deve avere un diametro di almeno 1.9 cm.

La portata dell'acqua di alimentazione deve essere superiore a 1,85GPM (galloni al minuto).

La portata puo essere determinata spruzzando l'acqua in un,contenitore vuoto da 5 galloni per un minuto.

La temperatura dell'acqua di alimentazione non deve superare,i 5°C.

Non utilizzare mai acqua contenuta in solventi, ad esempio diluenti per vernici, benzina, olio, ecc.

Evitare sempre che i detriti vengano aspirati dall'unita“utilizzando una fonte d'acqua pulita.

Si raccomanda vivamente di non lasciare questa idropulitrice in funzione senza che la pistola a grilletto sia inserita per piu di 3 minuti o piu.

Attenzione
Seguire le istruzioni di manutenzione specificate nel manuale.

Istruzioni per l'uso

Attenzione! Il potente getto dell'idropulitrice puo danneggiare superfici come: legno, vetro, vernice dell'automobile, strisce e finiture dell'auto e oggetti delicati
come fiori e arbusti. Prima di spruzzare, controllare I'oggetto da pulire per assicurarsi che sia'sufficientemente robusto da resistere ai danni causati dalla forza
del rinculo.

Il funzionamento dell'unita con I'alimentazione dell'acqua chiusa e senza flusso d'acqua puo6 causare danni all'apparecchiatura. L'utilizzo dell'idropulitrice con la
chiusura dell'alimentazione dell'acqua

invalidera la garanzia. Non si deve mai far funzionare questa idropulitrice per pili di'2 minutiisenza premereiil grilletto per consentire all'acqua fredda di entrare
nella pompa.

ATTENZIONE! Leggere il Manuale del proprietario. Non mettere in funzione I'apparecchiatura prima di aver letto il Manuale d'uso per le istruzioni di sicurezza,
funzionamento e manutenzione.

Montaggio

Fase 1: Fissare le maniglie al telaio dell'idropulitrice. Allineare i fori, inserire i bulloni e serrare con le manopole.

Fase 2: Collegare la lancia alla pistola a spruzzo. Serrare saldamente.

Fase 3: Collegare il tubo flessibile ad alta pressione alla pistola a spruzzo. Serrare saldamente.

= S

Fase 2 Fase 3
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Awvio dell'unita

ATTENZIONE: Prima di mettere in funzione I'unita, acquisire familiarita con le procedure operative.

1) Aggiungere benzina fresca senza piombo di alta qualita. Vedere "Funzionamento del motore" per la quantita e il tipo corretti.

2) Controllare il livello dell'olio. Vedere "Funzionamento del motore" per la quantita e il tipo corretti.

3) Collegare il tubo flessibile dell'alta pressione all'uscita della pompa (vedere figura B).

4) Collegare la fonte d'acqua all'ingresso della pompa. La pompa & dotata di un connettore di plastica per rubinetti, a cui collegare il proprio connettore e
avvitare saldamente (vedi figura A).

NOTA 1: Non tirare mai il tubo per spostare I'unita. Cid potrebbe danneggiare il tubo flessibile e/o I'ingresso della pompa.

NOTA 2: La fonte d'acqua deve fornire un minimo di 5 galloni-al minuto a 20 p.s.i. Il tubo di ingresso puo essere collegato alla rete idrica con una pressione
massima di ingresso di 1MPa.

NOTA 3: Utilizzare esclusivamente acqua fredda e la temperatura dell'acqua non deve superare i 50°C.

5) Attivare la sorgente d'acqua.

6) Ruotare la manopola in senso orario e antiorario per ottenere.il getto.a matita e il getto a ventaglio 0~40°.

Spiegazione:

Ugello a 0° - Utilizzato per un getto mirato. Questo ugello € molto potente e.copre un'area di pulizia molto piccola. Questo ugello deve essere utilizzato solo
su superfici che possono sopportare una pressione elevata, come metallo,0 cemento.

Ugello a 15° e 25°: viene utilizzato per un vapore meno potente che puo coprire un'area pithampia. Anche questo ugello € molto potente e dovrebbe essere
utilizzato solo su superfici che possono

resistere a questa elevata pressione.

Ugello a 40°: Utilizzato per il getto meno potente e per coprire un'ampia area di pulizia: Questo ugello deve essere utilizzato per la maggior parte dei lavori di
pulizia generale.

Operazione:
NOTA: Non lasciare che i tubi entrino in contatto con la marmitta del motore calda durante o subito dopo I'uso, per non distruggere il tubo.
1) Premere la sicura del grilletto, quindi premere il grilletto.

Grilletto

Blocco di sicurezza del grilletto

2) Avviare il motore secondo il manuale d'uso del motore.

3) Premere il grilletto della pistola ad alta pressione per assicurarsi che I'acqua fuoriesca. Fare attenzione quando si preme il grilletto della pistola, che
ha una forza di rinculo e una coppia improvvisa. Rilasciando il grilletto della pistola ad alta pressione & possibile arrestare la fuoriuscita dell'acqua.

In condizioni di emergenza: Spegnere il motore.

Procedura di spegnimento

1. Rilasciando il grilletto si puo arrestare la fuoriuscita dell'acqua. Dopo aver fatto cio, inserire il blocco di sicurezza del grilletto per evitare I'accensione
accidentale. In condizioni di emergenza: spegnere immediatamente il motore.

. Spegnere il motore. NOTA: non spegnere MAI |'acqua con il motore acceso.

. Spegnere la fonte d'acqua.

. Premere il pulsante per rilasciare I'acqua residua.

. Scollegare tutti i tubi flessibili utilizzati

. Per le procedure di conservazione corrette, vedere la sezione "Conservazione" di questo manuale. Nota: Lasciare raffreddare il motore fino a 30 minuti dopo
I'uso prima di toccarlo.
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Manutenzione e pulizia

Quando si esegue la manutenzione, si puo essere esposti a superfici calde, alla pressione dell'acqua, a parti in movimento o a incendi con conseguente rischio
di morte. Prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione o riparazione, scollegare I'alimentazione, lasciare raffreddare completamente il motore e
scaricare tutta la pressione dell'acqua. Il motore contiene carburante infiammabile. Non fumare o lavorare vicino a fiamme libere durante la manutenzione.

Pulizia degli ugelli
Se I'ugello & intasato da materiali estranei, come la sporcizia, puo svilupparsi una pressione eccessiva. Se I'ugello & parzialmente intasato o ristretto, la
pressione della pompa pulsera. Pulire immediatamente |'ugello utilizzando il kit di ugelli in dotazione e le seguenti istruzioni.

Bacchetta/Lancia

1. Spegnere l'idropulitrice e interrompere I'alimentazione dell'acqua.

2. Scollegare la bacchetta/lancia dalla pistola.

3. Pulire 'ugello utilizzando il detergente per ugelli in dotazione o una graffetta raddrizzata. Inserire nell'estremita dell'ugello e lavorare avanti e indietro fino
a rimuovere |'ostruzione.

4. Dirigere l'acqua nell'estremita dell'ugello per risciacquare le particelle allentate per 30 secondi.

5. Ricollegare la bacchetta/lancia alla pistola e attivare |'alimentazione idrica.

6. Avviare l'idropulitrice.

Trasporto e stoccaggio
Durante il trasporto o lo spostamento, & possibile utilizzare gli occhielli di sollevamento.

Immagazzinamento

Prima di riporre l'idropulitrice, assicurarsi di aver effettuato la pulizia della macchina. (vedere paragrafo 6), e poi :

1. Rimuovere la benzina e I'olio dal motore. Consultare il Manuale dell'operatore del motore per la quantita e il tipo corretti.

2. Scollegare il filo della candela e rimuovere la candela. Consultare il Manuale dell'operatore del motore per la quantita e il tipo corretti.

Stoccaggio invernale

Articoli necessari: Imbuto, tubo da giardino da 12" o equivalente e antigelo per camper.

1. Seguire le istruzioni di conservazione precedenti.

2. Per svernare l'idropulitrice, scollegare il cavo della‘candela dal motere e rimuovere il tubo flessibile dell'alta pressione dalla pompa. Aggiungere I'antigelo
per camper attraverso il raccordo del tubo da giardino. Tirare pitrvolte la corda del motore finché I'antigelo non esce dal raccordo del tubo ad alta
pressione.

3. Rimuovere tutta I'acqua dal tubo flessibile ad alta pressione; dalla pistola e dalla bacchetta. A tal fine, smontare il flessibile ad alta pressione dalla
pistola. Scaricare tutta I'acqua dal flessibile. Tenere il gruppo pistela/manico in\posizione con I'ugello rivolto verso il basso e premere il grilletto della
pistola per rimuovere I'acqua.

Guida alla risoluzione dei problemi

PROBLEMA CAUSA SOLUZIONE
Il motore non si avvia 1. Non c'eé carburante. 1. Aggiungere il carburante.
2. Aumento della pressione dopo il primo 2. Premere.Ja pistola a grilletto per scaricare
utilizzo. la pressione.
3. Il filo della candela non e collegato: 3. Collegare il cavo della candela.
Pressione nulla o bassa (uso iniziale) 1. Lancia non impostata in modalita alta 1. Impostare la modalita alta pressione.
pressione. 2. Riparare la perdita.
2. Perdita ad alta pressione. 3..Pulire 'ugello.
3. Ostruzione nell'ugello. 4. Rimuovere e pulire il filtro.
4. Schermo del filtro dell'acqua intasato 5. Spegnere il motore. Assicurarsi che
all'ingresso dell'acqua. I'alimentazione dell'acqua sia attiva,
5. Blocco d'aria nel tubo o nella pompa. premere il grilletto della pistola e rilasciare
6. Diametro del tubo di alimentazione troppo|  tutta l'aria intrappolata. Quando il flusso
piccolo. d'acqua é costante, rilasciare il grilletto e
7. Approvvigionamento idrico inadeguato. riavviare il motore.
6. Sostituire il tubo con uno di diametro
maggiore.

~

. Controllare che il tubo da giardino non sia
attorcigliato o ostruito. Assicurarsi che il
rubinetto dell'acqua sia completamente
aperto.

Jany
Jany

. Anello di tenuta usurato. Sostituire I'anello di tenuta.
. Collegamento del tubo flessibile allentato. | 2. Serrare i giunti dell'acqua.

Perdita d'acqua sulla pistola/lancia

N
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Funzionamento del motore

Precauzioni di sicurezza

E necessario osservare le descrizioni indicate con questo marchio perché contengono informazioni molto importanti per garantire la sicurezza.

e L'uso del motore non deve essere consentito a persone che non abbiano compreso il contenuto del presente manuale.

e || motore non deve essere utilizzato in ambienti chiusi o con scarsa ventilazione. (I gas di scarico contengono monossido di carbonio inodore e nocivo).

e Non inserire o avvicinare mani o piedi alle sezioni mobili o girevoli.

e Non immagazzinare, versare o utilizzare la benzina in prossimita di fuochi, stufe, forni o dispositivi che utilizzano la flamma pilota o le scintille, come ad
esempio uno scaldabagno o altro. (C'¢ il rischio di esplosione).

e Non effettuare il rifornimento di carburante in ambienti chiusi o non ben ventilati.

e Non rabboccare il carburante mentre si fuma.

e Non rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e non rabboccare il carburante durante il funzionamento del motore o subito dopo il funzionamento
quando il motore é ancora caldo (attendere pil di 2 minuti dopo aver terminato il funzionamento prima di rabboccare il carburante).

e Non azionare il motore in caso di fuoriuscita di benzina, di odore di benzina o di rischio di esplosione.

e Non regolare inutilmente il regime del motore.

e Non controllare le scintille mentre la candela di accensione & rimossa.

e Non utilizzare il motore con la marmitta o il coperchio del filtro dell'aria rimossi. (Ispezionare periodicamente la marmitta per verificare che non vi siano viti di
montaggio allentate, rotture o perdite e ripararla o sostituirla se si riscontrano condizioni anomale).

e Non mettere in funzione il motore quando erbe, foglie o sostanze infiammabili si trovano all'interno o intorno alla marmitta.

® Non toccare le parti della marmitta o del motore ad alte temperature. (C'¢ il rischio di ustioni).

e Non toccare la spina di accensione o il cavo ad alta tensione durante il funzionamento. (Vi € il rischio di scosse elettriche o lesioni fisiche).

e Assicurarsi di arrestare il motore ogni volta che si interrompe il lavoro o si sposta il motore in un altro luogo.

e Non azionare il motore da solo. (Quando viene azionato, deve essere collegato all'apparecchiatura azionata).

e Controllare frequentemente che le parti utilizzate nel tubo del carburante non presentino crepe o perdite e, se necessario, sostituirle.

® Rimuovere sporco, erba o altri rifiuti dalle alette di raffreddamento e dall'ingresso dell'aria di raffreddamento. (Assicurarsi di fermare il motore e
I'apparecchiatura azionata prima della pulizia).

® Assicurarsi di utilizzare sempre benzina nuova. (La benzina vecchia puo causare I'adesione di sostanze appiccicose all'interno del carburatore o problemi di
funzionamento).

e Prima di avviare il motore, verificare che I'area di 15/m di‘raggio intorno ad esso sia stata evacuata e che non vi siano serbatoi pieni di carburante o altri rimasti.

e Assicurarsi di utilizzare solo ricambi originali forniti dal produttore. L'uso di ricambi non originali potrebbe causare problemi al motore o un'usura prematura.

ATTENZIONE

| punti importanti per la sicurezza citati nel presente manuale nen‘coprono necessariamente tutte le situazioni o le condizioni che potrebbero verificarsi.
Sebbene siano state adottate misure sufficienti per garantirewla sicurezza del motore, gli operatori o il personale di assistenza devono osservare le
precauzioni necessarie per un funzionamento sicuro e proteggersi da eventuali'pericoli.

Descrizione delle parti principali

3 . Impugnatura di avviamento del rinculo

. Leva di avviamento (leva dello starter)

. Tappo del serbatoio del carburante

. Serbatoio del carburante

. Marmitta di scarico

. Uscita di scarico

. Cappello della candela di accensione

. Carburatore

. Pulitore d'aria

o 8 (I tipi variano a seconda delle specifiche).
10. Interruttore del motore

N
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Ispezione prima del funzionamento del motore

Carburante

Usare benzina senza piombo con un numero di ottani alla pompa pari o superiore a 90.

La benzina senza piombo produce meno depositi nel motore e nelle candele e prolunga la durata del sistema di scarico.

e Fermare il motore e tenere lontano da calore, scintille e fiamme.

e Fare rifornimento solo all'aperto.

® Pulire immediatamente le fuoriuscite.

e Non utilizzare olio per motori a 2 tempi (potrebbe causare I'incrostazione di una candela, la rottura di un anello del pistone, l'intasamento della marmitta
o altro).

o Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita che soddisfi o superi la classificazione SJ dell'’American Petroleum Association richiesta dalle case
automobilistiche americane.

e Selezionare un olio con viscosita adeguata alla temperatura della propria zona.
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Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i relativi intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Temperatura ambiente Tipo di olio
Da-25°Ca+50°C 15W - 40
Da-15°Ca+55°C 20W - 50

Aggiunta di carburante

1. Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante.

2. Aggiungere il carburante fino al limite inferiore del livello del carburante nel collo del serbatoio.
Non riempire eccessivamente. Pulire il carburante versato prima di avviare la pompa dell'acqua.

Livello massimo di
carburante

Tappo di
. | r'e;“p'?ento/ Controllo del livello dell'olio motore
‘“:.‘i\g(’gj‘; E\iellrllg : Controllare il livello dell'olio motore a motore fermo e in posizione
\aja/‘@ orizzontale.
;'j////"oi Limite 1. Rimuovere il tappo di rifornimento/astina di livello e pulirlo.
‘Jﬁ{/e;// y, || superiore 2. Aggiungere olio al motore.
W 3. Inserire e rimuovere |'astina di livello senza avvitarla nel bocchettone di riempimento.
Controllare il livello dell'olio indicato sull'astina.
! 4. Se il livello dell'olio & basso, riempire fino al bordo del foro di riempimento con I'olio consigliato.
—— 5. Avvitare saldamente il tappo di rifornimento/astina di livello.
Limite
inferiore
— ISPEZIONE DELLE RISPETTIVE SEZIONI

Prima di mettere in funzione il motore, leggere attentamente le seguenti sezioni

. Ispezione per determinare se le
Ispezione del carburante N !
parti sono intasate

K - Controllare che sul coperchio dell'avviamento,
- E presente una quantita sufficiente intorno.alla marmitta e all'ingresso dell'aria di
diolio? raffreddamento non vi siano sporcizia, elementi
- Il carburante & degenerato? estranei 0.erba che potrebbero causare
- Utilizzare il carburante corretto intasamenti.
facendo riferimento alla sezione 2Se necessario, rimuoverli.
"Carburante".

ATTENZIONE

- E necessario prestare sufficiente attenzione

al fuoco non solo durante il rifornimento, ma

anche durante la manipolazione del

combustibile. In caso contrario, potrebbero T
verificarsi incendi o esplosioni. s T o “:}
- Chiudere saldamente il tappo del serbatoio __,_I,_,._-—-—
dell'olio. Il carburante puo fuoriuscire se il 1 \
tappo non ¢ ben serrato. Se il tappo & ben

serrato, non si verificheranno mai perdite. T
(Escluso: tappo del serbatoio TL del tipo a e
sfiato)

Ispezione del filtro dell'aria

L'elemento del filtro dell'aria & sporco?

Se I'elemento & sporco o non e
impregnato di olio, ispezionarlo e
sottoporlo a manutenzione come
indicato in "Ispezione e manutenzione
prima di ogni operazione".

Ispezione dei tubi del carburante

sezioni non vi siano viti o dadi
allentati o mancanti.

- Se necessario, provvedere alla
loro manutenzione.

manutenzione adeguata.

Ispezione di viti e dadi Controllare che non vi siano crepe sul tubo del
Controll h lle rispetti carburante e che non vi siano giunti scollegati sul
ontrollare che nelle rispettive carburatore.

Attenzione: Le crepe sui tubi o i giunti scollegati
possono causare perdite di combustibile e provocare
incendi o esplosioni. Se si riscontrano condizioni
anomale sui tubi, sostituirli o sottoporli a una

16
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Metodi di avviamento e arresto del motore
AVVIAMENTO DEL MOTORE

1. Portare l'interruttore del motore sul lato "ON".

2.Ruotare la leva dello starter in posizione completamente CLOSED
(CHIUSO) (in corrispondenza del segno).

Per avviare un motore freddo, spostare la leva dello starter in
posizione CLOSED.

Per riavviare un motore caldo, lasciare la leva dello starter in posizione
OPEN (APERTO).

Impugnatura di avviamento

3. Tirare leggermente l'impugnatura di avviamento fino a quando si avverte una resistenza, quindi tirare con decisione.
Riportare delicatamente la manopola di avviamento.

4. Quando il motore & avviato, riportare gradualmente laleva dello starter in posizione completamente APERTA (in corrispondenza del segno).
5. La velocita di rotazione del motore é regolata alla condizione ottimale prima della spedizione dalla fabbrica. | clienti non possono modificarla. Se non
funziona correttamente, contattare il proprio rivenditore e chiedere di effettuare la regolazione, se necessaria.

ARRESTO DEL MOTORE

Portare l'interruttore del motore in posizione "OFF".

(La posizione dell'interruttore puo variare a seconda delle specifiche. Consultare il manuale di istruzioni dell'apparecchiatura azionata).

(In caso di interruttore a pulsante, tenere premuto il pulsante fino al completo arresto'del motore).

e Rifornire il carburante prima di consumarlo completamente. In questo modo sara pit facile.al prossimo avviamento.

e Quando non ci sono lavori successivi, scaricare il carburante dal serbatoio e riavviare il motore.per consumare il carburante rimasto nel carburatore.

ATTENZIONE

Posizionare il motore in posizione orizzontale quando I'apparecchiatura azionata non'viene utilizzata durante il periodo di riposo o in altri periodi della
stagione estiva. (Se il serbatoio € inclinato al punto che l'interno del tappo del carburante € immerso nel.carburante, il carburante potrebbe fuoriuscire).
Non toccare il corpo del motore, in particolare la marmitta, durante o subito dopo l'arresto'dell'operazionei(c'e il rischio di ustioni).

. . . . AW )
Precauzioni durante il funzionamento o\ \/
ATTENZIONE

e Prima di iniziare il funzionamento, assicurarsi di ispezionare il motore come indicato nella sezione "Ispezione prima dell'avviamento del motore".

e Non far funzionare il motore in ambienti chiusi o con scarsa ventilazione. (I gas di scarico contengono monossido di carbonio inodore e nocivo).

e Non inserire o avvicinare mani o piedi alle sezioni in movimento o in rotazione.

® Arrestare immediatamente il motore se si riscontra una perdita di carburante o di gas dal carburatore, dalla marmitta, dal serbatoio del carburante, dal
basamento, dal cilindro o dalla superficie di accoppiamento delle rispettive sezioni. (Rivolgersi a un concessionario o a un centro di assistenza per la
riparazione).

e Non modificare inutilmente la velocita di rotazione del motore.

® Fare attenzione a non toccare la marmitta o le sezioni del motore altamente riscaldate per evitare il rischio di ustioni.

e Non mettere in funzione il motore quando erbe appassite, foglie o altre sostanze infiammabili si trovano all'interno o intorno al coperchio della marmitta.

e Non toccare il cappuccio della spina di accensione o il cavo ad alta tensione durante il funzionamento. (Vi & il rischio di scosse elettriche o lesioni fisiche).

e Non utilizzare il motore con la marmitta o il coperchio del filtro dell'aria rimossi.

Regolazione del carburatore
La velocita di rotazione del motore & regolata in condizioni ottimali prima della spedizione dalla fabbrica. Se non funziona correttamente, consultare il
rivenditore e chiedere di effettuare la regolazione, se necessaria.
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Ispezione e assistenza

Tabella delle ispezioni regolari

Tempo Prima di ogni Ogni 20 ore Ogni 50 ore Ogni 100 2 anni
operazione ore
Articolo
Ispezione e serraggio dei bulloni, °
dadi
Ispezione delle perdite di carburante °
Ispezione e pulizia del filtro dell'aria °
*Cambio dell'olio motore o (Solo la prima .
volta)
Pulizia all'ingresso dell'aria di °

raffreddamento, all'aletta di
raffreddamento e intorno alla marmitta

Ispezione, pulizia della candela di °
accensione

Ispezione e pulizia del filtro del °
carburante

*Rimozione del carbonio dalla marmitta, .
cilindro

Sostituzione della candela di accensione .

*Sostituzione del tubo del carburante °

*Questi articoli devono essere riparati dal nostro tecnico o dal centro tecnico.
*Collegare il rivenditore e chiedere di effettuare la regolazione.
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Ispezione e manutenzione prima di ogni operazione Supporto
Pulizia del filtro dell'aria dell'elemento
Quando I'elemento & molto sporco o quando I'olio si & esaurito rendendo I'elemento secco, dopo la pulizia dell'elemento - -
metterlo in ammollo nel cherosene e strizzare con forza I'elemento con una mano.

Elemento

E assolutamente vietato I'uso di calore o fiamme.

Pulizia e manutenzione nelle rispettive sezioni.

Pulire intorno alla marmitta.

Pulire le alette di raffreddamento e I'ingresso dell'aria di raffreddamento.
Ispezionare e serrare i bulloni e i dadi.

Controllare le perdite di carburante.

Ispezione e manutenzione ogni 50 ore
Servizio candele di accensione

Candela consigliata: E6TC 0.028~0.031in
1. Scollegare il cappuccio della candela e rimuovere lo sporco dalla zona della candela. 1 {0.70~0.80mm)
2. Rimuovere la candela con una chiave per candele.

3. Ispezionare la candela. Sostituirla se gli elettrodi sono usurati o se I'isolante € incrinato o scheggiato. .

4. Misurare la distanza tra gli elettrodi della candela con un calibro adatto. La distanza dovrebbe essere di 0,028~0,031 F:::;”a di

pollici (0,70~0,80 mm). Se necessario, correggere la distanza piegando con attenzione I'elettrodo laterale.
. Installare la candela con cautela, a mano, per evitare di filettare in modo incrociato.
6. Dopo la sede della candela, serrare con una chiave per candele per comprimere la rondella di tenuta.
Se si reinstalla la candela usata, serrare di 1/8-1/4 di giro dopo la sede della candela.
Se si installa una nuova candela, serrare di 1 / 2 giri dopo la sede della candela.

w

AVVISO

Una candela allentata puo rovesciarsi e danneggiare il motore.

Un serraggio eccessivo della candela puo danneggiare la filettatura della testata.
7. Collegare il cappuccio della candela.

Precauzioni durante l'ispezione

Prima dell'ispezione o della regolazione, scollegare i fili della candela di accensione per evitare un avvio imprevisto del motore.

Non toccare il motore subito dopo 'operazione per evitare ustionis

L'uso del fuoco & severamente vietato quando si maneggia il carburante (benzina).

Assicurarsi di pulire sufficientemente il carburante versato prima di‘utilizzare ilimotore.

Non lavare il motore con acqua.

Non modificare incautamente la velocita di rotazione impostata. (Per la modificardella velocita di rotazione, consultare il rivenditore).

Conservazione a lungo termine
Quando il motore viene ritirato dal funzionamento per piu di 30 giorni, deve essere sottoposte a manutenzione e immagazzinato con cura come segue, per
evitare problemi di avviamento o mal funzionamento dovuti alla degenerazione del carburante.
1. Scaricare il carburante dal serbatoio e far girare il motore finché non si ferma a causa dell'esaurimento del carburante.
2. Lavare l'interno del serbatoio e del filtro del carburante con
cherosene bianco. L'uso del fuoco & severamente vietato
3. Rimuovendo la candela di accensione, iniettare una piccola quantita di olio motore'nuovo attraverso il foro.
Dopo aver fatto girare lentamente il motore al minimo per alcuni giri azionando I'autoavvolgente,installare la candela di accensione.
Tirare di nuovo |'autoavvolgente e fermarlo nella posizione in cui lo si sente pesante.
4. Pulire le superfici esterne con un panno morbido e conservarlo in un luogo asciutto e al riparo da incendi.
Se l'unita viene lasciata senza scaricare il carburante, le impurita presenti nel carburante potrebbero intasare i passaggi del carburante, come il carburatore, il
filtro del carburante o altri, e causare problemi al motore.
Assicurarsi di scaricare il carburante quando si ripone I'unita per un lungo periodo di tempo.
Durante la manipolazione del combustibile & necessario prestare la dovuta attenzione a non provocare incendi nelle vicinanze.

Attenzione!
Le impurita presenti nell'acqua possono danneggiare la pompa ad alta pressione e gli accessori. Assicurarsi che I'alimentazione dell'acqua a cui e collegata
I'idropulitrice abbia le caratteristiche adeguate per un funzionamento efficiente e sicuro. Come mezzo di protezione si consiglia di collegare un filtro dell'acqua.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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AIABAZTE MPOZEKTIKA OAEZ TIZ OAHTIEZ NPOTOY XPHZIMOMOIHZETE TO MHXANHMA!

Nepypadn BACKWY THNHATWY

1. Aoxeio amoppumavtikol 3. MAUCTLKO pnxavnuo
2. EAaoTikd 4. Akpoduola

’ Mpoewdonoioelg acdaeiag:
Moté unv otpédete to akpoduaolo o avBpwroug i Lwa.
Moté pnv mivete aAKoOA 1) NV XPNOLLOTIOLEITE VAPKWTIKA TPV 1
KATA TNV SLAPKELO AELTOUPYLAG TOU PNXOVALATOG.

Z\m =41 I'Iots"unv Pexdilete r])\zktpucéq’ouvﬁéoag I']}\EKIZDU(E:Q efé&?uqr'],dxutwd
3 — é’ Moté unv npaypatonoleite avedodlaopd Beviivn otav o
- KnTA-pog Bpioketal og Aettoupylia.
Moté Bétete 1o unxavnua o Aettoupyia og onpeio Omou €xet
o ¢ XUBel ponyoupévwg Beviivn.
4 90 [ XX Mnv ayyilete moté {eoTég emLdAVELEG N PNV adrVETE T AECOU-
> | ap va épxovtat oe emadr Ue (E0TEC ETILDAVELEG.
7{{\5 / MoTE pnv XeplleoTe Ta UNXOVAATO 08 KAELOTO XWPO, oL avabu-
L " MLACELG Ko TaL KAUoaépLa eivat TtoAU rkivéuva yLa thv Lyeiag cog.
ﬁ"@n\ MoTé unv XelpileoTe T PNXOV AT KOVTA OE EVEPYEG GAOYEC i
é L 7!: Mnv xelpileote OTE Ta pNYaVAROTE XWPIG va eival cuvEedepé-
— val JE TNV mapoxn vepou.
AN To pnxavnua 8ev givat oxeSLaopEVO yLa Xprion Ue (eotd vepo.
KuBLopog 208 cc
loxug 6.5 hp
Aoxeio Kavoipou 36L
StpodEg 2500 rpm
MNieon max. 250 bar
MNieon Aettoupylag 180 bar
MNapoxr max. 558 L/h
TOmog avthiag MrpoUvtlivn
Kepahr avthiag OpexdAkvn
Mnkog ZwAfva 5m
Oep/oia Nepov Napoxng ~50°C
Bapog 33.0kg
ANAQL XQLPOKTNPLOTIKA PuBuLZopevn Nicon
MeTOAAKO TILOTOAL PeKAcHOU
Mep\apBavet ue 5 akpoduola ypriyopng
puBuLong (0°, 15°, 25°, 40°)

O6nyiec acdarois xprong

To punxavnua mpoopiZetal yla Tov KaBapLopo AUTOKWVATWY, KATIWVY KAl OTEYWY K.ATL.

MnV ETXELPHOETE TIOTE VAL XPNOLUOTIOLOETE TO HNXAVNLOL KOVTA o€ Tipileg tpod0oSoaiag mAvw 1 Kovtd o NAEKTPLKEG EE060UG, KOUTLE AOPOANELWV, LETOOXN-
patotég, koAwdia uPnAng taong k.A. Mrmopei va pokAnBel coBapog TpaupaTopog, nNAekTporAngia i akopun kot Bavatog. Moté pnv otpédete to akpodu-
olo og avBpwrmoug i lwa.

Xproueg cuUBOUAEG

1. AIABAZTE NPOZEKTIKA TO EFXEIPIAIO OAHIIQN. Mnv XpnOLUOTIOLEITE TO LNXAVNLLA LEXPL VA KATOVONOETE MANPWG KaL va eloTe o€ B€on va akoAouBroete
OAEG TLG 08nyieg Aettoupylag, TLG MTPOELSOTOLNOELS KAl TOUG KAVOVEG aodadeiag.

2. MeploploTe TN XPron TOU KNXAVIHATOG LOVO OE XPNOTEG TIoU €XoUV SlaBdoel, katavornoet kat elvat oe B€on va akoAouBrioouv OAeg TG 08nyieg Aettoupyi-
0, TLG TIPOELSOTIOLOELG KL TOUG KAVOVEG acdaAeiag.

3. Mnv a¢rvete MOTE Ta MaLSLA va XpNOLUOTIOLOUV TO UNXAVNHO.

Baowkég cupBoUAEG aodaleiag

1. Ndvta va dopdte aKOUOTIKA TIPOOTAGiAG i} WTOAOTISEG YLa VO LELWOETE TO BOPUBO KAL TNV HAOKA I)/KOL YUAALE TTPOOTOGLAG YLa VA AIOTPEPETE TOV TPOU-
HaTopo amo ta e€bevSovilOpeva GUVTPILPULAL.

2. NtuBeite pe tov KatdAAnAo pouxlopo acdaleiag. Popdte pakpy MavieAovL kat urtodrpata aodAaeLag, yaviia acdAaeLag, Kpavog acdAalelag pe yeioo
KoL AKOUOTLKA TtpooTaciag. Zuviotdtal vo GopECETE TPOCOETO TPOCTATEUTIKO EEOTALOUO KATA TN XPRON XNILIKWY OUCLWYV, AIOPPUTTAVTIKWY KABapLlopou n
GAAWV SLABPWTIKWV 1) AELAVTIKWY OUCLWV.

3. MV XpNOLUOTIOLELTE TO HNXAVN U GV BplokeoTe UTIO TNV eMAPELA AAKOOA 1) GAAWVY GOPHAKEUTIKWY 1] EDLOTIKWVY OUCLWV.

4. Kpatriote ta kotokidio wa, To matdLd Kot Toug MapeUPLOKOUEVOUG 0€ acodadn amootacn amo Ty MEPLOXN EPYOCLAG. ZUVIOTATAL AITOOTACH TOUAGXLOTOV
15 pétpwv.

5. Mnv Yekalete anevBelag og yudAwa 1 eUBPAVCTA AVTIKELUEVA.

6. MPOZOXH LETA TNV aIeVEPYOTIOiNonN TG TNYNG TILEGNG KoL TG apoxng VEPOU, e§akoAouBel va urtdpxeL vepo LPNARG Tieong TayLSEUEVO OTO GUOTNHA.
MpémneL va aneleuBepwoete TNV mieon mLELOVTAG TNV OKAVSOAAN LETA TNV SLaKoT AELTOUPYING TOU KWvNTrpa.

7. MPOEIAOMNOIHZH! Xpnoomotote povo ta KatdAAnAa StaAlpata kaBaplopol mou POTEVOVTAL OO TOV KATAOKEUAOTH YLa XPRoN KE AUTO TO KNXAVNHA.
H xprion dAAou KaBapLOoTIKOU 1 XNULKWY OUCLWV UITOPEL VOl EMNPEACEL APVNTIKA TNV AoDAAELX TNG CUCKEUNG.

08nyieg aodaleiag yia Bevivokivnta pnxavipato

1. AkoAouBnote OAeg Tig 08nyieg aodaholg xpriong, TG 0dnyieg AelToupylog KaL cuVTHPNONG OU avadEPOoVTaL 0TO EYXELPLSLO TOU KLVNTAPQ, TO OTOL0 CUVO-
SeleL TO pnxavnua.

2. MHN cupmAnpwvete KaUoLo Otav o KvnTtipag Bpioketal og Asttoupyia, otav eivat Leotog f Bploketal kovtd oe evepyég pAdyec. MHN KATMNIZETE KATA
THN AIAPKEIA TOY ANEDOAIAZMOY KAYZIMOY.
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3. Moté unv Bétete o€ Aettoupyia TO HNXAVNUA O KAELOTO XWPO, OL AVABUULACELG KOL TAL KAUOAEPLA EVAL TIOAU ETTLKIVEUVA YLaL TNV LYEiOG OOG.

4. Mnv ayyilete 1 €pxeote o€ enadn He TNV €dTiLon, Toug KUAIVEpouUG, Ta ttepUyla YUENG i ta kavoaépla, Kabwg autd propel va pokahéoel coBapd
eykavpOTA.

5. Mnv mpaypatornoleite onotadnmote pUuBULON oTov AUTOUaTo puBULOTH oTpodwy, i GANA e§apTAATA TTOU HITOPOUV va. auénoouv tnv taxutnta (RPM) Tou
Kwntipa.

6. Mn XpNOLUOTIOLELTE TO UNXAVNHA Ttapouoia eVPAEKTWY LEPATUWY 1 agpiwv. Katd tn ouvtrpnon Tou pnxaviuatog, povtiote va anoppidete cwotd
TUXOV UDAEKTO UALKA.

7. Mnv mpaypatornoleite onoladnmote pUuBULON oTov EE0MALOUO 00 XWPIG MPpWTA Vo adatpécete To Unouli.

8. Katd tn petadopd Tou pnxavipatog, ot BarBibeg Stakomig kauoipou npénel va Bpiokovtal oe KAelotr Béon, wote va anodelyeTal n SLappor KAUGIUWY.

Fevikég cupBoulég aodaleiag

1. ENéyxete meplodikd OAeG Toug owARVEG UPNARG Ttieong Kat Ta e§aptApata VPNARG Tiieong yla eveifelg extetapévng GOopAG. AVTIKATOOTHOTE AUECWS
OAa ta e€aptrpata ta onoia Xpr{ouv avTKATAoTAoNG YLa VO artopUYETE TPAUUATIOROUG. Mnv TontoBeteite Toug cwAnveg uPnAng ieong otnv e€dtpion Tou
KWNTAPQ 1 LNV TOUG CEPVETE MAVW O€ EMLPAVELEG LEYAANG TPV TNTOG.

2. EmBewpnoTe To PNXAvNHa yLo TEPUTTWOELG Slapporig AadLol, Kauaoipou r/kat vepou.

3. To pnxavnpa Ba mipémnel va Bpioketal mavw o€ emninedn emudavela katd tv Sdpketa Aettoupyiag tou. Aladopetikd, evoéxetal va XUBEel KU oo otov
Kwntipa i/kaL tnv avtAio kot va tpokAnBolv BAdBeg Adyw avemapkolg Aimavong.

4. MnV €KKLVELTE TIOTE TO HNXAVNUA XWPLG UTIAPXEL EMAPKH TTAPOXH) VEPOU.

5. O Pekaopog uPnAng mieong unopet va mpokaAécel coBapd TPAUUATIONOS. MOTE UV oNUASEVETE i NV OTOXEVETE TO TILOTOAL TOU TIAUGTIKOU NXAVHLOTOG
OTOV €0UTO 00 I) O€ OTOLOVEATIOTE AAAO. MnV TOTIOBETEITE TTOTE TO XEPL, TA SAXTUAQ 1} TO CWHA 00§ AKPLBWES UIPOOoTd amd to akpodUato.

6. MnV EVEPYOTIOLELTE TO UNXAVNIOL YLOL TIEPLOCOTEPO QIO 3 AETITA EVW TO TILOTOAL TOU TAUGTIKOU NXaVLATOG BplokeTal ot KAELOTH B€on.

7. KaBapiote to 0amouvy, To KaUoLpo 1 to AddL og mepintwon mou €xouv xubei oto Sdmedo dpeoa yla va amodUyeTe TG TTTWOEL.

8. ALaTtNPROTE TOV XWPO EPYACiag TAKTOMONUEVO YLa VA ArtOPUYETE TNV TTTWON KAl TOV TPOUHATIOUO.

9. Mnv TL€LeTe TTOTE TN OKAVSAEAN TOU TILOTOALOU XWPIG vaL EXETE TNV KATAAANAN 0TAON OWHATOG KoL otabepotnta. H SUvaun tou vepol péow Tou akpoduoi-
0U €lval OPKETA LOXUPH VLA VO 0OG AVOYKAOEL VA XAOETE TNV LOOPPOTILCL KOLL VOl TIPOKAAETEL TNV TTTWON 0AG.

10. Mnv ETUKELPHOETE TIOTE VAL XPNOLLOTIOLOETE TO UNXAVNHO TTAVW 1 KOVTA 08 NAEKTPLKEG £€060UG, KOUTLA AODAAELWV, LETAOKNHATIOTEG, KAAWSLO UPNARG
Ttdong KATL. Mmopet va ipokAnBei cofapdg tpaupatiopog nAektpomAnéia f akdun kot Bavaroc.

11. Mn XpNOLUOTIOLELTE TO UNXAVNHa €&V €xouv uTtooTtel BAGBN.ONHAVTIKA THAMATA TOU, OMwG ival To cUCTAMATA KaL OL PnXaviopol aodaleiag, oL evka-
prttot cwArveg unARg tieong /Ko To TILOTOAL TOU STAUGTLKOU N0V LOTOG.

12. Xpnotponoleite povo ta yviola e€aptrpata nou dlatifeveat amnd tov kataokeuaotr (1.x.Eukapmtol cwAfveg uPnAig mieong, e€aptripata kat cUVSEoUOL
KATL.) KQTA TNV EMLOKEUT) TOU UNXOVAROTOG. EQV SV TO KAVETE QTd; Utopei va tpokAnBel tpaupatiopog i va SnpioupynBolv cuvBrkeg uPnAng emkivéuvo-
™MTOG Katd tnv SLdpketa Aettoupyiag.

Napoyxn vepou (Mpoooyn! Emttpénetal n cUvéeon povo pe apoxh Kpuou vepol)

0 owAAvag vepol TPEMEL va €XEL SLAUETPO ToUAG)LoTtov 19 mm (3/4.Tng ivtoag).

H mapoyxn vepou mpémel va givat peyahitepn amno 7 Aitpa ava Aemto.

H mapoyxr vepoul propet va mpoodloplotel pe Pekaopd tou vepol o évaddelo 8oxelo 20 Altpwv yLa éva AemTo.

H Beppokpacia tou vepou tng mapoxng dev mpénet va urtepPaivet toug 50 °C,

MnV XPNOLLOTIOLELTE TTOTE VEPO TO OTIOLO TIEPLEXEL XNILKA KAl SLOAUTEG, TLY. SLOAUTIKA XpwLdTwy, Beviivn, AadL K.ATt.

ATOTPEPETE TNV ELOXWPNON AVTIKELLEVWY KAl CWHATLS WV HEYAANG SLAUETPOU OTOUNXAVN L0 UECW TOU VEPOU TNG TIAPOXHG XPNOLLOTIOLWVTAG [La TTOPOXH
KaBapou vepou.

Mnv evepyOTIOLE(TE TO NXAVNUA VLA TIEPLOCOTEPO AT 3 AEMTA EVW TO TILOTOAL TOU TTAUGTLKOU X0V LOToG BpiokeTal otnv KAeLoTr B€an (xwpig va eivat
matnpévn n okavsdAn).

Npoooxn!
AkohouBnote TG 0dnyieg ouvtrpnong mou avaypddovral oto eyxelpidlo.

0d&nyieg Aettovpyioag

Mpoocoxn! O oxupog PEKAGUOG TOU KNXOVILATOG 006 ElvaL LKavOg va ipokaAéoel HpBopd oe emibaveleg OTwG elvat: To §UAO, TO YUAAL, TO XPWHO TWV QUTOKL-
VATWY, Kol oTa evaioBnta avtikeipeva Onwg eivat ta AouvAoudLa kat ot Bdpvol. Mpv amo TV Xpron Tou KNXAVAATOC, EAEYETE TO QVTIKELLEVO TTOU EMIBUUEL-
e va kaBapioete yla va BePBalwbeite OTL eivat apkeTd avBeKTIKO Kat Kavo va avtlotabel otnv ¢Bopd Aoyw g auvénuévng mieong tou vepou.

H xprion Tou pnxavriuotog xwpic por vepou Ba mpokahéoel BAABN 0TO HNxAvnpa Kot Tov e§0TALOWO Ttou To cuvoSeUEL. H Agttoupyia Tou MAUGTIKOU Hnxavn-
HOTOog XWPLG por vepoU Ba aKupWOEL TNV yyUNaCr oag. Aev TPEMEL TOTE va BE0ETE 0 AELTOUPYLA AUTO TO HNXAVN O VLA TIEPLOCOTEPO QO 2 AEMTA XWPLG va
TUECETE TNV OKAVEAAN WOTE Vol ETUTPEPETE KAT' AUTOV TOV TPOTIO OTO KPUO vePD va eLoENBEL 0TNV avTALA.

MPOZOXH! AloBAoTe MPOCEKTIKA TO EYXELPISLO XPonG. Mnv Xelpileote tov e€OMALOMO HéXPL va SlaBdoeTe To Eyxelpiblo xpriong Kat Tig odnyieg aodpdielag,
Aettoupyiag kat cuvtipnong.

JuvappoAdynon twv e§aptnuatwv

Bripa 1: Zuvdéote TG AaPEG 0TO AQLCLO TOU UNXAVIRATOG. EUBUYPAUULOTE TLG OTEG Kat ELOAYETE TG BideS, Kal odifte TouG OdLYKTHPEG.

Bripa 2: SUVSEGTE TNV KAVVN OTO TLOTOAL TOU TTAUGTLKOU UNXavAUATog. IETE TNV KAV KOAQ 0TO TILOTOAL.

Bripa 3: Zuvdéate To Adotixo uPnARAG ieong 0To MLOTOAL TOU TAUGTLKOU PnxavAipatog. BeBalwbeite mwg to AdoTiyo ival owotd tonobetnuévo kat odiypévo
KOAGL.
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Brjupa 2 BAua 3

MNpostopacia

MPOZOXH: E€oikelwBeite pe TI¢ Stadikaoieg Aettoupyiog PV EKKIVAOETE TO UNXAVN Q.

1) NpooBéote uPnAng motdtNTag ApoAuBSN Beviivn. Avatpefte otnyv evOTNTA OTOU TEPLYPADETAL N AELTOUPYLA TOU KIVNTAPA VLo VA EVNEPWOEITE OXETIKA UE
TNV mocoTNTA KOt TUTIO TOU KAUaipou.

2) EAéyEte TNV 0TtdOuUN Tou AadLol Tou Kvntrpa. AvatpeEte otny evOTNTA OTIOU TEPLYPAdOVTAL N AMAPAITNTEG EVEPYELEG TIPLV TNV EKKIVNGN TOU KWVNTAPO yLa
VO EVNUEPWOEITE OXETIKA E TNV TTOCOTNTA KAl TOV TUTIO TOU AaSLoU. Z€ OPLOMEVEC TIEPUTTWOELS Kat yia Adyoug aodaleiog ta pnyavrpata rapadidovral
Xwpig AddL otov KwnTrpa Toug. BeBatwbeite nwg £xete CUNMANPWOEL TNV KATAAANAN TtocoTtnTta AadLoU Kvntrpa potol BEoete oe Aettoupyia To unxavnua.
3) Zuvdéate tov cwAnva vPnAig tieong otnv £€€060 LPNANG Ttieong Tou MAUCTIKOU pnxavAuatog (BAéne ewkdva B).

4) ZuvS£oTe Tov oWARvVa aPOXAG VEPOU oTNV £{0080 TOU TAUGTIKOU pNXavAaTog. Bildwaote Tov cUvSeopo tou Adotixou otnv urtodoxr ouvdeong (BAEme
EWKOVA A).

SHMEIQZH 1: Mnv tpaBdte MOTE TOV WAV YLOL VO LETAKLVIOETE TO KNXAVNL0AVUTO Ba uopolae va ipokoAéoel BAABN oto Adotiyo ri/kat otnv ultodoxn
€Loodou.

SHMEIQZH 2: H mapoyr vepou mpénel va apéxel touhdxtotov 20 Aitpa avd Aemto og 20 p.s.i. O'awAfvag elod6ou pnopel va ouvdeBel Ue KeVTPLKA Ttapoxn
WE péylotn miieon eloodou 1MPa.

SHMEIQZH 3: Xpnoomnoteite povo kpuo vepod, n Beppokpacia Tou vepol Sev mpémnel va urtepBaivel Toug 50 °C.

5) Evepyomotfote tnv mapoxr vepou.

6) TortoBetriote 10 KatdAAnAo akpoduoLo kat yupiote to Se€ldotpoda Kat aplotepdoTpoda MPOKELUEVOU va puBpiceTe To HoTiBo PeKaoUoU HeETAl Twv
0~40°.

PUBuLON TG 8£é0uNnG YeKaoOU

Akpoduaoto 0°: Xpnotpornoteitat ya to kabaplopod akplBeiag (Aemtr 8éoun Yekaopov). H §€opn autol tou TUMou eivat oAU Loxupr] Kot KOAUTITEL pial TTOAU
Hikpn erudavela Katd tov kabaplopd. Auto to akpodUOLO TIPETIEL VAL XPNOLLOTIOLETAL LOVO OE ETILHAVELEG TTOU €XOUV TNV amapaitntn avtoxn otnv unAn
niiean, omwc eivat ta pétalAa rj To okupOSepa.

Akpoduaoto 15° kat 25°: Anpoupyei pia euputepn Séoun Yekaopou n omoia puropet va kKahU el pia euputepn emiddvela. Autd to akpoduaoto eival emtiong
TOAU LoXUPO KOl TIPETIEL VA XPNOLUOTIOLETOL LOVO OE ETULPAVELEG TTOU WITOPOUV Vo avtéEouv auth tTnv uPnAn mtieon.

AkpodUaoLo 40°: Anpoupyel pa eupltepn d€opun Pekaopol n omola popei va KOAUPEL pia peydAn emiddvela. Auto to akpodUoLo TIPETEL VA XPNOLLOTION-
Bel yLa TLG TIEPLOOOTEPEG YEVIKEG Epyaaieg kabaplopou.

TKaVOAAn
Newtoupyia

SHMEIQZH: Mnv adrvete ta Adotia va €pBouv o entadn pe Thv e€ATLON KATA T SLAPKELA 1
ApEoWwE KETA TN XPron, KaBwg autd Ba rpokaAéoet BAABN f tnv avadAeEn Touc.
1) Miéote tv aoddAela TG OKOAVEGANG KOL ETELTA TNV OKAVSAAN.

Acpalela oKavEAANG
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2) EKKWRAOTE ToV Kvntripa oV wva LE TO EYXELPISLO Xpriong Tou Kwntrpa.

3) Miéote TN OKAVSAAN TOU TILOTOALOU YLOL VAL GLYOUPEUTEITE OTL TO VePO e&€pyeTal amd to akpoduoLo. Na eloTe mpooekTikol Otav TElETE TNV okavEAAn, Snut-
oupyeltat pa Suvapn avdakpouong kat Eadvikr pormr. Aprote tn okavS&dAn Tou TLOTOALOU VLA VO OTAUATACETE TNV POr VEPOU oo To akpodUoLo.

J€ KATAoTaon EKTaKTnG avaykng: Alakoyte apéowg tnv Aettoupyia Tou Kwnthipa.

Awakomh Asttoupyiag

1. Apnrjote tn okavSAEAn Tou TILOTOALOU YLO VAL CTOUOTHOETE TNV POr TOU VEPOU artd to akpodUoLlo. Metd and auto to Bripa, Béote og LoV tnv acddAela TnG
okav8AANG yla va amotpePeTe TNV akoUoLa evepyoroinan.

J€ KATdoTaon EKTaKTng avaykng: Stakote Tnv Aeltoupyia Tou Kntripo apéows.

2. Awakdte tnv Aettoupyia tou kwvnthpa. THMEIQIH: MOTE pnv SLOKOTITETE TV TAPOXT VEPOU TNV GTLYA TIOU 0 Kntrpag Bpioketal o€ Asttoupyia.

3. Awakdte tnv mapoxn vepou.

4. Migote tn okavSAaAn yla va aneAeuBepWOETE TO UTTOAOLTTO VEPO KAL VO EKTOVWOETE TNV TILECH TOU CUOTHMOTOG.

5. AoouvS£aTe OAOUG TOUG CWANVEG TIOU XpNoLomoLfnkav.

6. Avatpé€te otnv evoTnTA aroBAKELONG OE AUTO TO EYXELPLSLO YLa va EVNUEPWOEITE OXETIKA HE TLG KATAAANAEG Stadikaoieg amobrikeuong. Inueiwon: Adn-
OTE TOV KWVNTAPO VA KPUWOEL KAl WG Kot 30 AETTA HETA TN XPrON TPV TOV ayyifeTe.

Zuvtpnon Kat KaBapLopog

Katd tnv Stdpketa tng Stadikaoiog cuvtrpnong, uropei va ektedeite oe kivduvo emadng pe (eotég emudaveleg, uPnAn mtieon vepou, KWVoUUEVA HEPN 1
dwtLd pe anotéAeopa to Bdvato. MpLv EKTEAECETE OMOLASHTIOTE GUVTHPNON I ETILOKEUT, AIMOCUVEECTE TNV OPOXH KoL AdrOTE TOV KWVNTAPA VO KPUWOEL
eVTEAWC Kal areAeuBepwote OAN TV Ttieon tou vepou. O Kntrpag epLéxel eUdAekta Kavotua. Mnv Kamvilete 1 epyaleote KOVTd o€ evepyeg GAOYECG KATA
v SLdpKeLa TNG CUVTAPNONG.

KaBaplopdg twv akpopucinwv

Edv to akpodUoio ppayei pe Eéva cwpata, omwg ta Stddopa umoAeippata, prnopel va avamntuxBei urtepBoAikr) riieon. EAv to akpodUoLo Gpayel HEPLKWG
1 Aettoupyel pe pewwpévn anodoon, n mieon Ba dnuloupyroet kpadaopoug otnv avtiia. Kabapiote to akpodUoLo APECWE XPNOLLOTIOLWVTAC TO €EAPTNUA
KaBapLopou to onoio mepAaABAVETAL OTO TIAPEXOMEVO KIT KoL TLG akOAOUBEC 08nyieg.

Kévvn

1. Atakote TNV Aeltoupyia TOU MAUCTIKOU PNXaVAATOE Kal KAELOTE TNV tapoxn vepou.

2. AmoouvS£aTe TNV KAvvn amo To ToTOAL uPnAng riieong.

3. KaBapiote to akpodUOLo XPNOLLOTOLWVTAG TO TOPEXOUEVO e§APTH LA KABAPLOUOU 1 €vav cuVSETHpa. ELOAYETE TNV AKPN TOU EEXPTIATOG OTNV OTTH) TOU
aKPOPUGCLOU KAl LETAKLVIOTE TO TPOG TA EUTPOG KA TIPOG TAL oW MEXPL VOLKaBapLOTEL AR PWG.

4. ELoQyeTe vepO Ao To UNPOcblo KéPog tou akpoduaoiou yia 30'8EUTEPOAETITA LEXPL VO ATTOUAKPUVOOUV T UTIOAEI AT TWV EEVWV CWHUATWY TIOU TTPO-
kahovoav tnv dpayn.

5. EmavatonoBbeTiote TV KAvvn 0To TILOTOAL Ko avoifte &avd tnv mapoxn vepou.

6. EKKLVAOTE TO MAUGTIKO nXavnua.

Metadopd kot anoBnkevon
Katd tnv petadopd 1 TNV HETOKIVNON UITOPELTE VAL XPNOLLOTIOLOETE TOUG KPIKOUG VU WOoNG TOU. LYV LOTOG.

Amno0Orkeuon

Mpw tnv amoBrikeuon tou pnxavipatog, BeBalwbeite OtL kabBapicel cwoTd To Unxdvnpa. (BAERE "Suvtipnon Kot KABAPLOHOG" KaL OTN CUVEXELA:

1. Adarpéote tn Bevlivn Kot To AASL Ao Tov KnTrpa. Avatpegte 0To eyxeLpidLlo TOU KWNTAPQ YL VAL evUePWOEiTe pe TNV KATAAANAN TTOCOTNTA KA TUTIO
Kawoipou.

2. Aroouvséate to proulokalwsio kat adatpéote To Hrouli.

Xewpepvh anodrkevon

JToleia mou amattovvtal: Xodvn, eva tuipa 30 EKATooTwy amd AACTIXO KATIOU KAl VT UKTLKO.

1. AkoAouBrote T tponyoUeVeG 0dnyieg amobrikeuong.

2. oL vaL T(POETOLUACETE TO UNXAVN QL YL XELLEPLVH amtOBAKELON, AMOCUVEECTE TO UIToU{oKAAWSLO Kot To Adotixo uPnAng riieong. MpooBEaTte To avTupuKTL-
KO HEow TNG AdoTtixou KATou. TpaBRETe To oxowi eKKivnong apkeTEG GOPEG LEXPL TO avTLPUKTIKO va e€axBel ard Tov oUVSETHO Tou AAoTYou uPNANG Ttieong.
3. Adatpéate 6Ao TO VEPO Ao To AdoTtixo LPNARG TIiEONC, TO TILOTOAL KAl TRV KAvvN. M va TO KAVETE UTO, AoouvapoAoyrote To Adotixo uPnAng mieong
Qo To TLOTOAL ASeLdoTe OAO TO vePO armd tov cwArnva. Kpatote to oTtoAL / kavvn o€ pia B€on e To akpodUoLo va Seixvel TPog Ta KATW, KoL TILEDTE TN
oKavSAAN Tou TLOTOALOU yLa Vo adatpEeTe To VePO o PBplokeTal eyKAWPRLOUEVO 0TO cUOTNUA.

MPO2OXH

OLTtPOoHi&ELg 0TO VEPO Umopel va tpokaAéoouv Inutd otnv avtAia uPnAng ieong kat ota apeAkdpeva. BeBalwOeite mwg to vepo TN apoxrnG LE TV
ormoia CUVEEETOL TO TTAUGTIKO UNXAVN O EXEL TA KATAAANAQ XAPAKTNPLOTIKA yla TV 0pBn Ko acdadr Aeltoupyia Tou HnXavAaTog. MNa mpootacia GuVIoTA-
TaL n xprion tou eiAtpou vepou.
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AvTieTWon TBavwv npoBAnpATwWY

MEPIFPA®H MPOBAHMATOZ

MIIGANH AITIA

TPOMNOZ ANTIMETQMIZHZ

O KwnTRpag Sev eKKLVELTAL.

1. ENMewpn kavoipou.

2. Auénpévn mieon KaTd TNV apxLkr Aeltoup-
yia.

3. To punouZokaAwdio eival anoocuvdede-
pévo.

1. MpocBéate kavoLuo.

2. Miéote TNV okavSAAn yla va aneleuBepw-
OETE TNV Ttieon ard to cUOTNHA.

3. Zuvdéote To pnoulokoAwdio.

Agv Snuoupyeital tieon 1 n migon eival
TOAU XapunAn Katd tnv ekkivnon.

1. To TiLoTOAL Sev gival pubuLopEVO YL
Aettoupyia uPnAng nieong.

2. Aappor Aoyw uvnAng rieong.

3. ®payn tou akpoduaiouv.

4. To ¢iktpo otnv elcodo Tou vepou eivat
dpaypévo.

5. EykAwPBLopévog agpag 0To oUoTNUA.

6. H 8LdpeTpog Tou AAoTLXO0U TTIoU CUVSEETAL
otnv apoxn eivat oAU pikpn.

7. AVEmapKg mapoxr vepou

1. PuBpiote to ToTtoAL yia Aettoupyia udn-
An¢ mieong.

2. ErudlopBworte tnv Slappor).

3. KaBapiote to akpoduaoto.

4. Aparpéote kat kaBapiote to diktpo.

5. Alakote tnv Aettoupyia Tou Knthipa.
BeBawwBeite 6tL n mapoxn vepou eivatl
avouytr, TEoTe tn okav&AaAn Kot ameAeu-
Bepwote Tov eykAwPLlopévo agpa. Otav
otaBepornondei n por tou vepou, adrote
TN oKAVEAAN KAl VO ETIAVEKKLVIOETE TOV
Kvnthpa.

6. AVTIKATOOTAOTE TO AAOTIXO UE Eva AdoTL-
XO HEyaAUTEPNC Slapétpou.

7. EAéy€te To AAOTIXO KATIOU yLla ToOKiopaTa
Kat dpaypeva tunpata. BeBawwbeite dtLn
Bpuon eival MARpwg avolytn.

Aloppon vepoU oTo TULOTOAL/KAvvN

1. ®Bapuévog daktUAlog ateyavomnoinong.
2. XaAApWpEVOG OUVEEGHOG 0TO AAOTLXO
vPNAAG mieong.

1. Avtikatootrote tov SaktUAlo oteyavo-
noinong.
2. 3di€te kaAd toug ouvdEopouc,.

Aewtoupyia TG UNXavng

NpoAnmrtika pétpa acpadeiog

Oa TPEMEL VA TTAPATNPAOETE TLG TIEPLYPADEG TTOU UTTOSELKVUOVTAL LE QUTATO XAPAKTNPLOTKG KOOWG TEPLEXOUV TTOAU GNUAVTLKH TTAnpodopia TIPOKELLEVOU

va Staodahifovral aocdaleic cuvbrikeg epyaciag.

® Agv TIPETIEL VAL ETILTPEMETAL N AELTOUPYLQ TNG LNXAVAG QTG OTIOLOVEHTIOTE TIOU SEV. KATAVOELTO TIEPLEXOEVO TOU EYXELPLSLOU QUTOU.

® O KwnTrpag Sev MPETEL Vo AELTOUPYEL O ECWTEPLKOUG XWPOUG I OE XWPO HE AVETAPKI EEAEPLONO. (Ta KauoaépLa TEPLEXOUV AOOHO Kal eMBAABEG povo-

€eiblo Tou avBpaka.)

® Mnv ELOAYETE 1) TANOLAZETE TaL XEPLAL 1} TA TIOSLA 0AG OTAL KWVOUEVQ 1} TIEPLOTPEDOEVQ THI HLOLTOL

® Mnv anoBnkeVeTe, XUVETE N xpnotpomnoleite Beviivn kovid oe pwTtLd, oopmna, GoUpVo. 1} CUCKEUEG TTOU Xpratportolovv dAdya ) oTivOnpeg Onwg £vag
Beppooidwvag ry. ) dAAa (Yrdpxet kivbuvog €kpnéng.)

® Mnv avepoSLAleTE e KAUOLUO OE ECWTEPLKOUG XWPOUG 1 O€ XWPo Tou Sev aepiletal KA.

® Mnv avepoSLAETE PE KAUOLUA EVW KATVITETE.

® Mnv adatpeite tnv tana tou pelepPoudp KAUGIHOU Kat NV avedoSLALETE He KAUOLUO KATA TN AELToupyia Tou Kvntripa i apéowg PeTd Tn Asttoupyia
4tav o KvntApag sivat akdpa (eotog. (MepLUEVETE TIEPLOCOTEPO ATO 2 AETITA LETA TOV TEPUATLONO TNG AsLToupyiag mpv avedoSLAOETE pe KaUOLUO.)

® Mnv xelpileote tov Kvntrpa otav €xet xuBel Beviivn, eivat aleBntr n pupwdid tng Bevilivng fi umtdpxet kKivduvog €kpnéng.

® Mnv puBuilete dokoma TNV TaXUTNTA TOU KWVNTAPQA.

® Mnv eAEyXeTE TOUC OTILVOPEC EVW TO Mrtoull éxel adalpebel.

® Mnv xelpileote Tov Kwvntrpa otav n e€atuion f to KAAuppa kabaplopol agpa exel adatpedel. (Na embBewpeite ISLAUTEPWES TNV EEATULON OE TOKTA XPOVIKA
StaotAparta yia xaAapwpéveg Bideg cvodieng, Bpalvion f Slappor, KoL va ETILOKEUATETE 1 va KAVETE avTKatdotaon dv avakaludpBei omoladnmote pun kavo-
VLKA KaTdotaon.)

® MnV XpNOLUOTIOLELTE TOV KVNTAPA OTav XOpTa, GUANA 1 oL EUPAEKTEG OUGLEG KOAAVE PEoa 1) YUpw ard tny e€dtuion.

® Mnv ayyilete pépn tng e€ationg r tou Kwntipa os uPnAég Beppokpaacieg (Ymdpyet kivbuvog eykalpatog).

® Mnv ayyilete to umouli i to kKaAwdio uPnAng tdong katd tn Aettoupyia (Yrdapyet kivbuvog nAektpomAnéiag i cwuatikng BAGBNG).

® BePalwbeite 0Tl SLakdmTeTe TNV AeLtoupyia Tou Kwntripa kaBe Gpopd ou SLakdmTeTal n epyacia r LETOKLVELTE TOV KnTApa o€ GAAO onueio.

® Mnv XpNOLUOTIOLELTE TOV KNTAPA HovoL oag (MpEmel va cuvSEeTal e Tov 08nNyoUEVO EEOTIALOUO OTAV AELTOUPYEL).

® EAEyXeTE OUXVA TA EEUPTHLATA TIOU XPNOLUOTIOLOUVTAL OTN YPAUUY KAUGIHOU VLo pWYHEG i SLapPOoEG Kat va TpoPaiveTe o€ avtkatdotaon edv eivat
arapaitnto.

o Adatpéote akabapoieg, xopta i dAa okoumiSia and ta tepLyla YUEng kat tnv eicodo agpa PUEng (BePatwbeite OTL £XETE OTAUATAOEL TOV KWVNTHPA KOL
Tov 08NYyOUEVO EEOTTALOUO TIPLY ATIO TOV KABAPLOUO).

® BeBalwbeite 0Tl xpnowuomnoteite mavta véa Bevlivn (H maAaid Bevlivn pmopei va mpokaAéoetl KoOMwSN ouaia Tou TPOCKOANATOL 0TO ECWTEPLKO TOU Kap-
Uripatép f mpOBANpa AsLttoupyiag YeVIKOTEPQ).

® [pLv EKKWVAOETE TOV KNtrpa, erupeBalwbeite otL n meploxn aktivag 15 m yupw armd autov eKKEVWVETAL Kal Sev €XeL amopeivel oTa TEPLE SeEapuevh e
kavoa ) GAAa.

® BeBawbeite OTL XpnoLpomnoLeite pOvVo Ta yvioLa EEAPTAATA TIOU TIOPEXOVTOL OO TOV KATAOKEUAOTH. H Xprion pUn yvAolwv e§aptnudtwy punopei va
nipokaA€oel TpoBAfaTa oTov Kwvntrpa i mpowpn ¢Oopd.
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Nepypadn KUpiwV TUNUATWY

3

. NaBr ekkwntr pe oxowi

. MoxA6¢ took

. Tana de€apevig kauoipou
. Ag€apevn kauoipou

1
2
3
1 4
2 J @ u ﬂ 5. Zyaotipag
6
7
8
9

. E€&ton

. MnouZomuna

. Kapumpatép

. Oiktpo aépa

(OLtvmot SladEpouv avaloywe Twv
npodiaypadwv)

S 10. Atakomtng ON/OFF

Npoooxn !

INUavTika ototxeia aohaleiog mov avadépovtal oTo mapov eyxelpibio Sev eivatl anapaitnto va KAAUTTToUV OAEG TIG KATAOTAOELG A TLG CUVORKEG TTou Ba pro-
pouaoav va rtpokUPouv. Molovott éxouv AndBei emapkeic mPovoLeg yla TNV aohAAELR TOU KVNTHPA, OL XELPLOTEG I TO TIPOCWTTLKO GEPPLS TIPETIEL VAL TNPOUV TIG
anapaitnteg mpodpuldéelg yia tnv aodaln Asttoupyia TOU Kat va pooTtatebovtal anod mbavolg KivsUvouc,.

EmiBswpnon mpLv tThv Asttoupyia TG LNXQVNG

Kavowo

Xpnowuornoleite apoAuBdn Beviivn pe aplBuod oktaviou 90 RudpnAdtepo.

H apdAuBn Beviivn mapdyel Alydtepeg evamoBEoeLg aTNV XAV KAl 0TO UIouli Kat eMeKTelveL TNV SLdpkeLa {wng tng eEATILONG.

MPOzZOXH!

H Bevlivn elvat 18lattépwg eUPAEKTN KoL EKPNKTLKN KAl LIOPEL Vot TTROKAAECEL EYKOUUA 1) 0OBAPO TPAUHATIONO KOTA TOV avedoSLaoUO.

® ITAUATAOTE TNV UnXavh Kot kpatriote Bepuotnta, omvOnpeg kat Aoy HakpLd.

® AvedobLaleTe HOVO O EEWTEPLKOUG XWPOUG.

® IKOUTTETE AUECWG TLG SLOPPOEG.

® Mnv kdavete xprion Aadiov yia Sixpoveg unxaveg (Ba pmopoloe va ipOKOAEGEL ETIKAONRCELG 0TO Uoull, 0Tto KUAWVSPO TOU TILoTOVIOU, BOUAWEVO OLYaoTH-
pa K.a.)

® Xpnotpornotiote uPnAig motdtnTag AddL TeTpdxpovou Kivntrpa to onoto mMAnpol i urepBaivel Tnv tagvopnon SJ tg American - Petroleum Association
KQLL TO OTtO(0 QUTOULTELTAL OTTO TNV AEPLKAVLKH QUTOKLVNTORLOpNnXavia.

® Ermt\é€te AASL katdAAnAou Ewdoug clpdwva pe Tn péon Beppokpacio oTnv MEPLOXN OAG.

0 BaBudg Ewdoug katd SAE avaldywg Beppokpaciag meptpdiiovtog daivetat otov.akoAouBo mivoka:

Ocppokpoaoia nepBaAAovtog Torog Aaso0
-25°C £w¢ +50°C 15W.- 40
-15°C éwg +55°C 20W - 50

MNpocBnkn kavoipov

1. Apaipéaote tnv tdmna tng Se€apevig kauoipou

2. NpocBEéote KAVOLUO WG TO KATW UEPOG TOU 0PLlou OTOV A0 TNG SEEAUEVG TOU KAUGIOU.
Mnv urtepXetAileTe. ZkOUTTETE TLG SLOPPOEG KAUGTLOU TPV TNV EKKIVNON TNG avTAlag vepou.

METIZTH ZTAOMH KAYZIMOY

‘EAgYX0G 0TAOUNG Aadlov unxavng

EAéy€te tn otdBun Aadlol TNG LNXOVAG KE TNV LNXOVr €KTOG Aettoupyiag Kat o€ eminedn Bon.
1. Adaipéote to mwpa MARPWONG Kat Tov Seiktn Aadlou kat kabapiote Ta.

2. NpocBéote AadL otnv pnxavr.

3. Elodyete kat adatpéote Tov Seiktn Aadlol xwpig va tov BLéwvete otov Aatpd tng povadag mAnpwong. EAéyéte tnv otdOun Aadlov mouv daivetat otov
Seiktn AadLou.

4. EQv n otaBun AadLou givat XapunAr cUMIMANPWOTE WG TO AKPO TNG O G MARPWONG AadLoU E TNV CUVIOTWHEVN TTOCOTNTA AadLoU.

5. BldWwaote Ta mwpa mMARpwaong kat tov Seiktn Aadlol pe achdaieta.

TANA/AEIKTHS AAAIOY

KATQ OPIO
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—EA€yX0G SLAKPLTWV TUNHATWVY

BeBatwBeite nwg £xete eEAEYEEL AUTA TAL THAMOTA TPV TNV EKKIVNON TOU KWVNTAPOL

a EmBswpnon Kavoipou @ ErBe@pnon via
- EAéyé€te To KAAU PO TOU EKKLVNTH, YUPW Ao
- YIApXEL EMAPKIG TLOCOTNTA KA~ Tov owyaotrpa/egdtuion Kat tnv lcodo tou
otpou; Juxpou aépa yla akoBapoieg i Enpd mayLdeu-
- Eivat to kavotpo unopabpopévo; péva xopta.
--Xpnotpornotiote to katdAnAo - Abaipéote akabapaoieg katl xopta eAv KpLOei
KaUoLlo pe avadopd oto kepdhato anapaiTnTo.
"Kavowa"
NPOZOXH
- Katd tov XepLopo tou kauoipou va
unv urtdapxet  GAdya o€ KovTvn ané,\ _
otaon. 7 o “:}
- Ippayiote v tana tng de€apevng L=
Aadlov. Mmopei va Slappelostl A&SL o |
eav Gev eival odira Bdwuévn n D
Tana.

Embswpnon
®DiAtpou Aépa

Eivat dppaypévo to diktpo aépa ;

Edv to diktpo aépa eival ppaypévo
UE evamoBéoelg fy Sev elval EUTOTL-
OpéVO pE AASL, TpoXwPHOTE OF ETtL-
Bewpnon Kat service og cUNPWVIR
Ue to kedpdAato "EmBewpnon.kat
Service mpwv anod kdBe unnpeoia’

‘EA Sw Sl , . , .
£VX06 PG kat rafiuadiov EAéyETEWLa pWYLEG OTOV CWANVA KAUGTHOU Kat

- EAEETE To QVTIOTOWA THA 0T QIooUVEESEUEVOUC CUVEETHOUC OTO KOPUIUPATED

yla xahapwpéveg Bibeg n Bideg
10U Aeimouy, Omwg avTioTo WS
Ko yot a§Lpuadia.

- Npoxwpriote o€ Service epdoov
kpBel anapaitnto

NPOZOXH : Pwyuég otov cwhrva fj amoouvdedepévol
obvSeopiol Ba propoboavva pokahéaouv Slappor kauaipou
Kaw veryivouv-attio mupkayagn kpnéng. Eav mapatnproete
aouvABLOTN KATAOTAON 0TOUG CWANVEG QVTIKATAOTAOTE TOUG
TPOXWPHOTE o€ KatdAAnAo service,

M£B080t ekkivnong kat Stakomng Asttoupyiag TnG KNXavrg Con \V
EKKINHZH

1. TupioTe ToV SLAKOTTN TNG UNXavnG otnv Béon "ON"

2. Tupiote Tov LoxAO took otnv mMAfpwe KAEIZTH (OFF) B€on (otn ofjpavan).
Mo va. EKKLVAOETE €vav KpUO KLVNTAPQA, METOKWAOTE TO HOXAO TOOK OTnV
KAEIZTH (OFF) B¢on. MNa va enavekkioete évav {eotd Kwntrpa, aprnote
tov HoxAd took otnv ANOIKTH (ON) 6on.

Xetpohar) ekkivnong (xelpoptla)
3. TpaPnréte ehadpd tn xewpolafn ekkivnong uéxpt va atobavOeite avtiotaon Kat, otn cUVEXELQ, TpaBnETe ypryopa.
Tupiote amaAd t Aafn ekkivnong otnv mpotepn B€on.

4.0tav eKKWAOEL 0 KWVNTAPAG, EMLOTPEPTE TO LOXAG ToOK oTadlakd otnv MARpwg ANOIKTH B€on (otn orjpavon).

5. H tayutnta neplotpodng pnxavig pubpiletat otn BEATLOTN katdoTtaon mpL T napddoon amo to epyootdacto. Ot
nieAdteg Sev umopouv va tnv aAagouv. e mepintwon amnotuxiog opbrig Aettoupyiag, EMKOWWVAOTE HE TOV AVTUTPOoW-
16 oag kat atnBeite Ste§aywyn puBuLONG edv eival amapaitnto.
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Awakomn Aettoupyiag

lupiote to Sakdmen tou Kvntrpa otn Béon "OFF".

(H B€on tou Slakdmtn propet va Stadépel avaloya pe TG tpodlaypadés. AvatpeEte oTo eyxeLpidlo 0dnyLwv tou pnxavokivntou e€omAtopou.)

(ZTnV mepimtwon SLakomtn TUMoU KOUKTILOU TO OToio TILELETAL, CUVEXIOTE va TILETETE TO KOUUTTL LEXPL VO OTOATIOEL EVIEAWG O KWVNTAPAG.)

® AvamANpWOoTE TO KALUGLKO TPV TO XPNOLUOTOLROETE eVIEAWG. H OAn Sladikacia Ba Kataotel EUKOAOTEPN OTNV EMOUEVN EKKIVNON.

® Otav Sev UTIAPXEL EMOUEVN EpYaoia, oTpayyifTe TO KAVOLUO Ao TN SeEAUEVH KAUGIOU KAl EMTOVEKKLVAOTE TOV KVNTAPO YLA VO XPNOLLOTIOLOETE TO KA oL~
LLO TIOU OTIOMEVEL OTO KOPUTIUPATEP.

MPOXZOXH

TomoBeTAOTE TOV KvNTrpa o€ 0pLlovTtia B€on OTav o KWoUUEVOG EEOMALOMOG SEV XPNOLUOTIOLELTAL KATA TO XpOVOo talong, i AAwG, katd t Bepv epiodo
(Edv n Se€apevn elval kekALEVN 60O TO ECWTEPLKO TNG TATAG TOU Kawaipou elvat BuBlopévo oto KaUoLpo, Uopel va SLappeloeL KAUGLUO).

Mnv ayyi{eTe TO CWHA TOU KWVNTAPQ, ELSIKA TOV OlyaoTrpa, KATA Tn SLApKELD 1 ApUECWE LETA T SLOKOTL TNG AElToupyiag.

(Ymdpxet kivbuvog eykadpatoc)

MPOANTITIKA HETPA KATA TNV SLAPKELA TNG AELToupyiag

NMPOXZOXH

® Mpwv amo tn Aettoupyia, BeBatwbeite OtL ExeTe eMBeWPROEL TOV KvNTHpa cUUbwWvA PE TNV evotnTa "EmBewpnaon T TV €kkivnon tou Kwntripa'.

® Mnv XELPL{ECTE TOV KVNTIPOL OE ECWTEPLKO XWPO I OE XWPO UE avemapkh e€aeplopo. (Ta KauoaépLa ePLEXOUV Aoopo Kat emBAaBEG povoteidlo Tou
avBpaka.)

® Mnv €L0AYETE 1 TANCLATETE TA XEPLAL 0AG I TO TTOSLAL 0OLG OTA KWWOUUEVA ) TTEPLOTPEDOUEVA TN LOTAL.

® JTAUATAOTE AUECWS TOV KvNTrpa €AV avakaAudOei ornoladrnote Slappor) KAUGIHOU 1 agpiou artd To KAPUTUPATEP, TOV OlyaoTHpa, TN SEEQUEVT KAUOT-
Hou, tov otpodaroBAaAapo, Tov KUAWSPO (Emkowwvnote 1e tov mpounBeuth oag f etalpeio o€pPLg yLa EMLOKELN.)

® Mnv aAAdeTe dokoma TV TaUTNTA TEPLOTPODIG TOU KVNTHPA.

® Mpoog€Te va unv ayyilete Tov KAUTO OlyaoTAPa/eEATULON A TUAKOATA TOU KWYNTAPA VL0 VO atobUYETE EVEEXOUEVO EYKOUUA.

® Mnv XpNOLUOTIOLE(TE TOoV Kvnthpa dv Enpd xopta, GUAAA A .dAAeC eUdAeKTEC ouaieg KOMAVE péoa iy YUPW armd To KAAUMUA Tou olyaothpa/e€dtuLon.

® Mnv ayyilete to Kamakt tou Buopatog avadAegng i to KaAwSLo vPnAnG tdong katd tn Aettoupyia. (Yrapxet kivbuvog nAektpomAngiag j cwpatikig PAA-
Bne.)

® Mnv Asttoupyeite Tov Kwntrpa dv éxouv adatpedei o alyactripac/e€dtuion rj to KAAUppa tou diktpou agpa.
PUOLLON TOU KapUTTUPATEP
H taxutnta neplotpodng unxavwy pubuiletal otn BEATLOTN KOTAOTAGH TTPLY THY TApAESoon amd To EpYO0TActo. I€ EPIMTWaon [N 0pBng Asttoupyiag, cup-

Bouleuteite tov mpounBeuth cag mpokelpévou va Se€ayxBei puBuLon edocov kpBei amapaitnto.

EruBswpnon Ko Service

Mivakag mepLodiIKn g cuvtpnong

Xpovog Mpwv arno kabe K&Be 20 wpeg KaBeg 50 wpeg Ka&Be 100 wpeg KaBe 2 xpoévia
- Aettoupyia

TepayLo

EmBewpnon kat ek véou clodLen BLdwv N

KaL oS Lwv.

EmBewpnon yla Slappor Kauoipou °

EmBewpnon, kabaplopodg piktpou R

agpa

AN\avE AabLod . ® (Modvo tnv N
ayh Aadlol pnxavig oG dopd)

KaBaplopdg otnv eicodo agépa Pugng,

oto mtepLyLo PUENG Kat TEPL TNG °

egdTLong.

EmBewpnon, kabaplopog pmouli °

EmBewpnon, kabaplopodg piktpou .

agpa

* Adaipeon avBpaka arno tov

olyaothpa °

Avtikatdotoon unouli °

* Ta tepdylo Oa pémeL va epvave amo o€PPLG Ao TEXVIKO HAG i EVOAAAKTIKA KAAEOTE TO TEXVIKO LOG TUAMA.
* AneuBuvBeite oto €€0UCLOSOTNHEVO TUAKA OEPPLS OTav UTIAPXEL avaykn pubuioswy
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EmiBswpnon Kai Service mpv amnd kAOs Asttoupyia
KaBapiopog piltpou agpa

Av 10 dpiktpo eivat TOAU Bpwuko 1 av To AddL €xeL xpnopomnotnBei yla va oteyvwoel To Gpitpo, HETA Tov KaBaplopd Tou Stouio
diktpou Bpé€te To oe knpolivn Kat oTPiTE TO EVTova e TO Eva XEPL. $iktpou

Bdon ouykpdtnong
otolxeiov diktpou

H xprion Beppotntag  dpAdyag anayopeleTAL AMOAUTWG,.
KaBapLopdg kat cuvtripnon o€ avtioTolo TUAOTO:
KaBapiote yUpw aro 1o olyaotripa.

KaBapiote ta mreplyla Pugng kat tnv eicodo aépa Puéng.
EmBewpriote kat odpite {ava Tig Bideg kat Ta maudsdia.
EmBewpriote yla Tuxov Slappon Kauoipou.

EruBewpnon kot Service kB 50 wpeg

Service prout 0.028~0.031in
SUVLOTWHEVO Umouli : E6TC 1 (0.70~0.80mm)

1. Artoouv£oTe TNV Taa Tou Uouli kat adalpeoTe TUXOV akabapoieg yupw oo Tnv nepLoxr Tou Pouli.

2. Apatpéote To Pmouli pe éva KAELST yla purtoudl.

3. EmBewpnote To Unouli. AVTIKATOOTHOTE TO Qv Ta NAeKTPOSLa eival dBappéva, 1 €AV 0 HOVWTNG ival payLOHEVOG )
XTUTINHEVOG,.

4. Metpnrote To SLakevo NAEKTPOSiwV Umoull pe évav KatdAAnAo petpntr). To Stdkevo mpémel va eivat and 0.028~0.031
€wg (0.70~0.80mm). ALopBwaoTe To SLAKEVO €AV EVOL ATOPAITNTO, KAUTTTOVTOG TIPOCEKTLKA TO TIAEUPLKO NAEKTPOSLO.

5. ToroBETr0TE MPOCEKTIKA TO KoLl e TO XEPL, yLa va amodUyeTe SLACTAUPOUEVA OTIELPWHOTA.

6. MeTd TG Baoelg twv pmouli, odifte pe éva KAeWST pouli yia va BLdwaoete tnv podéla odpayiong .

Edv eykataotrioete Eavd to xpnowpomnotnpévo pnouli, odpifte akoAolBwg pe otpodn 1/8-1/4 tig fdoelg pmoull.

Edv eykataotrioete éva véo pmoul, odifte akoAoVBwg pe 1/ 2 otpodn tig Baoelg unouli.

POAEAA
IOPATIZH

ZHMEIQZH

‘Eva xaAapwpévo prouli propet va BAdeL tov Kvntrpa.

YniepoUodi§n tou pumouli propet va BAGPeL Ta onelpwpata othv kedair kuAivépou.
7. Zuvd€oTe TNV TAma Tou proull.

Npoduldagerg katd TV SLdpkeLa TG EMBwPNoNG

Arnocuvéote ta kaAwsLa tou prtouli mptv amd tnv enlbewpnaon A.Th PUBWLION yLa.va anodUyeTe anmpoodoKNTN EKKIVNON TOU KWVNTHpa.
Mnv ayyilete Tov KNTpa APECWS LETA T AELTOUpyia yLa Vo amoUYETE TUXOV EYKQU LA

ArnayopeUeTaL auotnpd n xprion GAoYag KATA To XELPLOUO TOU KAUoipou (BEviivn).

BeBatwBeite OtL £xeTe KaBapioeL eMAPKWG TO SLAPPEUBEV KAUGLLO TIPLV XPNOLULOTIOLCETE TOV-KLVNTAPA.

Mnv TAEVETE TOV KVNTHPQ |LE VEPO.

Mnv aAAdZete tnv puBLLON oTpodwv ampooekTa (ZupBouAeuTeite Tov TpopuNnBeVTH BAG Katd TV aAayn TtV otpodwv).

MakponpdBeopn anobrkeuon

Katd tnv Stakomn Aettoupyiag Tou Kntripa LETA oo TEPLOCOTEPES Ao 30 NUEPEG, TPETEL VAL OLVTNPEITALKAL VA artoBnKevEeTaL WG NG LE TTPOOOXN VLo
v pdAnPn poPAnpdtwy ekkivnong f SucAettoupyiag Aoyw uToBABULON TOU KAUGLHOU.

1. Stpayyifte to KAVOLHO Ao T Se€apEVH) KAUGTOU KAl EKKWVHOTE TOV KVNTAPA LEXPL VA OTAHATAHOEL AOYW EAAELPNG KAUGTUOU.

2. MAUVETE TO E0WTEPLKO TNG Se€apevn G KAUGTHOU Katl Tou GIATPOU KAUGIHOU e AeUK KRPOLivn.

AnayopeVeTal auotnpd n xprion ¢pAdyag.

3. Apalpéote TO UMoul, eyxUOTE WLa UKPH TToooTNTA GpETKOU AaSLOoU HNXavh§ LECW TOU UToUTi:

Metd amnd apyd peAavti yla Hikpo aplBud meploTtpodwyv XPNOLLOTIOLWVTAG TO EKKLVNTH HE OXOLWL, EYKATAOTAOTE TO Uouli.

TpaBrifte Eavd Tov EKKVNTHA HE OXOWL KOL OTOUATHAOTE ToV 0Tn B€on Omou eivat alebntd Bapug (mpokalet pia ev eidel "avtiotaon").

4. KaBapiote T1g e§WTePIKES EMLPAVELEG PE HAAAKO TTaVi KAl ArtoBNKEVOTE TIG O€ ENPO TEPLBAANOV HaKpLd amd dwTLd.

® Edv n povada adebei xwpic armootpdyylon kavoipwy, akabapoieg oto kavopo Ba prmopovoav va ppdfouv Tig 51080V KAUGIHOU, OTIWE TO KOPUITUPATER,
10 diktpo kauacipou A dAAa, Kat va ipokaAécouV TPOBARATA OTOV KWVNTAPA. ZlyOUPEUTEITE VO OTPAYYIEETE TO KAUOLUO KOTA TV artoBrKkeuon tng Lovadag
yla LEYAAO XPOVIKO Staotnpa. Mpémet va AapBAVETOL EMOPKAG LEPLUVA WOTE VAL LNV XPNOLLOTIOLOUVTOL GAOYEG OTNV TIEPLOXT) KATA TO XELPLOKO TOU KAUGL-
pou.

* O Kataokevaotrg Slatnpel to Sikaiwpa va mpaypatonol|osl Seutepelioucs; aAAAYEG OTO OXESLAOUO TOU TIPOLOVTOG KAL OTA TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA
Xwpic mponyolpevn eldomoinon, ektdg €dv ol aANayEg QUTEG emnPeAloUV ONUAVTIKA thv artodoon Kot Asttoupyio aoddlelag Twv mpoioviwv. Ta
eaptipata mou mepypddovtal / anetkovifovral otig oeAibeg Tou gyxelptdiov mou Kpatdte ota xpla oag evoéxetal va adopolv Kat oe GANA LOVTEAQ TNG
OELPAG TTPOLOVTWY TOU KOTOLOKEUOLOTH, |LE TLOPOUOLOL XOPOKTNPLOTIKA, KoL EVEEXETAL VAL LNV TTEPIAABAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU MOALG QTTOKTHOOTE.

* Tl va Staodaiiotel n aoddAsia kat n aglomiotia tou mPoidvtog Kabwe Kat N LoxUg tng eyyunong OAeG oL epyaocieg embLopbwang, eAéyxou, EMLOKEUAG A
QVTLIKATAOTOONG CUMITEPINAUBAVOEVNG TNG OUVTAPNONG KAl TWV ELSIKWY puBuicewy, mpémel va ekteholvtal HOvo amd TexVIKkoUg Tou e€oucloSotnuévou
TUAMOTOG Service TOU KATAOKEVAOTH.

* Xpnoluomoleite mAavta To MPOoidV e Tov TtapeXOUeVo e€omAlopd. H Aettoupyia Tou TPOIOVTOC UE UN-T(POPAETIOEVO EEOTIALOUO eVEEXETAL VA TIPOKOAEDEL

BAGBN i akdua kat coBapd TPAUUATIOUO 1 Bdvato. O KATAOKEUQOTHC KAl 0 elooywyéag oubepio euBUvn dEpel yla tpavpatiopols kat BAABEeG mou
T(POKUTITOLV aTtd TNV XPAoN KN T(POBAEMOMEVOU EEOTTALOUOU.
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NPEAU OA U3MON3BATE MALLUUHATA, MOJIA, NPOYETETE TE3U UHCTPYKLIUK!

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu

1. PesepBoap 3a getepreHT 3. MHCTpymeHT

2. f'ymn 4. Nio3a

MpepynpexaeHua:

HuKora He HacouyBaiiTe Al03aTa KbM XOPa WM KUBOTHM.

HuKora He ynoTpebsBaiiTe afkKoOXoN UM HAPKOTULM, AOKATO
paboTtuTe c ToBa 060OpyABaHeE.

HuKora He NpbCKalTe eNeKTPUYECKU BPB3KU, ENEKTPUYECKU
KOHTaKTW UAN OCBETUTENHU Tena.

Hukora He pobassiiTe 6eH3uH Npw paboTewy, ABuraTen.

HWKora He NycKaliTe MaLLMHATa Ha MACTO, KbETO Ce Pa3/MBa 6eH3NH.
HuKora He AOKOCBalTe ropeLy NoBbPXHOCTU U HE MO3BOAIABANTE Ha
aKcecoapuTe Aa ce AONUPaT 40 ropeLy NoBbpPXHOCTU.

HuKora He paboTeTe ¢ MalWMHUTE B 3aTBOPEHO NPOCTPAHCTBO, B
NPOTMBEH CNyyall 0TpaboTeHUTe ra3oBe ca ONacHM.

HuKora He paboTeTe ¢ MalwMHUTE B 61M30CT [0 CbOPBKEHWMSA C NNAMBLM.
HuKora He paboTeTe ¢ malwmnHKUTe 6e3 Bpb3Ka 3a BoAa.

HuKora He n3non3BalTe ropetua BOAa.

PaboTeH obem 208 cc

MouwHocT 6.5 hp

Pa3mep Ha pe3epBoapa 3a ropuso | 3.6 L

CkopocT 6e3 HaToBapBaHe 2500 rpm
Makc. HanaraHe 250 bar
PaboTHO HanaraHe 180 bar
Makc. aebur 558 L/h
Tun nomna BpoH3
BucoynHa Ha nomnaTa Meg,
[bmknHa Ha MapKy4a 5m

TemnepaTypa Ha nogasaHata Boga | ~50°C

Terno 33.0kg

LpyTv XapaKTepucTukm Perynupyemo HansaraHe

MeTaneH npbckay ¢ 5
Bkntousa 6bp3operympyemu Aosmn
(0°, 15°, 25°, 40°)

WHcTpyKummu 3a 6e3onacHocT

YpeabT e npesiHa3HAYeH 3a NOYMCTBAHE HA aBTOMOBMAM, TPALAMHM, NOKPUBM U Ap.

HuvKkora He ce onuTBaiiTe Aa M3NON3BaTe €/1eKTPOMMUBKM BBPXY UK B BAN30CT [0 €NeKTPUYECKM KOHTAKTW, KyTUM C NpeAnasuTenu, TpaHchopmaTopm, NPOBOAHULN
C BUCOKO HanpexeHve n ap. TEXbK eNeKTPUYECKM yaap AN CMBPT MOXKe @ Bb3HMKBAT. HUKOFa He HacoyBalTe At03aTa KbM XOpa WU XKUBOTHMU.

[A NMO3HABATE OBOPYZBAHETO CU 3A MUEHE MO, HANTATAHE

1. NPOYETETE BHUMATE/NTHO PbKOBOACTBOTO 3A EKCMNJ/IOATALUA. He paboTeTe ¢ enekTpuyeckata c MUAIHa MaLLMHA, [OKATO He pasbepeTe HaMbIHO U He

MOXKeTe [ja crnassaTe BCUYKM MHCTPYKLMKM 33 paboTa, npeanasHy MepKu 1 npaBua 3a 6e3onacHocT.

2. M3non3BaHeTO Ha BallaTa e/leKTpMYecka MUAIHA MallMHa MoXKe Aa bbae paspelleHo caMo Ha NoTpebuTenun, KoOUTo ca Nnpoyenu, pazbpanu 1 morat aa cnassat

BCUYKM UHCTPYKLMM 3a paboTa, NpeanasHy Mepku 1 npasuia 3a 6e3onacHocT.

3. Hukora He no3BonABaiTe Ha AeLia Aa U3NON3BaT NepanHATa.

MnaHupaiite npegBapuTenHo

1. BUHarn HoceTe npeAnasHuM CPeACTBa 3a yWuWTe, 3a 4a HaManuTe WymMa, v NpeanasHu CPeacTsa 3a ounTe U/MAn NUETO, 3a 4a NPeAOTBPaTUTE NETALWM UK
PUKOLLMPANUN B O4YUTE U JINLLETO OT/IOMKM, KOUTO MOFaT i@ BOAW A0 CEPO3HU HapaHABaHMA.

2. Obneyete ce 6€30MaCHO C Ab/MM NAHTANIOHU U HOCeTe NpeanasHu obyBKKM, NpeanasHu pPbKaBULLM, MPeAnasHU Kacku ¢ BU3bOPU, 3aLLMTHU YLIU U T.H.

Mpu “3non3BaHe Ha XMMUKaAAW, NOYMCTBALLM NpenapaTy v APYrM KOPO3UBHU UM abpasuBHM BELLLECTBA € NPenopbyYnTeIHO Aa Ce U3MON3BaT ApYyrv

npeanasHu cpeacTaa.

He paboTeTe c 0bopyaBaHe 3a MMeHe NoJ, HafAraHe, ako cTe ynoTpebuan ankoxon uam cte B3esu ekapcTsa.

[pbXTe gomallHWTe ntobumMuM, felaTta U OKONHUTe Ha 6e30nacHo pa3cTosHUe oT paboTHaTa 30Ha. MpenopbyBa ce MUHUMANHO pasctoaHue oT 50 dyTa.

He npbcKaliTe AMPEKTHO BbPXY CTHKAO UM YyNAUBY NPESMETH.

BHUMAHME Cnep, n3KntouBaHe Ha MUsAIHATa MalLMHA NOA HansAraHe U BOAOCHabAABaHETO B cMCTeMaTa BCe OLLe MMa 334bprKaHa BOAA NOA BUCOKO HanaraHe.

Tpabsa fa ocBoboAWTe HAaNAraHeTo, KaTo 3a4eiCcTBaTe NUCTONETA Cnes MbAHOTO CUPaHe Ha ABUraTens.

7. NPEAYNPEXAEHWME! Cyac nnv canyH Ha npax ca egMHCTBEHUTE NOYMCTBALLM NPenapaTtu, NpeAHasHayYeHM 3a To3u ypes,. M3non3BaHeTo Ha ApYry NOYUCTBALLN
npenapaTtv UM XMMUKaAn MoXe Aa nosaunse HebnaronpuatTHo Ha 6esonacHocTTa Ha ypeaa.

MNpeanasHu mepku 3a 6eH3MHOBU ABUraTenn

1. Cna3BaiiTe BCUYKM NpeanasHu MepKu, npoLieaypu 3a paboTa u NnoaApbIKKa, NOCOYEHM B PbKOBOACTBOTO 33 EKCMJ/I0aTalMa Ha ABUraTens, KOeTo e A0CTaBeHo ¢
ypeaa 3a NoYncTBaHe Noj HanAraHe.

2. HE 3apexpaiite asuratens ¢ 6eH3UH, KOrato ABuratenaT paboTu, KoraTo e ropety uamn 8 611M30CT A0 OTKPUT NaambK. HE MYLLETE.

3. He nyckaiiTe eneKTPOMMBKM B 3aTBOPEHM nomeLLeHnA. OTpaboTeHWTe ra3oBe CbAbpKaT OTPOBEH BbI/IEPOAEH OKCKA,. BanweaHeTo Ha oTpaboTeHuTe rasose
MO3Ke Aa NPUUYUHN CepUO3HO 3abonAaBaHe UAN CMBPT.

4. He poKoCBalTe U He BAM3aliTe B KOHTAKT C rOPELLM LWYMO3arnywmuTenu, UMANHAPY, OXNaxaalwm pebpa namn ropelm n3ropesv rasose, Tbil KaTo TOBa MOXKe Aa
[0Beje A0 TEXKMN U3rapaHuA.

5. HwKora He MaHUNyMpaiiTe NPY}KMHaTa Ha perynaTopa, BPb3KUTE Ha peryaatopa Wan Apyri KOMIOHEHTU, KOUTO MOTaT A3 YBEAMYaT CKopocTTa (0bopoTuTe) Ha AsuraTena.

6. He paboTeTe € NOYMCTBALLM MALLUWHM MO HANAraHe B NPUCHCTBMETO Ha 3anasvmMu napu uam rasose. Npu obcnykeaHe Ha obopyaBaHe 3a NOYUCTBaHe
noj, HanAraHe ce yBepete, Ye NpaBuIHO CTe 06e3BpeaUNUN BCUYKM 3anasiuMmn MaTepuanu.

7. He n3BbpluBaiiTe HacTpolKK Ha obopyaBaHeTo, 6e3 Aa cTe M3BaAM/IM CBeLUTa.
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Mpu TpaHcnopTMpaHe Ha NOYUCTBALLM MALLMHM NOZ HaAraHe cnMpaTeNHMTe KnanaHu 3a ropuBoTo Tpa6Bea Aa 6bAaT B 3aTBOPEHO NO/IOXKEHMWe, 3a Aa ce
npesoTBPaTU Pa3IMBAHETO Ha FOPUBO.

3/IMYHU NpeAnasHuM MepKu 3a 6esonacHocT

MepuroAnYHO NPOBEPABAITE BCUUKM MapKYYM U GUTUHIM 3@ BUCOKO HanAraHe 3a NPeKbCBaHMA UK U3HOCBaHe. He3abaBHO 3ameHeTe BCUYKU CbMHUTE/THU
KOMMOHEHTH, 3a Aa NpeAoTBpaTUTe HapaHsaBaHe. He nocTasaiiTe mapKyya 3a BUCOKO HanAraHe Bbpxy LyMO3ariyLWMTeA Ha A4BUraTeNA U He ro BnayeTe no
abpasunBHM NOBBPXHOCTY.

. MpoBepeTe NOYMCTBALLOTO YCTPOWCTBO MOA HafAraHe 3a TeYOBE HAa MAc/o, FOPUBO U/WUAK BoAa.
. PaboteTe c ypesa camo BbpXy paBHa NOBbPXHOCT. B NPOTMBEH C/ly4aii FOPUBOTO MOXKe Aa Ce pas/iee BbpXy ABuratens u/unu nomnara. CMa3BaHeTo MoXe Aa e

HeAOoCTaTbyHO, aKO ypeaAbT He € Ha paBHa NOBbPXHOCT.

. Hukora He cTapTvpalite MOTOPHM MUATHU MalnHK Be3 fOCTaTbYHO KOAMYECTBO BOAaA.
. CMPEM C BUCOKO HANTATAHE MOXE A NMPUYMHMU CEPMO3HO HAPAHABAHE HuKora He HacouBaiiTe M1cToleTa/NpbykaTa KbM cebe ci MM KbM HAKOW Apyr.

HuKora He nocraesaiiTe pbKaTa, NPbCTUTE UIN TANOTO CU ANPEKTHO Npea AH03aTa 3a NPpbCKaHe.

. He nyckaiite ypeaa 3a noseye oT 3 MUHYTM C MUCTO/IET 3@ NPbCKAHE B 3aTBOPEHO MOJOKEHME.

. MouwncreTe He3abaBHO Pas3NATUA canyH, TOPMBO UM MAcAo, 3a Aa n3berHete nagaHe.

. Masete 6e3nopsabka B paboTHaTa 30Ha, 33 Aa usberHeTe nagaHe.

. Hvkora He HaTucKaliTe cnycbKa Ha NUCTO/IETa 33 MPbCKaHe, ako He CTe 34paBo NoAnpsaHuU. CunaTa Ha BoZaTa npes Ato3aTa e AOCTaTb4yHO MOLLHA, 33 Aa BU

HaKapa fa 3arybute paBHoBecue 1 NajaHe.

. H1Kora He ce onuTBaiiTe fa M3M0i13BaTe ENEKTPOMMUBKM BbPXY UM B BNN30CT [0 ENEKTPUYECKU KOHTAKTU, KYTUK C MpeanasuTenn, TpaHchopmatopu,
NPOBOAHMLM C BUCOKO HanpexeHne u ap. TeXXbK eNeKTpUYeckn yaap Uam CMbpT MOXKeE A,a Bb3HUKHE.

He n3nonsgaite ypeaa, ako BaXKHW YacTu Ha ypesa ca NOBPeAeHw, Hanp. NpeanasHu yCTPOoMCTBa, MapKyyu 3a BUCOKO HanAraHe, NUCTONET 3a 3aJelcTBaHe.
M3non3saiiTe camo OpUrMHaNHM YacTu 3a 0bopyABaHe 3a NOYMCTBAHE NOZ HaNAraHe (Hanp.: MapKyyu 3a BUCOKO HansAraHe, GUTUHIN U CbEANHUTENUN 1

T.H. ) 33 BCUYKM PEMOHTYM Ha BallaTa MalLMHA 33 NOYUCTBAHE NOA HafAraHe. B NpoTuBeH ciydait MoKe Aa ce CTUTHe 4,0 HapaHABaHWA WK A0 ONacHU
ycnosua Ha pabora.

BoaocHabgnABaHe (camo cTyaeHa Boaa)

[uameTbpbT Ha MapKy4a 3a Boga Tpabea Aa 6bae Hali-maako 1.9 cm.

[ebutbT Ha BoagocHabasaBaHeTo TpAbBa ga 6bae no-rondm o1 1,85GPM (ranoHa B MUHYTa).

[ebuTbT MoKe Aa ce onpeaesu, Kato BogaTa ce pas3npbekBa BNPaseH 5-raloHeH KOHTEMHep B NPOAb/IKEHME HA e4Ha MUHYTA.

Te

MnepaTypaTta Ha nojasBaHaTa BoZa He TpabBa Aa HaABuwaga 5°C.

HwKora He n3non3gaiiTe BOAa, CbAbpXKalla pa3TBOpUTENN, HANP. paspegnuTenn 3a 60ﬂ, 6eH3MH, macsno u gp.

Bu
Cun

Harun I'Ipe,D,OTBpaTFIBaﬁTe HaB/IN3aHETO Ha 3aMbpCABaHUA B ypeaa, KaTo U3noa3BaTe M3TOYHUK Ha YMCTa BOAa.
ZTHO NpenopbyBame Ta3n MallnHa 3a MUeHe No4 BUCOKO Ha/lIAraHe Aa He Ce OCTaBA Aa paGOTM 6e3 3ap,el7|CTBaHe Ha CNycbKa 3a noseye OT 3 MUHYTU UAW NO-

AbAro.

MpeaynpexaeHue

Cn

a3BalTe MHCTPYKLMMTE 33 MOAAPBIKKA, MOCOYEHM B PbKOBOACTBOTO.

MHCTpYKLMU 32 eKcnioaTaumsa

BH
ne

vmaHue! MouHaTa cTpyA OT BallaTa MalwnHa NoA HaiaraHe moxXe Aa NosBpean NOBbPXHOCTM KaTo: AbPBO, CTHKO, aBTomobunHa 601, aBTOMOBUAHM
HTU Y TanuMuepuun, KakTo 1 AeNIKaTHU NpeaMeTHn KaTo uBeTa 1 xpacTu. lMpean ga npbckaTe, NpoBepeTenpeamera, KONTO we no4ymncreaTte, 3a Aa ce

yBepuTe, Ye e A0CTaTb4YHO 34PaB, 33 Aa U34bpPXKN Ha NoBpeanTe OT CU/1IaTa Ha OTKaTa.

Pa

60TaTa Ha ypeaa CbC 3aTBOPEHO BOAOCHabAABaHe 6e3 NOTOK OT BoAA e AoBese A0 noBpeAa Ha 0bopyaBaHeTo. PaboTa Ha ypeaa 3a M1eHe nog HanAaraHe

CbC 3aTBOPEHO NOAaBaHe Ha BOAA Lie aHy/IMpa BalaTa rapaHums. Hukora He TpabBa Aa MyckaTe Tasu MaluMHa Nog, HaiaraHe 3a noseye ot 2 MUHyTH, 6e3 aa
HaTUCHeTe CMyCbKa, 3a 4@ MOKe XJajHaTa Bo4a [a B/e3e B nomnara.

NPEAYNPEXAEHUE! NMpoyeTeTe PbKOBOACTBOTO Ha cobCTBEHMKA. He paboTeTe c 060pyaBaHETO, AOKATO He NpoyeTeTe PbKOBOACTBOTO Ha cOBCTBEHMKA 3a

UH

CTPYKUMM 32 6E30MacHOCT, EKCN0ATaLMA U MOAAPBIKKA.

MoHTax

Crbnka 1: MNpuKpeneTe ApbKKUTE KbM pamMKaTa Ha MalMHaTa 32 MUeHe Nog HanaraHe. MogpasBHeTe oTBOpUTe, NocTaBeTe 6ONTOBE M 3aTerHeTe ¢ KonyeTa.
CtbnKa 2: MpuKkpeneTte NpbykaTa KbM NUCTO/ETA 33 NPbCKaHe. 3aTerHeTe 34paBo.

CtbnKa 3: CBbprKeTe MapKyya 33 BUCOKO HaAraHe KbM NUCTONETA 33 NPbCKaHe. 3aTerHeTe 34paBo.

o= i

CrbnKa 1l CrtbnKa 2 CrtbnkKa 3
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CrapTupaHe Ha yCTPOICTBOTO

BHMMAHME: 3ano3HaliTe ce ¢ npoueaypuTe 3a paboTa, npeau Aa ctapTupare ypeaa.

1) fob6aseTe npeceH BUCOKOKayecTBeH 6e3onoBeH 6eH3uH. BuxkTe "EKcnioaTaumsa Ha aAsuratensa” 3a NpaBuIHOTO KOJIMYECTBO U BUA.

2) NMpoBepeTe HUBOTO HA MacnoTo. BuxkTe "EKcniioaTaums Ha gsuratens" 3a NPaBUIHOTO KOJIMYECTBO M TUM.

3) CBbpsKeTe MapKy4a 3a BUCOKO HaiAraHe KbM M3xo4a Ha nomnara (BK. cHumKa B).

4) CBbprKeTe M3TOYHMKA Ha BOAA KbM BXO4a Ha NomnaTta. B nomnarta Mma ni1acTMacoB KOHEKTOP 33 KpPaH, CBbPYKETE KbM HEro CBOA KOHEKTOP W 3aBUiTe
34paBo (BXK. CHUMKa A).

3ABE/IEXKA 1: Hukora He AbpnaiiTe MmapKyu4a, 3a anpemecture ypeaa. Tosa Moxe Aa NoBpeau MapKyya u/wauv Bxoda Ha nomnara.

3ABE/IEXKKA 2: M3TOYHMKBT Ha BoAa TpAbBa Aa OCUTYPABA MUHUMYM.S raioHa B MUHyTa nNpu 20 p.s.i. BXOAALMAT MapKyy MOXKe Aa Ce CBbPIKE KbM
BOAONPOBOAHATA MpeXa C MaKCMMaNHO BXoAALWwo HanAraHe 1MPa.

3ABEJIEXKA 3: M3nonseaiite camo cTyaeHa BO4a, KaTo TeMnepaTypata Ha BogaTa He Tpabea ga Hagsuwasa 50°C.

5) BKkntoueTe M3TOUYHMKA Ha BOAA.

6) 3aBbpTETE KOMYETO MO MOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPe/iKa M 06PaTHO; 3a 4a NoNy4YMTe CTPYA Ha MO/IMBA U CTPYA Ha BeHTUnaTopa 0 ~ 40°.

Ob6sAcHeHue:

[ro3a 0° - 13n0/13Ba ce 3a TOYHa CTpyA. Ta3u CTpyA Ha At03aTa € MHOro MOLWHA M MOKPUBA MHOIo Masika 30Ha Ha noyucTeaHe. Tasu Ato3a TpabBa Aa ce U3nonssa
CaMo BbpXy NMOBbPXHOCTU, KOUTO MOTaT Aa U34bPrKAT Ha BUCOKO HaNsAraHe, KaTto MeTan uam 6eToH.

15° 1 25° Ato3a - M3NON3BAT Ce 32 NO-Ma/IKO MOLLHA Napa, KOATO MOXKe A3 NOKPUE Ne=roasma naolly, Tasu 033 CbLl,o € MHOrO MOLLLHA M TPA6BA Aa ce n3nonssa
CaMo 3a MOBbPXHOCTM, KOMTO MOraT Aa [a U34bPMKAT Ha TOBA BUCOKO HanAraHe.

[to3a 40° - 13non3Ba ce 3a Hail-cnabata CTpya M NOKPMBA WMPOKA 30Ha Ha NoyucTBaHe. Tasu Ajo3a TpsbBa Aa ce M3N0A3Ba 3a NoBeYeTo 0bLM 3a43aum 3a
noyucTBaHe.

Pa6ora:

3ABE/IEXKA: He no3sonsgaiiTe Ha MapKyuuTe Aa BAU3AT B KOHTAKT C ropeluus LWymo3arayLiute Ha ABUraTens no Bpeme Ha Uan HenocpeacTseHo cien ynotpeba,
TbiA KaTo TOBA Le foBeAe [0 pa3pyLiaBaHe Ha MapKyya.

1) HatucHeTe npefnasHaTa 60KMPOBKA Ha CMyCbKa U C/ief, TOBa MOXKeTe Aa HaTUCHeTe CryCbKa.

3akniouBaHe Ha npeanasHUA mMexaHU3bmM Ha CNyCbka

2) CtapTvpaiiTe ABUraTens CbracHO PbKOBOACTBOTO 33 €KCM/I0ATaLuMsA Ha ABUraTens.

3) HaTucHeTe cnycbka Ha MUCTONETa 3@ BUCOKO HansAraHe, 3a Aa ce yBepuTe, Ye BoAaTa U3Tuya. bbaeTe BHUMATEHM, KOraTo HaTUCKaTe CycbKa Ha
NUCTO/NEeTa, 3aLLOTO TOM MMa OTKAaT M BHe3arneH BbpTaLL MoMeHT. OcBobozeTe crycbKa Ha MUCTO/IETa 3a BUCOKO HanAraHe, 3a Aa CnpeTte M3TMYaHeTo Ha BoAa.
B aBapuiiHO cbcToAHME: U3KtoYeTe auratens.

Mpoueaypa 3a UskaouBaHe

1. OcBob6OXAaBaHETO Ha CNYCbKa MOXeE Aa Crpe U3TUYaHeTo Ha BoaaTa. Cnep KaTo HanpaBuTe TOBA, BKKOYETe NpeanasHaTta 6/10KMPOBKa Ha CNYCbKa, 3a Aa
nsberHeTe cny4aiiHo BkAtoYBaHe. Mpy aBapuitHK cuTyaumm: He3abaBHO U3KAtOYETe ABUraTensa.

. U3kntoueTe gpuratens. 3ABE/IEKKA: HUKOTA He u3KkntouBaiiTe Bogata npv pabotely asuraTen.

M3KntoueTe N3TOYHMKa Ha BOAa.

HaTucHeTe cnycbKka, 3a Aa ocBoboanTe ocTaTbyHaTa BOAA.

. M3kntoyete BCMYKM M3NON3BaHM MaPKyyn

. BuxKTe paspena 3a cbxpaHeHWe B TOBa PbKOBOACTBO 3a NPOLLeAYpPU 3a MPaBUIHO CbxpaHeHue. 3abeneskka: OcTaseTe ABuUratena ga UsctuHe U Ao 30 MUHYTK
cnepn ynotpeba, npeau aa ro jokoceare.
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MopApbiKKa U NOYMCTBAHE

KoraTto n3sbpLiBaTe NoAAPbBIKKA, MOXE Aa 6bAeTe U3N0KEHM Ha ropeLLM MOBbPXHOCTM, BOAHO HaNAraHe, ABUMKELLM Ce YacTu UK NOoXKap, KOETO MOXe Aa
posege A0 cMmbpT. Mpeam Aa M3BbPLUBATE KAaKBATO M Aa € NOAAPBIKKA AN PEMOHT, U3K/IOYeTe U3TOYHMKA Ha 3aXxpaHBaHe, OcTaBeTe ABUraTens Aa U3CTUHe
Hanb/HO 1 ocBObOAETE LUANOTO HanAraHe Ha BoAara. [lBUraTenaT cbAbprKa 3anaammo ropuso. He nywete u He paboTeTte B 61M30CT A0 OTKPUT OMbH, J0KATO
M3BbPLUBATE NOAAPDBIKKA.

MounctBaHe Ha Alo3aTta
AKO fit03aTa ce 3anyLuum € YyXAu MaTepuanu, Hanpumep MpbCoTUA, MOXe Aa ce Noay4u NPEeKOMepPHO HanAraHe. AKO Ato3aTta ce 3anyLm YacTUYHO Uan ce
OrpaHn4un, HanAraHeTo Ha nomnarTa e nysacupa. MoyucreTe Ato3arta He3abaBHO, KaTo M3noa3BaTe A0CTaBeHMNA KOMNAEKT AK03U U ChegHUTe UHCTPYKUUN.

Mpbuka/KonaH

1. M3kntoueTe musaaHaTa MallMHA NOA HafAraHe U U3KAKoYeTe NoAaBaHETO Ha BOAaA.

2. M3kntoyeTe npbykaTa/naHLeTa OT NUCToNeTa.

3. MouuncTeTe Ato3aTa, KaTo U3NoOA3BaTe NPeAOCTaBEHMA NPenapaT 3a MoYMCTBaHe Ha 41031 AWM M3MPaBEeHa WMMKA 3a XapTua. BkapaiiTe B Kpas Ha glo3aTta u
paboTeTe Hanpea-Hasag, AOKATO OTCTPaHUTE NPEnATCTBMETO.

4. HacoyeTe nogaBaHeTo Ha BOAa KbM Kpas Ha At03aTa, 3a Aa M3naakHeTe o6patHo pasxsiabeHuTe yactmum 3a 30 cekyHaM.

5. CBbp)KeTe OTHOBO MpbYKaTa/NaHLETa KbM MUCTOIETA M BK/IKOYETE MOLABAHETO HA BOAA.

6. CTapTupaiite MuanHaTa MallMHA NoA HafAraHe.

TpaHcnopTUpaHe u cbXxpaHeHue
Mpu TpaHcnopTMpaHe UAK NPemMecTBaHe MOKeTe 13 M3M0/3BaTe NOBAMTaLLUTE OuMn.

CbxpaHeHue

Mpean aa cbxpaHABaTe MallMHaTa 38 MUEHE NOJ, HAaNAraHe, HanpaBeTe NOYUCTBAHe Ha MALLMHATA. (BXK. TOYKa 6), a cnep ToBa:

1. OTcTpaHeTe 6eH3UHa U MacnoTo OT ABUraTena. Buxre PbKOBOACTBOTO 3a eKCNA0aTaLMA Ha ABUraTeNa 3a NPaBUAHOTO KOMYECTBO U BUA,

2. M3knioyeTe NpOBOAHMKA Ha 3anaanTesiHaTa CBeL, M U3BajeTe 3ananuTenHaTa ceell. Buxre PbKoBOACTBOTO 3a eKcnaoaTauma Ha ABuratena 3a npasuaHOTO
KOIMYEeCTBO M TUM.

CbxpaHeHue npes 3umara

Heobxognumu npeameTtn: ®yHus, 12-MHYOB rpaAMHCKU MAPKYY UAN APYT EKBUBANEHT U aHTUdPKM3 3a aBTOMOOM.

1. CnepBaiTe npeanWHUTE MHCTPYKLMN 33 CbXpaHeHNes

2.3a Aa 3a3MmMUTe MUANHATA MAWMHA NOA HANATAHE, U3KAKYeTe MPOBOAHWKA Ha 3amnasMTeNnHaTa CBel, OT ABWUraTenA M M3BafeTe MApKyya 3a BUCOKO
HanaraHe oT nomnata. [lobaseTe aHTUdPU3 33 aBTOMOBW/IN € BMCOKA NPOXOAMMOCT Npe3 Bpb3KaTa Ha rpaguHCKUMA mapkyd. M3gbpnaiite BbXKeTo Ha
ABUraTens HAKOMKO MbTK, A0KATO aHTUOPU3BT M3/1e3e OT'BPb3KaTa Ha MapKyya 3a BUCOKO HanAraHe.

3. OTCTpaHeTe BCMYKaTa BOAA OT MapKyya 3@ BUCOKO HA/IATAHE; NMUCTONETA M NMPbYKaTa. 3a LenTa 4EMOHTMPANTE MapKyya 3a BUCOKO HasiAraHe oT NucTosera.
M3ToveTe uAnaTta BoAa OT MapKyda. [JpbiKTe nucToeTa/waHrata 8 MONOKEHWE) B KOETO A03aTa COYM HaZoy, U ApbIHETE CNyCbKa Ha NUCTOeTa, 3a A4a
OTCTPaHWUTe BoaaTa.

PbKoBOACTBO 32 OTCTpaHABaHE Ha HEU3NPaBHOCTU

MPOBNEM MPUYNHA PELIEHWE
[Buratenar He ce cTapTupa 1. Hama ropwmso. 1. fobaseTe ropmso.
2. HapacTtsaHe Ha HanfaraHeTo cnepg, 2. HaTucHere cnycbKa Ha NnuctoneTa, 3a Aa
nMbpBOHaYaAHa ynotpeba. 0CcBOOOAMTE HANAraHeTo.
3. ’nunoto Ha 3ananuTenHara ceell He e 3. CBbp)KeTe kabena Ha 3ananuTenHaTa CBelLl.
NpUKpeneHo.
Bes nau ¢ HUCKo HanaraHe (Npu 1. JIaHCBT He e HacTPOEeH B peXxum Ha BUCOKO:| 1. MpemiHaBaHe B peXXnm Ha BUCOKO
nbpBOHayanHa ynotpeba) HanaraHe. HanaraHe.
2. Tey Npu BUCOKO HanAraHe. 2. OTcTpaHeTe Teva.
3. NpenAaTcTBue B Ato3aTa. 3. MouuncreTe ato3ata.
4. CuToTo Ha BoAHUA GUATHP e 3anyweHo Ha | 4. M3BageTe 1 nounctete puaTbpa.
BXOZa 3a BoAa. 5. U3kntoueTe gsuraTtena. Yeeperte ce, ye
5. Bb3gylweH 610Kax B MapKyya uam noJaBaHeTO Ha BOAaA € BKNIOYEHO,
nomnara. HaTUCHeTe CNyCbKa Ha NUCToNEeTa U
6. MpekaneHo ManbKk guameTbp Ha ocsoboaeTe LieIMA YI0BEH Bb3AYX.
3axpaHBaLLMA MapKyy. KoraTo ce nosiBn nocToAHHa cTpyA BoAa,
7. HepocTtaTbyHo BogocHabaABaHe. OTNyCHeTe CrycbKa 1 CTapTUpaiiTe OTHOBO
Asuratens.

6. 3ameHeTe MapKy4a C TakbB € Mno-
roNAM AMameTbp Ha OTBOPA.

7. MposepeTe rpagMHCKMA MapKyY 3a
nperbBaHMA 1 3anyweaHuA. YeeperTe ce,
ye KpaHbT 32 BOAaA € HaMb/IHO OTBOPEH.

M3TnuaHe Ha BOAA B MUCTO/IETA/CTaHUMATA 1. U3HOCEH yNnAbTHUTENIEH NPBCTEH. 1. CmeHeTe YNNI bTHUTENHUA NPBCTEH.
2. PasxnabeHa Bpb3Ka Ha MapKyu4a. 2. 3aTerHeTe BOAHUTE BPbH3KK.
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Pabora Ha Asurartena

MpeanasHu mepku 3a 6esonacHocT

TpsabBa Aa ce cbobpasnBaTe c ONMcaHWATA, 0603HAUYEHM C TO3M 3HaK, Tbii KaTo Te CbAbPMKAT MHOTO BaKHa MHPOPMALMA 3a ocuUrypaBaHe Ha 6e3onacHocTTa.

® HuKoW, KOIMTO He pasbupa CbAbpKaHMETO Ha TOBa PbKOBOACTBO, He TpAbBa Aa paboTu ¢ Auratens.

® [1uraTeniAT He TpA6Ba Aa ce eKcnaoaTnpa Ha 3aKpUTO MU Ha MACTO C Jiolwa BeHTUNauuA. (OTpaboTeHNTe rasoBe CbAbPIKAT BPEAEH BbrepofeH oKeng, bes
mupmc.)

® He BKapBaiiTe 1 He f06MKaBaliTe PbLE UMW KpaKa 40 ABUKELLWUTE Ce UM BbPTALLM Ce CEKLMUM.

® He cbxpaHsnBaiiTe, He pasiMBaiTe U He U3NoN3BaiTe 6eH3WH B 6M30CT [0 OrbH, MeyKa, NeLw, AU YyCTPOMCTBA, U3MOA3BALLM NMUIOTEH MAAMBK UAN UCKPU,
KaTo Hanpumep boinep unu apyru. (CoLiecTsyBa pUCK OT eKcnio3us.)

® He 3apesaaiiTe ropuBOTO HAa 3aKPUTO UM HA MACTO, KOETO He e Aobpe NpoBeTPeHo.

® He 3apesaaiiTe ropuso, OKATO NywmTe.

® He cBansiTe Kanaykarta Ha pe3epBoapa 3a ropMBO U He 3apexaiiTe ropMso no Bpeme Ha paboTa Ha ABUraTesIA UK HENOCPEACTBEHO cnea paboTa, Korato
[BUraTensT e Bce oLue roped. (M3uakaiite noBeye oT 2 MUHYTU CNes NpUKIoYBaHe Ha paboTaTa, npeau Aa 3apeauTte ropmeo.)

® He paboTeTe c ABUraTens, KOrato e pasaaTt 6eH3uH, ycella ce MUpKU3mMa Ha 6EH3UH MAM MMa OMACHOCT OT eKCMIo3uA.

® He perynupaiite usnmiwHo o6opoTuTe Ha ABUraTens.

® He npoBepsABaiiTe UCKPUTE, AOKATO CBELLTa 3a 3ananBaHe e U3BajeHa.

® He paboTeTe ¢ ABUraTessA CbC CBAJIEH LUYMO3arayLUnTeN UAK Kanak Ha Bb3ayxoouuctutens. (MposepsaBaiTe cnewumanHo Wymo3arnywmnTens Ha pefoBHU
MHTEPBaAW OT Bpeme 3a pasxNabeHn MOHTaXKHWU BUHTOBE, CYynBaHe UM TEYOBE U FO PEMOHTUPAITE AN CMEHETe, aKO OTKPUETE HAKAKBO HeobuyaiHo
cbCTOAHME.)

® He paboTeTe c ABUraTeNs, KOraTo BbB MK OKOJIO LYMO3ArNyLLKUTENA ca NONafHaAN TPEBU, INCTA UM 3aMasMTE/HW BELLLECTBa.

® He foKOCBaWTe YacTV Ha LUYMO3arayLunTens uav Asuratens npu BUCOKM Temnepatypy. (CbluecTByBa pUCK OT M3rapsHe.)

® He fokocBaiiTe Wiencena 3a 3ananBaHe Win BUCOKOBONTOBMA Kaben no Bpeme Ha paboTa. (CbLyecTByBa PUCK OT TOKOB yaap Uam Gusmnyecko HapaHsasaHe.)

® YBeperTe ce, Ye Cnupare ABuUraTens Npu BCAKO NpeKbcBaHe Ha paboTaTa MK Npy NPEMEecTBaHe Ha ABUraTeNs Ha APYro MACTO.

® He pabortete ¢ gsuratens camu. (Mpu pabota c Hero Tol Tpabea Aa 6bae CBbP3aH CbC 3a4BUKBAHOTO 06opyaBaHe.)

® [poBepsABaiiTe YeCTO YaCTUTE, M3MON3BAHM B FOPUBOMPOBOAA, 3@ MYKHATUHW UM TEYOBE W M1 MOAMEHANTE, aKo e HE06X0ANMO.

e OTCTpaHeTe MPbCOTUATA, TPEBUTE UM APYTM OTNAbLM OT OXNaxAalmTe pebpa 1 BXxo4a 3a oxnaxaall Bb3ayx. (He 3abpasaiite aa cnpeTe gsuratens u
33/1BUKBaAHOTO 060OpyaBaHe Npesm NoYUCTBaHeTo.)

® He 3abpaBaAiiTe Aa M3non3BaTe BUHArN HoB 6eH3uMH. (CTapuaT 6eH3MH MOXKe a AOBefe A0 3a7enBaHe Ha IENKaBO BELLECTBO OT BbTPeLIHaTa CTpaHa Ha
KapbypaTtopa unm go npobiemu c paborara.)

e Mpeay Aa cTapTupate ABuUraTens, yBepeTe ce, Ye 30HaTa ¢ paauyc 15 m oKoM0 Hero e eBakympaHa 1 Hama pe3epBoap, HaMmb/IHEH C TOPUBO, UM Ye He ca
OoCTaHanu Apyru.

® YBepeTe ce, Ye U3N0N3BATE CAMO OPUTMHA/IHU YacTW, AOCTAaBEHU OT NPOU3BOAMUTENA. N3NON3BAHETO HA HEOPUTMHAMHM YacTU MOXKe Aa AOBeje A0 nospesa
Ha ABUraTens Uav NPeXAeBpPeMeHHO M3HOCBaHe.

BHUMAHUE

Ba)kHUTe enemeHTH 3a 6e3OI'IaCHOCT, LUMTMPAHN B TOBA PbKOBOACTBO, HE MOKPMUBAT BCUYKM CUTYyaLIMKN UK YCNOBUA, KOUTO MOraT Aia Bb3HUKHAT. Bbnpeku ye
Ca NONOXeHWU AOCTAaTbYyHO TFPUXK 3a OCUrypABaHeE Ha 6e3onacHocTTa Ha ABuratena, onepartopute Uaun 06C/1y)+<BaLUMFIT nepcoHan TpﬂﬁBa Aa cnassaT
HeOﬁXO,CI,VIMMTe npegnasHU MepkKu, 3a ga paGomT 6e30MacHo ¢ Hero u Aa ce npegnaseat OT Bb3MOXHM ONaCHOCTU.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTn

3 . PbKOXBaTKa 3a CTapTMpaHe Ha OTKaT

. JlocT Ha cTapTepa (N0CT Ha ApocenosaTa Knana)
. Kanauka Ha pesepBoapa 3a ropuso

. PesepBoap 3a ropmso

. M3nyckaTteneH wymosarnywmren

. 3nyckaTteneH otBop

. Kanauka Ha cBeuiTa 3a 3ananBaHe

. KapbypaTtop

. Mpeuncreaten Ha Bb3ayxa

- 8 (BuposeTe ce pasnnyasaT B 3aBUCMMOCT OT
cneundurkaumuute.)

10. MNpeBkntoyBaTeN Ha ABUraTensa

O o0 NOUD WN

MpoBepKa npeau paboTa Ha gBurarens

Fopuso

M3nonssaiTe 6e30noBeH 6eH3UH C OKTaHOBO Yncao 90 UK No-BUCOKO.

Mpu 6e30108HUA 6eH3UH ce 06pa3yBaT NO-MaAKo OT/araHUA B ABUraTeNa U 3anaMTEeNHUTE CBELLM U Ce YAbAKABA KUBOTHT Ha M3MyCKaTeNHaTa cucTema.

NPEAYNPEXAEHMUE!

BeH3nHbBT e CMNHO 3anannMm 1 B3PMBOOMACEH M NP 3apeXaaHe C rOpMBO MOXKeTe fa Ce M3ropuTe UM CEPUO3HO Aa Ce HapaHuTe.

e CnipeTe ABWraTena 1 He AONYCKalTe TONANHA, UCKPU U NMAaMbBK.

® 3apexaaliTe ropMBO CaMo Ha OTKPUTO.

® He3abaBHO U36BpLUETE Pa3nBUTE.

e He u3nonssaiite macno 3a 2-TaktoBu Asuratenu. (To MoxKe 4a NPUYMHM 3aMbPCABAHE Ha CBELLTA, CBbP3BaHe Ha ByTanHMA NPbCTeH, 3anyLBaHe Ha
LYMO3arnyLwumnTens v ap.)

e M3non3BaliTe BUCOKOKAYECTBEHO MACNO0 3a 4-TaKTHWU ABUraTENM, KOETO OTroBaps UAM HaZBWWaBa KnacudpukaumaTta S) Ha AMepuKaHCcKaTa NETPOJIHA acoumaLms,
M3MCKBaHa OT aMepPUKaHCKUTE NPOM3BOANTENN HA aBTOMOBUAN.

e /136epeTe macno ¢ NoaxoAsALLa BUCKO3UTET cropes, TemnepaTypaTa BbB BallUA paioH.
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CreneHTa Ha BUcKo3uTeT SAE e nokasaHa B ciegHata Tabaumua (3a npenopbumtenHute SAE15W-40 n SAE20W-50 1 TeXHWUTE TUMUYHK AMana3oHn Ha paboTHa
TemnepaTypa).

Temnepatypa Ha OKo/nHaTa cpega Tun macno
oT-25°C po +50°C 15W - 40
ot -15°C po +55°C 20W -50

Lo6assAHe Ha ropnso
1. CaneTe Kanaykata Ha pesepBoapa 3a ropuso. NaRCHMAnHo HVBo

2. [loneiite rop1Bo A0 [0NHATa YaCT Ha rpaHULaTa Ha HUBOTO Ha rOPVBOTO B MbP/IOBMHATA Ha pe3epBoapa 3a ropuBo. | Ha ropusoTo
He npenvnBaiite pesepsoapa.

M36bpLueTe pa3nsaToTo ropuso, Npeam Aa cTapTuparte BogHarta nomna.

Kanayka Ha

pesepeoapa/  Mpogepka Ha HUBOTO Ha MOTOPHOTO MAC/I0

|
— M3mepBaTenHa
/‘t& @ / p MpoBepeTe HNBOTO HAa MOTOPHOTO MAcC/0 MpPW CNPSAH ABUraTEN B
/‘,@
S

npbyKa
XOPU3OHTaNIHO NOJI0XKeHUe.

TopHa 1. OTcTpaHeTe KanaykaTa Ha pe3epBoapa 1 A u3bbpuieTe.
rpaHuua

2. lobaBeTe macno B ABUraTens.
3. MocraBeTe 1 U3BageTe M3MepBaTeHaTa Npbyka, 6e3 Aa A 3aBMHTBATE B Mbp/IOBMHATA 32 MbJIHEHE.
MpoBepeTe HUBOTO Ha MAC/IOTO, MOKA3aHO Ha MepuUTeIHaTa NPBbYKA.
4. AKO HMBOTO Ha MAc/I0TO € HUCKO, Hanmb/iHETe 0 pbba Ha OTBOPA 3a MbJIHEHE HA MACN0TO C NPENOPBYAHOTO MAC/O.
5. 3aBuiiTe 34paBo KanaykaTa Ha pesepsoapa/nucronera.

[onHa rpaHuua

— MNPOBEPKA HA CbOTBETHUTE YYACTBHLUMU

He 3abpassiiTe aa npoueTeTe Tean pasaenu, npeam aa sanouHere pabora c gsurartens

MpoBepKa, 3a Aa ce yCTaHOBU Aanun

lNMpoBepKa Ha ropuBOT
P P pusoTo @ YyacTuTe ca 3anylieHu

-[lpoBepeTe KanaKa Ha CcTapTepa, OKO/0
LIYMO3arnyLwnTena 1 BXoAa 3a oxNaxaaly, Bb3ayx
KONNYEeCTBO Mac/o? 38 MPBCOTUA U YYKAN €IEMEHTU U TPpeBa, KOUTO
- ,Cl,ereHepMPa 21 TOpUBOTO? morart 4a.NpUUYNHAT 3anyLuBaHe.

- U3nonsgaiite NoAxoAsLLOTO ropumBo, - OTCTpaHETe v, aKo e Heobxoanmo.

KaTo ce No3oBaBaTe Ha pa3gen
"Topueo".

- 3anaseHo 1 e JO0CTaTbYyHO

BHUMAHME

- Ha orbHA TpabBa Aa ce nonarat 40CTaTb4HO
FPUXM HE CaMo NpK NOMb/IBaHe Ha 3anacuTe, HO
1 npw paboTa ¢ ropnso. B npotuseH cayyait
MOXe Jla Ce NpeAu3BMKa NOXKaP UAM eKCNI03MA.
- 3aTBOpeTe HafeX/HO KanaykaTa Ha i
pesepBoapa 3a Mac/io. [opUBOTO MOXe Aa
n3Teye, aKo Kanaykara He e fobpe 3aTerHara. » \ /
TeyoBe HUKOra HAMA Jla Ce MOABAT, aKo

KanauykaTa e fjobpe 3aTerHara.
(C u3kntoueHue Ha: TL Kanauka Ha pesepBoapa o
TMN gvxaten)

MpoBepKa Ha Bb34yLIHUA
yucray

3aMbpCeH N1 e eNemMeHTbT Ha
Bb3yX04YMcTayKkaTa’?

A

AKO e/IeMEHTBT € 3aMbPCeH UK He
e UMNpEerHupaH ¢ macno,
nposeperte ro u ro obcnyxeanTe B
cboTBeTcTBME C "'TlpoBepKa u
obcyKBaHe npeau Beaka
onepauua'.

MposepKa Ha TpbbUTE 3a ropmBo
4,)//9 Mposepka Ha BUHTOBE U raiiku MposepeTe 3a NyKHATUHK NO ropuBHaTa Tpbba U 3a

’ Nposepere choTseTHMUTE CeKiym paseAyHeHu CbeauHeHus Ha KapbypaTopa.

3a paaxnaGeHM Unn anmnceawm

BUHTOBE WM ranKku. BHumaHue: nyKHaTVIHVI no pr6aTa U paseanHeHU
-AKo e HeOﬁXOAMMO, n3BbpLueTe CbeAUHEeHMNA moraTt Aa NPUYNHAT U3TUYaHe Ha TOPUBO U
CepBU3HO o6cny>+<BaHe. Aa AoBeaart 40 noXap Uan eKcnnosusa. AKo no pr6MTe

€ OTKPUTO HAKAKBO HEOBMYaAHO CbCTOAHME, NOAMEHETE
™ UAK rv 06CayXKBaiTe NO NOAXOAALL HAYMH.
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MeTtoaum 3a cTapTMpaHe U cnupaHe Ha ABuratens
CTAPTUPAHE HA ABUTATENA

1. 3aBbpTeTe NpeBKAOYBATENA HA ABUraTeNs B nonoxeHue "ON".

2. 3aBbpTeTe N0CTa Ha ApocenoBaTa Knana B HanbaHo CLOSED
(3ATBOPEHO) nonoxeHue (B MapKMpoBKaTa).

3a Aa cTapTupare cTyAeH ABuraTen, npemecTteTe N10CTa Ha
ApocenosaTta Knana B nonoxeHune 3ATBOPEH.

3a Aa cTapTupaTte OTHOBO TON/INA ABUraTen, OCTaBeTe N0CTa Ha
JApocenosata Knana 8 nonoxexnne OPEN (OTBOPEHO).

3axBar 3a cTapTupaHe

3. U3gbpnaiiTe neKo ApbxKKaTa Ha cTapTepa, 4OKaTo NoYyBCTBATE CbMPOTUBAEHUE, CIEA, KOETO APbIHETE EHEPrUyHO.
BbpHeTe BHUMATENHO APbXKKATa Ha cTapTepa.

4. Cnep, Kato ABUraTeNaT e CTapTMpas, BbpHETe NOCTENEHHO /I0ETa Ha Apocena B HanbaHo OPEN nonoskeHune (B mapkupoBKarta).
5. CKOpOCTTa Ha BbpTEHE Ha ABUraTens ce peryavpa B.ONTMMaZIHO CbCTOAHME Npeau usnpatiaHe oT 3aBoga. KAMeHTUTe He moraT Aa fi MPOMEHAT.
KoraTo 75 He paboTu NpaBuUIHO, CBBPKETE ce C BalWWA AUABP M T NOMO/IeTe Aa HAaNpaBW HACTPOKKA, ako e HeobxoAnmo.

CNWUPAHE HA ABUTATENA

3aBbpTeTe NpeBKAOYBATENA Ha ABUraTensa B nosioxkeHue "OFF".

(Mo3unumaTa Ha NpeBKAtOYBATENIA MOXKE Aa Bapupa B 3aBUCMMOCT OT creumdunkaummte. BukTe pbKOBOACTBOTO 3a eKCioaTaums Ha 3a48uKBaHoOTO obopyasaHe.)

(B cnyyaii Ha npeBkAtoyBaTen TMn "6yToH", NpoabAKeTe Aa HaTUCKaTe BYTOHA A0 NbJHOTO CNMpPaHe Ha AuraTtens.)

e [lonb/iHETE rOPMBOTO NPEAM Aa ro U3pasxoaBaTe Hanb/AHO. TOBA Lie yNecHW CIeABalLoTO CTapTupaHe.

e KoraTto HAMa nocneapalua pabota, U3To4YeTe ropMBOTO OT pe3epBoapa 3a FOPMBO U CTapTUPaKTe ABUraTeNs OTHOBO, 33 A4a U3pa3xoABaTe rOPUBOTO, OCTAHANO B
KapbypaTopa.

BHUMAHUE

MocTaseTte ABuUraTesis B XOPU3OHTA/IHO MOJIOKEHME, KOTaTo 3a/1BMKBAHOTO 060pyABaHE HE Ce M3MO0JI3Ba MO BPEME Ha MOYMBKA, WU APYTU, NPes IeTHUA
ce30H. (AKO pe3epBoapbT e HaK/IoHEeH A0TO/KOBA, Ye BbTPeLlHaTa CTPpaHa Ha KaflaykaTa 3a ropMBo e NoTorneHa B ropuMBoOTO, FOPMBOTO MOXKeE Aa MU3Tede.)
He moKocBaliTe Kopnyca Ha AsuraTtens, 0cobeHo WyMo3arayLmTens, No Bpeme Ha Win HenocpeaCcTBEHO c/ief cnupaHe Ha paboTa (Mma onacHoCT oT
nsrapsHe).

MpeanasHyM mepKu No Bpeme Ha pabota “\%

BHUMAHMUE

e [peau aa 3anoyHeTe paboTa, He 3abpasaiiTe Aa NpoBepuTe AsuraTensa B cboTeeTcTBMe ¢ "lMpoBepKa Npeau cTapTupaHe Ha agsuratens”.

® He paboTeTe c ABUraTeNs Ha 3aKPUTO UM HA MACTO C /oLa BeHTUnauums. (OTpaboTeHnTe ra3oBe CbAbpIKaT BPeAeH BbriepoaeH okensg 6es mupuc.)

® He BKapBaiite 1 He L06/1MKaBaWTE PbLE UM KpaKa 40 ABUNKELLWUTE Ce UM BbPTALLM CE CEKLUM.

® He3abaBHO cripeTe ABWraTens, ako yCTaHOBWUTE U3TWYaHEe Ha FOPVUBO UM ras OT KapbypaTopa, LWyMo3arnyLunTens, pesepsoapa 3a ropuso, Kaptepa,
LUWAMHADBPA UK OT CbBNAJaLLMUTE MOBBPXHOCTU HA CbOTBETHUTE YacTU. (CBbPIKETE Ce C AUTBP UIN CEPBUBEH LIEHTHP 38 PEMOHT.)

® He NpomMeHAINTe U3NNLLIHO HAacTpolKaTa Ha 060POTUTE Ha ABUraTens.

® BHMMaBaliTe Ja He [,OKOCBaTe CU/THO HarpAT 3arNyLWUTeN UK YacTU Ha ABUraTens, 3a Aa usberHeTe eBeHTyaNeH PUCK OT U3rapsHe.

® He paboTeTe ¢ gBUraTesA, KOraTo B Kanaka Ha LWyMO3arayLnUTens UM OKOIO0 HEro MMa U3CbXHa/IN TPEBU, INCTA UK APYTY 3aNasiuTe/IHU BeLLLeCTBa.

® He foKocBaliTe KamnaykaTta Ha CBelUTa 3a 3anasiBaHe UK BUCOKOBONTOBUA Kabes no Bpeme Ha paboTa. (CbluecTByBa pUCK OT TOKOB yAap UK ¢pU3NYecKo
HapaHsBaHe.)

® He paboTeTe ¢ ABUraTeNs CbC CBANEH LIYMO3ArNyLWUTEN UAN KanaK Ha Bb34yXOOUNUCTUTENS.

PerynupaHe Ha KapbypaTtopa
CKOpOCTTa Ha BbpTeHe Ha ABUraTenAa ce peryanpa B ONTUMasIHO CbCTOAHME Npeau nsnpaliaHe oT 3aBoAa. KoraTto 1A He paﬁOTVI npasuaHo, KOHCynTMpaﬁTe cec
Bawma auabvp 1 nonutamnte Aa n3sbpLliaTt HaCTpOVIKaTa, aKo e HEOGXO,CI,MMO.
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MpoBepKa u obcny>KBaHe

Tabnvua Ha peAoBHUTE MPOBEPKM

Bpeme

ApTUKYN

Mpean BcAKa
onepauusa

Ha Bcekun 20 yaca

Ha Bcekun 50 vaca

Ha Bcekun
100
Yyacose

2 rogviHu

MpoBepKa v 3aTAraHe Ha bonToseTe,
A0KN

MpoBepKa Ha U3TWYaHe Ha ropuBo

lpoBepkKa, NnoYncTeaHe Ha Bb3AyLWHUA
4Yuncray

*CmAHa Ha MOTOPHOTO Macno

e (Camo 3a
MbPBM NbT)

MouncTBaHe Ha BXOAA Ha OXNaxaawmsa
Bb3A4YX, OX/IaXK4allaTta nepka v 0Koao
Wwymosarnywurens

lpoBepkKa, noyncreaHe Ha
3ananunTesiHaTa ceBely

MpoBepKa, No4ncTBaHe Ha rOPUBHUA
duntop

*OTcTpaHABaHe Ha Bbrepoaa oT
3aryLWnTeNns, UMAMHAbP

CmAHa Ha cBellTa 3a 3ananBaHe

*MNoamsaHa Ha TpbbaTa 3a ropnso

*Tesn enemeHTH TpﬂﬁBa Aa ce 06C}1y)KBaT OT Hall TeEXHUK nUaun aa ce 06aﬂ,VITe B TEXHUYECKUA LEeHTDBP.
*CB'bp)KeTe ce C Bawma AMnbvp U ro nomoseTe Aa U3BBPLUN HaCTpOﬁKa.
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MpoBepKa u o6cyKBaHe Npeau BCAKa onepauums

MouucreaHe Ha Bb3ayxoouucTutena [bpKay Ha enemeHTa
Korato enemeHTbT € MHOro 3aMbpPCEH NN KOFaTO MaC/a10TO € CBBbPLUNAO U e/IEMEHTDLT € U3CbXHa, cnef NOYUCTBAHETO My o R -
HaKUCHeTe B KEPOCHUH U CUNHO M3CTUCKaNTe eNemeHTa ¢ eAHa PbKa.

M3non3BaHeTo Ha TOM/IMHA UK NNAaMBK e abCcooTHO 3abpaHeHo.
MouncTBaHe M 06C/IyKBAHE B CbOTBETHUTE Pa3aeny.

MoyncTeTe OKOJO LWYMO3arayLWwmnTens.

MouncTeTe oxnaxaawmre pebpa 1 BXo4a 3a OXNasKAaLl, Bb3ayX.
MposepeTe 1 3aTerHeTe 0THOBO 6OITOBETE U raliKuTe.

MpoBepeTe U3TUYAHETO Ha rOPUBO.

MposepKa n o6cnykBaHe Ha Bcekmn 50 yaca
O6cny)KBaHe Ha 3aNaZUTeNIHN CBELUU
MpenopbymTenHa 3ananuTenHa ceewy: E6TC

1. U3KntoyeTe KanaykaTa Ha 3anasvTenHaTa CBeLy M OTCTPaHeTe BCUYKM 3aMbpcaBaHmMA B 06/1acTTa Ha 3anasuMTenHaTa ceeLl,. 0.028~0.031in

2. CeaneTe 3ananuTenHaTa CBELY, C K/OY 33 3aMaUTeNHUN CBELLM. 1 (0.70~0.80mm)

3. MpoBepeTe 3anannTeNHaTa CBeLl. 3amMeHeTe A, aKo eNEKTPOAMUTE Ca U3HOCEHU UM AKO U301aTOPBT € HanyKaH UAK CYyneH.

4. Vi3mepeTe pasCToAHMETO MEXAY e/IeKTPOAMUTE Ha 3anasiMTesiHaTa CBell, C MOMOLLTA Ha NOAXOAAL, MAaHOMETbP. VRASTHUTENHa
PasctoaHueTo Tpabea aa 6bae 0,028 ~ 0,031 uHya (0,70 ~ 0,80 mm). AKo e HeobxoAMMO, KopurMpaiTe xnabuHata, Kato waiba

BHMMATE/IHO OrbHEeTe CTPaHUYHUA eNeKTPoa.
5. MoHTUpaliTe 3ananuTenHaTa CBELL, BHUMATE/NHO, C PbKa, 33 Aa U3berHeTe KPbCTOCAHO HapA3BaHe.
6. Cnep KaTo 3ananunTenHaTa CBeLl, 3acTaHe Ha MACTOTO CM, 3aTerHeTe C KoY 3a 3ana/iMTeNHN CBelLM, 3a Aa Komnpecupare
ynAbTHUTENHATa Wanba.
AKO MOHTMpaTe OTHOBO M3MO/I3BaHaTa 3anannTesiHa ceeL, 3aterHete ¢ 1/8-1/4 obopoTa, cnes KaTto 3ananutenHara
CBelLl, Ce HacTaHu.
AKO MOHTMpaTe HOBa 3ananuTenHa ceell, 3aterHete ¢ 1/2'060por, cnes KaTo 3ananuTenHarta cBeLy, 3acTaHe Ha MACTOTO CH.

3ABE/IEXXKA

PasxnabeHata 3ananuTenHa cBell, MoKe Aa ce NpecbbpHe 1 Aa nospean Asuratens.

MpekaneHoOTOo 3aTAraHe Ha 3ananunTenHaTa CBELL MOXe [a NoBpeav pesbute B LMANHAPOBATA /1aBa.
7. CnokeTe KanaykaTta Ha 3anasnTenHaTa CBeLl.

MpepynpexaeHna no Bpeme Ha NposBepKaTa

Mpeayn NpoBepKa Uu perysmpaHe nskaoyeTe NPOBOAHULIMTE HA CBELLMTE 3a 3aMa/iBaHe, 33 Aa NPeA0TBPATUTE HEOYAKBAHO CTapTUPaHE Ha ABUraTens.
He poKocBaliTe Auratens HemocpeacTBeHO cneg, paboTa, 3a Aa NPesfoTBpaTUTE U3rapAaHe.

M3non3BaHeTo Ha OrbH e cTporo 3abpaHeHo npwu paboTa ¢ ropusoTo (6eH3uH).

YBeperTe ce, Ye CTe NOYMCTUIM A0CTaTbYyHO Pa3NATOTO rOPUBO, NPeau Aa U3Mo3sare ABuraTesns.

He muiite gBuratena c soaa.

He npomeHsiiTe N0 HEBHMMaHMWE CKOPOCTTa Ha BbpTeHe. (KoHCcynTMpaiiTe ce ¢ Bawmua AUNbP, KOraTe NPOMEHATE CKOPOCTTa Ha BbpTeHe.)

[ bArocpoyHo cbxpaHeHne
Mpwu cnupaHe Ha ABUraTens oT ekcnioataums 3a noseye ot 30 AHW, ToVi TpAGBa Aa 6bae 06cAYKBAH U CbXPaHABaH MO CIEAHUA HAYMH C NOBULLEHO
BHMMaHMe, 3a ja Ce NPeAoTBPATAT NPo6ieMu Npu CTapTMpaHe UK HenpasuaHO GYHKLMOHUPAHE NOPaAN AereHepaLms Ha ropuBoTo.
1. U3neiiTe ropuBoTO OT pe3epBoapa 3a ropu1Bo 1 3anoyHeTe Aa nyckate AsuraTess, AOKATO He Cripe Mopaay n3yepnsaHe Ha ropyBoTO.
2. U3muiiTe BbTpELIHOCTTa Ha pe3epBoapa 3a ropUBO U rOPUBHUA GUATBP C BT KEPOCKH.
M3n0n3BaHETO Ha OrbH e CTPOoro 3abpaHeHo.
3. Kato n3BaguTe cBellTa 3a 3anasiBaHe, BNPbCKaNTe Masko KOJIMYeCcTBO HOBO MOTOPHO Mac/o Npes3 0TBOpa Ha caeLuTa.
Cnep 6aBHO ABUXKEHME Ha NPa3eH Xof, B NPOAB/IXKEHNE HA HAKOIKO 060pOoTa C MOMOLLTA Ha CTapTepa C OTKaT, MOHTUPaTe CBeLLTa 3a 3ananBaHe.
/3abpnaiiTe OTHOBO CTapTepa C HAMOTKA W Fo CTIpeTe B NOJIOKEHUETO, B KOETO Ce yCella TeXKECT.
4. MoymncTeTe BHHLWHMUTE NOBBPXHOCTM C MEKA KbPMa U ro CbXpaHABaiTe Ha CyXO U 3aLUWUTEHO OT OFbH MACTO.
e AKO ypeabT ce ocTaBu 6e3 u3TouBaHe Ha rOpUBOTO, MPUMECUTE B FOPUBOTO MOFaT Aia 3anyLLaT rOPUBHUTE KaHau, KaTo KapbypaTtopa, ropuBHUA GUATBP
VAW APYTY, U A3 NPUYMHAT Npobiemu ¢ ABUraTens.
KoraTo cbxpaHsBaTe ypesa 3a Ab/ibl Nepuos OT Bpeme, He 3abpasaiTe 4a U3TOYMTE TOPMBOTO.
Mpw paboTa c ropusoTo TpA6Ba Aa ce noaaraT 4OCTaTbYHO FPUXKM, 3@ 4@ He Ce U3MO0A3Ba OrbH B 61M30CT A0 Hero.

MNpeaynpexaeruve!

MpumecwnTe BbB BoAaTa MoraT Aa NoBpPeAAT NOMnaTa 3a BUCOKO HanAraHe u akcecoapute. YeepeTe ce, Ye BOJOCHabAABaHETO, KbM KOETO e CBbp3aHa
MMWANHATa MallMHa Noj, HanaraHe, MMa noaxoaAalm cneundukaumm 3a epekTmsHa u 6esonacHa pabota. 3a cpesicTBa 3a 3alLMTa ce NPernopbYBa Aa ce
cBbpKe BoAeH GUATHP.

B lNpoun3BoagnTenAT c1 3ana3sa NPaBoTO Aa NPaBU HE3HAYUTENIHU NPOMEHUN B ,CI,VI3aVIHa N TeEXHUYeCKuTe cneu,wd)wkau,ww Ha NpoAayKTUTe 6e3 npegsaputesHo
yBegomneHune, OCBeH aKo Te3u MNPOMEeHU He 3acArat 3Ha4yuTenHo pa60TaTa 1 b6e3onacHocTTa Ha npoayktute. Yactute, OI'IVICBHVI/VIIHOCTpMpaHM Ha
CTpaHUUUTE Ha PBHKOBOACTBOTO, KOETO AbPXXUTE B pbUeTe CU, MOXe Aa Ce OTHACAT U 3a APpYyrn modenn OT NMPOoAYKTOBaTa /IMHUA Ha npoum3soauTena C
I'IOAO6HM XapPaKTEPUCTUKN U MOXKe Aa He Ca BKNKYEHU B TOKY-LLO I'IpVI,D,OﬁVITVIﬂ OT BaC NPOAYKT.

* 3a Aa ce rapaHtupa 6e3onacHocTTa U HageXAHOCTTa Ha NPOAYKTa U Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHumATa, BCUYKU pa6OTM Nno PeMOHT, NpoBepKa UAU 3aMAHa,
BKIIOYUTENTHO NOAAPDBHKKaA U cneunaiHn HaCTpOVIKM, TpﬂﬁBa Aa Ce U3BbpLBAT CaMO OT TEXHULUM OT OTOPU3UPAHUNA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENA.

* BuHarm u3nos3eaite npodyKkTa C goctaseHoTo obopyasaHe. PaboraTa Ha npoaykta ¢ obopyaBaHe, KOETO He e [4O0CTaBeHO, MOXKe Aa AoBede [0

HEeM3NpPaBHOCTU WUAU AO0PU A0 CEPUO3HU HapaHABaHMA WAW CMbBPT. [POM3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHMA WU LUETH,
Bb3HUKHA/IN B Pe3YNTAT Ha U3NON3BAaHETO HAa HECHOTBETCTBALLO HAa U3UCKBAHUATA oGopy,qBaHe.
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TNAINTE DE A UTILIZA APARATUL VA RUGAM SA CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI !

Descrierea partilor principale

1. Rezervor de detergent
2. Pneu
3. Instrument

4. Duza
Avertismente:
Nu indreptati niciodatd duza spre oameni sau animale.

Nu beti niciodata alcool si nu consumati droguri in timp ce folositi
acest echipament.

Nu pulverizati niciodata conexiunile electrice, prizele electrice sau
] 566 6 0 instalatiile electrice.
4 =F] | Nu adaugati niciodata benzind cand motorul este in functiune.
§ / Nu faceti niciodata sa functioneze aparatul in locuri in care se varsa
A benzina.

2N L intre in contact cu suprafete fierbinti.
'—lel‘ Z—) e . e o P a~ sooA .
é r—y A 2 Nu folositi niciodata masinile intr-un spatiu inchis, altfel gazele de

-
ﬁ"@_ﬁ Nu atingeti niciodata suprafete fierbinti si nu permiteti ca accesoriile sa
C g@!

— (-, .
‘\\\\\“\m\“ egapamgr?t s.u‘nt pevrlculo.as.e. ) . o o
5\& ’fé&;f;! Nu folositi niciodata masinile Tn apropierea unor utilitati cu flacari.
,?./7 Nu folositi niciodata masinile fara racordul de apa.
"”{ Nu utilizati niciodata apa fierbinte.

0
Deplasare 208 cc
Putere 6.5 hp
Dimensiunela !'ezervorului 361

y, de combustibil

1 =) = Viteza férd sarcind 2500 rpm
Presiune maxima 250 bar
Presiune de lucru 180 bar
Debit maxim 558 L/h
Tipul pompei Bronz
Capul pompei Cupru
Lungimea furtunului 5m
e
Greutate 33.0kg
Alte caracteristici Presiune reglabila
Indlude Pistol de pulvgrigare metalic cu 5 duze
cu reglare rapida (0°, 15°, 25°, 40°)

Instructiuni de siguranta

Aparatul este destinat curatarii masinilor, gradinii si acoperisului etc.

Nu incercati niciodata sa folositi aparate de spalat electrice pe sau in apropierea prizelor electrice, a cutiilor de sigurante, a transformatoarelor, a firelor de Tnalta
tensiune etc. Se poate produce un soc electric sever sau moartea. Nu indreptati niciodata duza spre oameni sau animale.

CUNOASTETI-VA ECHIPAMENTUL DE SPALARE SUB PRESIUNE

1. CITITI CU ATENTIE MANUALUL DE UTILIZARE. Nu folositi masina de spdlat cu motor pana cand nu intelegeti complet si nu puteti respecta toate
instructiunile de utilizare, precautiile si regulile de siguranta.

2. Limitati utilizarea masinii de spalat cu motor la utilizatorii care au citit, au inteles si pot respecta toate instructiunile de utilizare, masurile de precautie si
regulile de siguranta.

3. Nu permiteti niciodata copiilor sa foloseasca masina de spalat.

Planificati din timp
1. Purtati intotdeauna ochelari de protectie pentru urechi pentru a reduce zgomotul si ochelari de protectie si/sau 0 masca de protectie pentru a preveni proiectia
sau ricosarea resturilor in ochi si fatd, ceea ce ar putea duce la leziuni seroase.
2. Imbracati-va cu pantaloni lungi si purtati cizme de siguranta, manusi de siguranta, cdsti de protectie cu vizierd, antifoane pentru urechi etc. Se recomanda alte
echipamente de protectie atunci cand se utilizeazad produse chimice, detergenti de curatare sau alte substante corozive sau abrazive.
. Nu folositi echipamentul de spalare sub presiune daca ati consumat alcool sau ati luat medicamente.
. Pastrati animalele de companie, copiii si persoanele aflate in preajma la o distantd sigura de zona de lucru. Se recomanda o distantd minima de 15 metri.
. Nu pulverizati direct pe sticld sau pe obiecte fragile.
. ATENTIE: dupa oprirea masinii de spdlat sub presiune si a alimentdrii cu apd, exista inca apa de inalta presiune captiva in sistem. Trebuie sa eliberati presiunea
prin declansarea pistolului dupa ce motorul s-a oprit complet.
7. AVERTISMENT! Sudurile sau sdpunul pudra sunt singurele detergente de curdtare concepute pentru acest aparat. Utilizarea altor agenti de curatare sau
substante chimice poate afecta in mod negativ siguranta aparatului.

ouhw

Masuri de precautie pentru motoarele pe benzina
1. Respectati toate masurile de sigurantd, procedurile de operare si intretinere enumerate in manualul de utilizare a motorului care a fost livrat impreuna cu
aparatul de curatat cu presiune.
NU umpleti motorul cu benzina atunci cdnd motorul este in functiune, fierbinte sau in apropierea unei flacari deschise. NU FUMATI.
. Nu folositi masini de spdlat cu motor intr-o zona inchisa. Gazele de esapament contin gaz monoxid de carbon otravitor. Respirarea gazelor de esapament poate
provoca boli grave sau chiar moartea.
Nu atingeti si nu intrati in contact cu amortizoarele, cilindrii, aripioarele de racire sau gazele de esapament fierbinti, deoarece acest lucru poate provoca arsuri grave.
. Nu manipulati niciodatd arcul regulatorului, legaturile regulatorului sau alte componente care pot creste turatia (RPM) motorului.
. Nu folositi aparatele de curatat sub presiune in prezenta vaporilor sau gazelor inflamabile. Atunci cand efectuati operatiuni de intretinere a echipamentului de
curatare sub presiune, asigurati-va ca ati inlaturat in mod corespunzator orice materiale inflamabile.
7. Nu efectuati ajustdri la echipament fara a scoate mai intai bujia de aprindere.

N
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8. Atunci cand transportati aparate de curatat sub presiune, supapele de inchidere a combustibilului trebuie sa fie in pozitia inchisd, pentru a impiedica scurgerea
combustibilului.

Diverse masuri de siguranta
1. Verificati periodic toate furtunurile si fitingurile de inaltd presiune pentru a vedea dacd sunt tiiate sau uzate. Inlocuiti imediat toate componentele
suspecte pentru a preveni ranirea. Nu asezati furtunul de Tnalta presiune pe toba de esapament a motorului si nu trageti pe suprafete abrazive.
2. Inspectati dispozitivul de curdtare sub presiune pentru depistarea scurgerilor de ulei, combustibil si/sau apa.
3. Utilizati unitatea numai pe o suprafaté plana. in caz contrar, combustibilul se poate virsa pe motor si/sau pe pompa. Lubrifierea poate fi insuficienta dacs
unitatea nu este la nivel.
4. Nu porniti niciodata masinile de spalat cu motor fara o alimentare adecvata cu apa.
. PULVERIZAREA LA PRESIUNE INALTA POATE CAUZA RANI GRAVE Niciodaté nu indreptati sau nu tintiti pistolul/batul spre dumneavoastra sau spre alte persoane.
Nu va puneti niciodata mana, degetele sau corpul direct in fata duzei de pulverizare.

. Nu puneti in functiune aparatul mai mult de 3 minute cu pistolul de pulverizare in pozitia inchis.

. Curatati imediat sapunul, combustibilul sau uleiul varsat pentru a evita cdderile.

. Pastrati dezordinea in afara zonei de lucru pentru a evita cdderile.

. Nu apdsati niciodatd pe tragaciul pistolului de pulverizare decat daca sunteti bine fixat. Forta apei care trece prin duza este suficient de puternica pentru a va

face sa va pierdeti echilibrul si caderea.

10. Nu incercati niciodata sa folositi aparate de spalat electrice pe sau in apropierea prizelor electrice, a cutiilor de sigurante, a transformatoarelor, a firelor de
Tnalta tensiune etc. Se pot produce socuri electrice grave sau moartea.

11. Nu utilizati aparatul daca sunt deteriorate piese importante ale acestuia, de exemplu, dispozitivele de siguranta, furtunurile de inalta presiune, pistolul de
declansare.

12. Folositi numai piese originale ale echipamentului de curatare sub presiune (de exemplu: furtunuri de inalta presiune, fitinguri si racorduri etc.) pentru orice
reparatie a aparatului de curatare sub presiune. in caz contrar, se pot produce raniri sau pot exista conditii de functionare periculoase.

(%2}
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Alimentare cu apa (numai apa rece)

Furtunul de apa trebuie sd aibad un diametru de cel putin 1.9 cm.

Debitul de alimentare cu apa trebuie sa fie mai mare de 1,85 galoane pe minut (GPM).

Debitul poate fi determinat prin pulverizarea apei intr-un recipient gol de 5 galoane timp de un minut.

Temperatura de alimentare cu apa nu trebuie sa depdseasca 5°C.

Nu folositi niciodata apa cu solventi, de exemplu diluanti pentru vopsele, benzing, ulei etc.

Evitati intotdeauna ca resturile sa fie atrase in unitate prin utilizarea unei surse de apa curata.

Va recomandam cu tdrie ca acest aparat de spadlat cu presiune inalta sa nu'fie lasat in functiune fara ca pistolul cu declansator sa fie activat pentru mai mult de 3
minute sau mai mult.

Atentie
Respectati instructiunile de intretinere specificate in manual.

Instructiuni de utilizare

Atentie! Pulverizatorul puternic al masinii de spalat cu presiune este capabil sa provoace deteriorarea unor suprafete precum: lemnul, sticla, vopseaua de
automobil, benzile si ornamentele auto si obiectele delicate, cum ar fi florile si arbustii. Inainte de pulverizare, verificati obiectul care urmeaz sa fie curatat pentru
a va asigura cd este suficient de puternic pentru a rezista la deteriorarea provocatd deforta de recul.

Functionarea unitatii cu alimentarea cu apa inchisa fara ca apa sa curga va duce la deteriorarea echipamentului. Operarea masinii de spdlat sub presiune cu
alimentarea cu apa inchisa va anula garantia. Nu trebuie sd faceti niciodatd sa functioneze acest.aparat de spalat cu presiune mai mult de 2 minute fara sd apdsati
pe trdgaci pentru a permite apei reci sd intre in pompa.

AVERTISMENT! Cititi manualul proprietarului. Nu folositi echipamentul inainte de a citi Manualul proprietarului pentru instructiuni de siguranta, functionare si
intretinere.

Asamblare

Pasul 1: Atasati manerele la cadrul masinii de spdlat cu presiune. Aliniati gdurile, introduceti suruburile si strangeti-le cu ajutorul butoanelor.

Pasul 2: Atasati bagheta la pistolul de stropit. Strangeti bine.

Pasul 3: Atasati furtunul de Tnalta presiune la pistolul de pulverizare. Strangeti bine.

- S

Etapa 2 Etapa 3
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Pornirea unitatii

ATENTIE: Familiarizati-va cu procedurile de functionare inainte de a porni aparatul.

1) Adadugati benzina proaspata de inalta calitate fara plumb. Consultati Functionarea motorului pentru cantitatea si tipul corect.

2) Verificati nivelul de ulei. Consultati Functionarea motorului pentru a afla cantitatea si tipul corect.

3) Conectati furtunul de nalta presiune la iesirea pompei (a se vedea imaginea B).

4) Conectati sursa de apa la intrarea pompei. Exista un conector de robinet din plastic echipat cu pompa, conectati propriul conector la acesta si
insurubati-I bine (a se vedea imaginea A).

NOTA 1: Nu trageti niciodats de furtun pentru a muta unitatea. Acest lucru ar putea deteriora furtunul si/sau admisia pompei.

NOTA 2: Sursa de ap4 trebuie s& asigure minimum 5'galoane pe minut la 20 p.s.i. Furtunul de intrare poate fi conectat la conducta principald de apa cu
o presiune maxima de intrare de 1MPa.

NOTA 3: Folositi numai apa rece, iar temperatura apei nu trebuie sa depdseasca 50°C.

5) Porniti sursa de apa.

6) Rotiti butonul in sensul acelor de ceasornic si in sens invers acelor.de ceasornic pentru a obtine un jet de creion si un jet de ventilator 0~40°.

Explicatie:

Duza de 0° - Utilizata pentru un jet precis. Acest jet de duzd este foarte puternic si‘acopera o'zona foarte mica de curatare. Aceasta duza trebuie utilizata
numai pe suprafete care pot suporta o presiune ridicatd, cum ar fi metalul sau betonul.

Duze de 15° si 25° - Se utilizeazad pentru abur mai putin puternic, care poate acoperi.ozond mailarga. Aceasta duzd este, de asemenea, foarte puternica si
trebuie utilizata numai pe suprafete care pot sa reziste la aceasta presiune ridicatas

Duza de 40° - Se utilizeaza pentru cel mai putin puternic jet si acoperd o zona larga de.curatare. Aceastd duza trebuie utilizatd pentru majoritatea lucrarilor
de curatare generald.

Functionare:

NOTA: Nu l3sati furtunurile s intre in contact cu toba de esapament CALDA a motoruluiin timpulsau imediat dup3 utilizare, deoarece acest lucru va
distruge furtunul.

1) Apasati piedica de sigurantd a tragaciului si apoi puteti apasa pe tragaci.

Tragaci

Blocaj de siguranta a tragaciului

2) Porniti motorul in conformitate cu manualul de utilizare al motorului.

3) Apdsati tragaciul pistolului de Thalta presiune pentru a va asigura cd apa curge. Aveti grija cand apasati tragaciul pistolului, acesta are fortd de recul si
cuplu brusc. Eliberati tragaciul pistolului de Tnaltad presiune pentru a opri scurgerea apei.

Tn stare de urgenta: Opriti motorul.

Procedura de inchidere

1. Daca eliberati tragaciul, puteti opri scurgerea apei. Dupa ce ati facut acest lucru, va rugam sa activati siguranta de blocare a declansatorului pentru a evita
pornirea accidentald. Tn conditii de urgenta: opriti imediat motorul .

. Opriti motorul. NOTA: Nu opriti NICIODATA apa cu motorul in functiune.

. Opriti sursa de apa.

. Apdsati tragaciul pentru a elibera apa reziduala.

. Deconectati toate furtunurile utilizate

. Consultati sectiunea de depozitare din acest manual pentru procedurile de depozitare corespunzdtoare. Nota: Lasati motorul sd se raceasca si pana la 30
de minute dupa utilizare inainte de a-l atinge.

U wN
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intretinere si curatare

Cand efectuati lucrari de intretinere, puteti fi expus la suprafete fierbinti, la presiunea apei, la piese in miscare sau la incendii care pot provoca moartea.
Tnainte de a efectua orice operatiune de intretinere sau reparatie, deconectati sursa de alimentare, |3sati motorul s3 se riceascd complet si eliberati toat3a
presiunea apei. Motorul contine combustibil inflamabil. Nu fumati si nu lucrati in apropierea flacarilor deschise in timp ce efectuati lucrari de intretinere.

Curatarea duzei
In cazul in care duza se infundd cu materiale straine, cum ar fi murdaria, se poate produce o presiune excesivd. Daca duza se infunda partial sau se restrange,
presiunea pompei va pulsa. Curatati imediat duza folosind kitul de duze furnizat si urmatoarele instructiuni.

Baghetd/Lance

1. Opriti masina de spalat cu presiune si opriti alimentarea cu apa.

2. Deconectati bagheta/lanceta de la pistol.

3. Curdtati duza cu ajutorul dispozitivului de curdtare a duzei furnizat sau cu o agrafd de hartie indreptata. Introduceti in capatul duzei si lucrati inainte si
fnapoi pana cand obstructia este indepartata.

4. Directionati alimentarea cu apa in capatul duzei pentru a spala particulele desprinse timp de 30 de secunde.

5. Reconectati bagheta/lancea la pistol si porniti alimentarea cu apa.

6. Porniti masina de spalat cu presiune.

Transport si depozitare
Tn timpul transportului sau al deplasarii, puteti utiliza ochii de ridicare.

Depozitare

Tnainte de a depozita masina de spalat cu presiune, asigurati-vé ca efectuati curdtarea masinii. (a se vedea clauza 6), iar apoi :
1. Indepértati benzina si uleiul din motor. Consultati manualul operatorului motorului pentru cantitatea si tipul corect.

2. Deconectati cablul bujiei si scoateti bujia. Consultati manualul de utilizare a motorului pentru cantitatea si tipul corect.

Depozitarea pe timp de iarna

Obiecte necesare: Palnie, o bucata de furtun de gradind de 12" sau'echivalent si antigel pentru vehicule de agrement.

1. Urmati instructiunile de depozitare anterioare.

2. Pentru a ierniza masina de spalat cu presiune, deconectati cablul bujiei.de la motor si scoateti furtunul de inaltad presiune de la pompa. Adaugati antigel
pentru vehicule de agrement prin racordul furtunului de gradina. Trageti cablul motorului de mai multe ori pana cand antigelul iese din racordul
furtunului de Tnalta presiune.

3. Tndepértati toata apa din furtunul de inalta presiune, din pistol'si din bagheta. Pentru a face acest lucru, dezasamblati furtunul de inalta presiune din
pistol. Scurgeti toatd apa din furtun. Tineti ansamblul pistol/maniveld intr-o pozitie.in care duza sa fie indreptata in jos si trageti de tragaciul pistolului
pentru a elimina toata apa.

Ghid de depanare
PROBLEMA CAUZA SOLUTIE
Motorul nu porneste 1. Fara combustibil. 1. Adaugatircombustibil.
2. Cresterea presiunii dupa utilizarea initiald. | 2:Strangetipistolul de declansare pentru a
3. Firul bujiei nu este atasat. elibera presiunea.
3. Atasati cablul bujiei.
Fard presiune sau presiune scazuta (utilizare | 1. Lancea nu este setatad in modul de inaltd 1. Setati in modul de inalta presiune.
initiala) presiune. 2. Reparati scurgerile.
2. Scurgere la presiune ridicata. 3. Curatati duza.
3. Obstructie in duza. 4. Indepartati si curatati filtrul.
4. Ecranul filtrului de apa este infundat la 5. Opriti motorul. Asigurati-va ca
intrarea apei. alimentarea cu apa este pornita, apasati
5. Blocaj de aer in furtun sau in pompa. tragaciul pistolului si eliberati tot aerul
6. Diametrul furtunului de alimentare este retinut. Cand existd un jet de apa
prea mic. constant, eliberati tragaciul si reporniti
7. Aprovizionare inadecvatd cu apa. motorul.
6. Inlocuiti furtunul cu unul cu un diametru
mai mare.
7. Verificati daca furtunul de gradina este
Tndoit sau blocat. Asigurati-va ca robinetul
de apa este complet deschis.
Scurgeri de apa la pistol/lance 1. Inel de etansare uzat. 1. Tnlocuiti inelul de etansare.
2. Conexiune de furtun slabita. 2. Strangeti imbindrile de apa.
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Functionarea motorului

Precautii de siguranta

Trebuie sa respectati descrierile indicate cu acest marcaj, deoarece acestea contin informatii foarte importante pentru a asigura siguranta.

o Nicio persoana care nu intelege continutul acestui manual nu trebuie sa fie autorizata sa utilizeze motorul.

e Motorul nu trebuie sa fie utilizat in interior sau intr-un loc cu ventilatie slaba. (Gazele de esapament contin monoxid de carbon inodor si daunétor).

e Nu introduceti sau apropiati mainile sau picioarele de sectiunile in miscare sau rotative.

e Nu depozitati, nu varsati si nu utilizati benzina in apropierea focului, aragazului, cuptorului sau a dispozitivelor care utilizeaza flacara pilot sau scantei,
cum ar fi un incalzitor de apa sau altele. (Exista riscul de explozie).

e Nu reumpleti combustibilul in interior sau intr-un loc care nu este bine ventilat.

e Nu reumpleti combustibilul in timp ce fumati.

e Nu scoateti capacul rezervorului de combustibil si nu reumpleti combustibilul in timpul functiondrii motorului sau imediat dupa functionare cand motorul
este inca fierbinte. (Asteptati mai mult de 2 minute dupad terminarea functionarii inainte de a reumple combustibilul).

o Nu folositi motorul daca s-a vdrsat benzind, daca se simte miros de benzind sau daca exista riscul de explozie.

e Nu reglati in mod inutil turatia de reglare a motorului.

o Nu verificati scanteile in timp ce bujia de aprindere este scoasa.

e Nu folositi motorul cu amortizorul de zgomot sau cu capacul filtrului de aer scos. (Inspectati in special amortizorul la intervale regulate pentru a verifica
daca suruburile de montare sunt slabite, daca se rupe sau prezinta scurgeri si reparati-l sau inlocuiti-l in cazul in care a fost descoperita orice stare
anormald).

e Nu puneti in functiune motorul atunci cand ierburi, frunze sau substante inflamabile sunt lipite in sau Tn jurul esapamentului.

o Nu atingeti partile esapamentului de esapament sau ale motorului la temperaturi ridicate. (Exista riscul de arsurd).

e Nu atingeti fisa de aprindere sau cablul de Tnaltd tensiune in timpul functionarii. (Exista riscul de electrocutare sau de vatamare fizica).

® Asigurati-va ca opriti motorul ori de cate ori lucrarea este intreruptd sau cand mutati motorul in alt loc.

o Nu folositi motorul singur. (Acesta trebuie sa fie conectat la echipamentul actionat atunci cand este actionat).

e Verificati frecvent daca piesele utilizate pe conducta de combustibil prezinta fisuri sau scurgeri si inlocuiti-le daca este necesar.

o indepartati murdaria, ierburile sau alte gunoaie de pe aripioarele de ricire si de pe intrarea aerului de récire. (Asigurati-va c3 opriti motorul si
echipamentul antrenat inainte de curatare).

e Asigurati-va ca folositi intotdeauna benzinad noua. (Benzina.veche poate cauza aderenta unei substante lipicioase in interiorul carburatorului sau probleme
de functionare).

e Inainte de a porni motorul, confirmati ci zona cu razade 15 m din jurul acestuia este evacuati si cd nu exista rezervoare pline cu combustibil sau c3 nu au
ramas altele.

® Asigurati-va ca utilizati numai piese originale furnizate'de producator. Utilizarea pieselor neoriginale poate provoca defectiuni ale motorului sau uzura
prematura.

ATENTIE

Elementele importante de siguranta citate in acest manual nu acoperd‘in mod necesartoate situatiile sau conditiile care ar putea apdrea. Desi au fost luate
suficiente masuri de precautie pentru a asigura siguranta motorului, operatorii sau personalul de service trebuie sd respecte mdsurile de precautie
necesare pentru a-I folosi in siguranta si sa se protejeze de posibilele pericole:

Descrierea partilor principale

Maner de pornire a reculului

Parghia de pornire (Maneta starterului)
Capacul rezervorului de combustibil
Rezervor de combustibil

Amortizor de esapament

lesire de evacuare

Capacul bujiei de aprindere

Carburator

Q 9. Filtru de aer

(Tipurile variaza in functie de specificatii.)
10. Tntrerupator motor

3
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Inspectie inainte de punerea in functiune a motorului

Combustibil

Utilizati benzind fara plumb cu o cifrd octanica de 90 sau mai mare.

Benzina fara plumb produce mai putine depuneri la motor si la bujii si prelungeste durata de viata a sistemului de evacuare.

AVERTISMENT!

Benzina este extrem de inflamabild si exploziva si va puteti arde sau rani grav atunci cand alimentati cu combustibil.

e Opriti motorul si tineti la distanta caldura, scanteile si flacarile.

e Alimentati numai n aer liber.

e Stergeti imediat deversarile.

e Nu folositi ulei de motor cu 2 timpi. (Ar putea cauza bujii murdare, inel de piston legat, infundarea tobei de esapament sau altele).

e Utilizati ulei de nalta calitate pentru motoare in 4 timpi, care indeplineste sau depaseste clasificarea SJ a American Petroleum Association, ceruta de
producatorii auto americani.

e Alegeti uleiul cu vascozitatea adecvata in functie de temperatura din zona dvs.
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Gradul de vascozitate SAE este indicat in tabelul urmator (pentru SAE15W-40 si SAE20W-50 recomandate si intervalele tipice de temperaturd de functionare
ale acestora).

Temperatura mediului ambiant Tipul uleiului
-25°C pana la +50 °C 15W - 40
-15 °C pana la +55 °C 20W - 50

Nivelul maxim de
Adaugarea de combustibil combustibil

1. Indepartati capacul rezervorului de combustibil.
2. Addugati combustibil pana la limita inferioara a nivelului de combustibil din gatul rezervorului de combustibil.
Nu umpleti in exces. Stergeti combustibilul varsat inainte de a porni pompa de apa.

Capac de umplere /
joja de ulei
| //Bg i / Verificarea nivelului uleiului de motor
- e Verificati nivelul uleiului de motor cu motorul oprit si in pozitie de nivel.
/ Limita 1. Indepértati capacul de umplere/sticla de umplere si curatati-l.
superioara 2. Addugati ulei in motor.
3. Introduceti si scoateti joja de ulei fara a o insuruba in gat de umplere.
Verificati nivelul de ulei indicat pe joja.

4. Daca nivelul uleiului este scdzut, umpleti pana la marginea orificiului de umplere cu ulei recomandat.
L 5. Insurubati bine capacul de umplere/sticla de umplere.
Limita
inferioard

INSPECTIA"SECTIUNILOR RESPECTIVE

Asigurati-va ca ati citit aceste sectiuniinainte de a pune in functiune motorul

Inspectia combustibilului Inspectie pentru a determina daca
piesele sunt infundate
- Verificati capacul demarorului, in jurul
- Este rezervata o cantitate suficienta amortizorului si al intrdrii aerului de récire pentru
de ulei? a vedea daca nu exista murddrie si elemente
- Este degenerat combustibilul? straine sau'iarba care ar putea provoca
- Folositi combustibilul adecvat, infundarea:
facand referire la sectiunea ~Indepartati-le dacé.este necesar.
"Combustibil".
ATENTIE

- Trebuie sa se acorde suficienta atentie
focului nu numai la realimentarea, cisi la
manipularea combustibilului. In caz contrar, ar
putea fi provocat un incendiu sau o explozie.

- Inchideti bine capacul rezervorului de ulei.
Combustibilul se poate scurge daca capacul nu
este bine strans. Nu se vor produce niciodatd
scurgeri daca capacul este bine strans.

(Cu exceptia: capacul rezervorului TL de tip
ventilator)

Inspectia filtrului de aer

Este murdar elementul filtrului de aer?

Daca elementul este murdar sau nu
este impregnat cu ulei, inspectati-I si
intretineti-l in conformitate cu
"Inspectia si intretinerea inainte de
fiecare operatiune".

- — Inspectia conductelor de combustibil
j Inspectia suruburilor si piulitelor Verificati dacd existd fisuri pe teava de combustibil si

A - . dacd existd Tmbindri deconectate pe carburator.
- Verificati sectiunile respective

pentru a vedea daca exista

suruburi sau piulite slabite sau Atentie: Crapaturile de pe teava sau imbindrile
lipsa. deconectate pot cauza scurgeri de combustibil si pot
- Reparati-le daca este necesar. provoca incendii sau explozii. Dacd a fost descoperitd

orice stare anormald pe conducte, inlocuiti-le sau
efectuati un service adecvat.
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Metode de pornire si oprire a motorului
PORNIREA MOTORULUI

1. Rotiti comutatorul motorului pe partea "ON".

2. Rotiti maneta starterului in pozitia complet CLOSED (INCHISA) (la
semn).

Pentru a porni un motor rece, deplasati maneta starterului in pozitia
INCHISA.

Pentru a reporni un motor cald, Idsati maneta starterului in pozitia
OPEN (DESCHIS).

Maner de pornire

3. Trageti usor de manerul starterului pana cand simtiti rezistenta, apoi trageti cu putere. intoarceti usor manerul
starterului.

4, Dupa ce motorul a pornit, intoarceti treptat maneta.de starter in pozitia complet OPEN (la semn).
5. Viteza de rotatie a motorului este reglata la starea optimd fnainte de expedierea din fabrica. Clientii nu o pot modifica. Atunci cand nu functioneaza
corect, contactati dealerul dumneavoastra si cereti-i sa facareglajul, daca este necesar.

OPRIREA MOTORULUI

Treceti comutatorul motorului in pozitia "OFF".

(Pozitia comutatorului poate varia in functie de specificatii. Consultati manualul de instructiuni al echipamentului actionat).

(In cazul unui intrerupator de tip buton, continuati s& apasati butonul pana cand motorul se opreste complet).

e Reumpleti combustibilul inainte de a-I consuma complet. Va fi mai usor la'urmatoarea pornire.

e Atunci cand nu mai exista lucrari ulterioare, goliti combustibilul din rezervorul de combustibil si reporniti motorul pentru a consuma combustibilul
ramas in carburator.

ATENTIE

Asezati motorul in pozitie orizontala atunci cand echipamentul actionat nu este utilizat in timpul odihnéi'sau in timpul sezonului de vard. (Daca rezervorul
este inclinat atat de mult incat interiorul capacului de combustibil este scufundat in combustibil, combustibilul se poate scurge).

Nu atingeti corpul motorului, in special toba de esapament, in timpul sau imediat dupa oprirea functionarii:(Exista riscul de arsura).

Masuri de precautie in timpul functionarii - \\E\\ \V /

ATENTIE

e inainte de inceperea functionérii, asigurati-vé ca inspectati motorul in conformitate cu "Inspectia inainte de pornirea motorului".

e Nu folositi motorul in interior sau intr-un loc cu ventilatie slaba. (Gazele de esapament contin monoxid de carbon inodor si ddunator).

e Nu introduceti sau apropiati mainile sau picioarele de sectiunile in miscare sau in rotatie.

® Opriti imediat motorul in cazul in care se descopera scurgeri de combustibil sau de gaz din carburator, esapament, rezervor, carter, cilindru sau din fata
de imbinare la sectiunile respective. (Contactati un dealer sau un centru de service pentru reparatii).

e Nu modificati in mod inutil turatia de turatie a motorului.

® Aveti grija sd nu atingeti toba de esapament sau sectiunile puternic incdlzite ale motorului pentru a evita un posibil risc de arsura.

e Nu puneti in functiune motorul in timp ce in interiorul sau n jurul capacului esapamentului de esapament sunt lipite ierburi uscate, frunze sau alte
substante inflamabile.

e Nu atingeti capacul bujiei de aprindere sau cablul de inaltd tensiune in timpul functionarii. (Existd riscul de electrocutare sau de vatamare fizica).

e Nu folositi motorul cu amortizorul de zgomot sau cu capacul filtrului de aer scos.

Reglarea carburatorului
Viteza de rotatie a motorului este reglatd la starea optima Tnainte de expedierea din fabricd. Atunci cand nu functioneaza corect, consultati dealerul
dumneavoastra si cereti-i sa faca reglajul daca este necesar.
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Inspectie si service

Tabel de inspectii periodice

Timp

Articolul

Tnainte de fiecare
operatiune

La fiecare 20 de ore

La fiecare 50 de ore

La fiecare 100 ore

2 ani

Inspectia si strangerea suruburilor,
nuci

Inspectia scurgerilor de combustibil

Inspectia, curdtarea filtrului de aer

*Schimbarea uleiului de motor

® (Doar prima
datd)

Curatare la intrarea aerului de racire, la
aripioara de rdcire si in jurul
amortizorului de zgomot

Inspectia, curatarea bujiei de aprindere

Inspectia, curdtarea filtrului de
combustibil

*Indepértarea carbonului din
esapament, cilindru

nlocuirea bujiei de aprindere

*Tnlocuirea conductei de combustibil

*Aceste elemente trebuie sa fie reparate de catre tehnicianul nostru sau sa apelati centrul tehnic.
*Conectati-va dealerul si cereti-i sd faca reglajul.

BORMANN) #RG
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Inspectie si service nainte de fiecare operatiune
Curatarea filtrului de aer Suport de element
Cand elementul este foarte murdar sau cand uleiul a fost consumat, ceea ce face ca elementul sa se usuce, dupa ce I-ati R -
curdtat, inmuiati-l. in kerosen si stoarceti puternic elementul cu o mana.

Utilizarea cdldurii sau a flacarii este absolut interzisd.

Curatarea si intretinerea la sectiunile respective.

Curétati in jurul amortizorului de zgomot.

Curatati aripioarele de racire si orificiul de admisie a aerului de racire.
Inspectati si strangeti din nou suruburile si piulitele.

Inspectati scurgerile de combustibil.

Inspectie si service la fiecare 50 de ore
Service bujii de scanteie
Bujie recomandata: E6TC
1. Deconectati capacul bujiei de aprindere si indepartati orice murdarie din jurul bujiei.
2. Scoateti bujia cu o cheie pentru bujii.
3. Inspectati bujia de aprindere. Tnlocuiti-o dacd electrozii sunt uzati sau dac izolatorul este crépat sau ciobit.
4. Masurati distanta dintre electrozii bujiei cu un instrument de mdasura adecvat. Distanta trebuie sa fie de 0,028~0,031
in (0,70~0,80 mm). Corectati distanta daca este necesar, indoind cu atentie electrodul lateral.
. Instalati bujia cu grija, cu mana, pentru a evita filetarea incrucisata.
6. Dupa ce bujia se aseaza, strangeti-o cu o cheie de bujii pentru a comprima saiba de etansare.
Daca se reinstaleaza bujia folosita, strangeti-o cu 1/8-1/4 de turd dupa ce bujia se aseaza.
Daca instalati o bujie nou3, strangeti-o cu 1/2 tur dupa ce bujia se aseaza.

0.028~0.031in
§ (©.70~0.80mm)

Saiba de etansare

(%2}

AVERTISMENT

O bujie slabita poate suprasolicita si deteriora motorul.

Strangerea excesiva a bujiei poate deteriora filetele din capul cilindrului.
7. Atasati capacul bujiei de aprindere.

Atentionari in timpul inspectiei

Deconectati cablurile bujiilor de aprindere inainte de inspectie sau reglare pentru a preveni pornirea neasteptata a motorului.
Nu atingeti motorul imediat dupa functionare pentru a preveni:arsurile:

Utilizarea focului este strict interzisa atunci cand se manipuleaza combustibilul (benzina).

Asigurati-va ca ati curdtat suficient combustibilul varsat inainte de a utiliza motorul.

Nu spalati motorul cu apa.

Nu modificati din neglijenta turatia de revolutie setatd. (Consultati dealerul.dvs. atunci cand medificati viteza de rotatie).

Depozitare de lunga durata
Atunci cand motorul este oprit din functiune pentru mai mult de 30 de zile, acesta trebuie intretinutisi depozitat cu grija, dupa cum urmeaza, pentru a preveni
problemele de pornire sau functionarea defectuoasa din cauza degenerarii combustibilului.
1. Scurgeti combustibilul din rezervorul de combustibil si incepeti sa puneti motorulin functiune pana cand acesta se opreste din cauza consumului de combustibil.
2. Spalati interiorul rezervorului de combustibil si filtrul de combustibil cu kerosen alb.
Folosirea focului este strict interzisa.
3. Scotand bujia de aprindere, injectati o cantitate micd de ulei de motor nou prin orificiul bujiei.
Dupa ce ati mers incet la ralanti timp de cateva rotatii actionand demarorul cu recul, instalati-bujia de aprindere.
Trageti din nou demarorul cu recul si opriti-l in pozitia in care se simte greu.
4. Curatati suprafetele exterioare cu o carpa moale si depozitati-I intr-un loc uscat si ferit de foc.
o Tn cazul in care unitatea este l3sat4 fira a goli combustibilul, impuritatile din combustibil ar putea bloca pasajele de combustibil, cum ar fi carburatorul, filtrul de
combustibil sau altele, si ar putea cauza probleme la motor.
Asigurati-va ca goliti combustibilul atunci cand depozitati unitatea pentru o perioada lunga de timp.
Trebuie sa se acorde suficienta atentie pentru a nu folosi focuri in apropiere atunci cand se manipuleaza combustibilul.

Atentie!
Impuritatile din apa pot deteriora pompa de inalta presiune si accesoriile. Asigurati-va cd alimentarea cu apa la care este conectata masina de spalat sub presiune
are specificatiile corespunzatoare pentru o functionare eficientd si sigurd. Pentru mijloace de protectie se recomanda conectarea unui filtru de apa.

* Producdtorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care
il tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati
achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea
si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamadri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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PRIJE KORISTENJA STROJA PROCITAJTE OVE UPUTE !

Opis glavnih dijelova

1.Spremnik deterdZenta

2.Guma
amm 3.Alat
4.Mlaznica
Upozorenja:
A e Nikada nemojte usmjeravati mlaznicu prema ljudima ili Zivotinjama.
;-“'-' L[ Nikada nemojte piti alkohol ili droge dok radite s ovom opremom.
3 — = ) Nikada ne prskajte elektri¢ne spojeve, elektri¢ne uti¢nice ili armature.
! 0 Nikada nemojte dodavati benzin dok motor radi.
Nikada nemojte pokretati stroj na mjestu gdje se benzin prolijeva.
/L . |l Nikada nemojte dodirivati vruce povrsine niti dopustiti da pribor dode
4 i (XX u dodir s vruéim povriinama.
3 | Nikada nemojte raditi sa strojevima u zatvorenom prostoru jer su
,7%\\\ / ispusni plinovi opasni.
Nikada nemojte raditi sa strojevima u blizini postrojenja s plamenom.
Nikada nemojte raditi sa strojevima bez prikljucka za vodu. Nikada
nemojte koristiti vru¢u vodu.

B
—

— Zapremnina 208 cc
Snaga 6.5 hp
Vell'cma spremnika za 361

° gorivo
Q Brzina bez opterecenja 2500 rpm
Maks. tlak 250 bar
Radni tlak 180 bar
= Maks. protok 558 L/h
1 =]
Vrsta pumpe Bakar
Glava pumpe Mjed
DuZina crijeva 5m
Temperatura dovodne vode | ~50°C
Tezina 33.0kg
Ostale znacajke Podesiv tlak
Metalni rasprsivac s 5 mlaznica
Ukljucuje s brzim podes$avanjem (0°, 15°,
25°,40°)

Sigurnosne upute

Uredaj je namijenjen ¢iséenju automobila, vrtova i krovova itd.

Nikada ne pokusavajte koristiti elektri¢ne perace na ili u blizini elektri¢nih utic¢nica, kutija s osiguracima, transformatora, visokonaponskih Zica itd. Moze do¢i do
ozbiljnog strujnog udara ili smrti. Nikada nemojte usmjeravati mlaznicu prema ljudima ili zivotinjama.

UPOZNAJTE SVOJU OPREMU ZA PRANJE POD TLAKOM

1.PAZLJIVO PROCITAJTE SVOJ VLASNICKI PRIRUCNIK. Nemojte rukovati elektricnom perilicom dok u potpunosti ne razumijete i ne mozete slijediti sve upute za
uporabu, mjere opreza i sigurnosna pravila.

2. Ogranicite koristenje svoje elektri¢ne perilice na korisnike koji su proditali, razumjeli i mogu slijediti sve upute za rad, mjere opreza i sigurnosna pravila.

3. Nikada ne dopustite djeci da koriste perilicu.

Glava plana
1.Uvijek nosite zastitu za usi kako biste smanjili buku i zastitu za o¢i i/ili Stitnik za lice kako biste sprijecili da krhotine odlete ili se odbiju u o¢i i lice $to bi moglo
rezultirati seroznom ozljedom.
2. Sigurno se obucite u duge hlace i nosite zastitne ¢izme, zastitne rukavice, zastitne kacige s vizirom, Stitnike za usi itd. Ostala zastitna oprema je preporucljiva
kada koristite kemikalije, deterdZente za c¢iscenje ili druge korozivne ili abrazivne tvari.
3. Nemoijte koristiti opremu za pranje pod pritiskom ako ste konzumirali alkohol ili lijekove.
4. Drzite kuéne ljubimce, djecu i slu¢ajne prolaznike na sigurnoj udaljenosti od vaseg radnog podrucja. Preporuca se najmanje 50 stopa.
5. Nemojte prskati izravno na staklo ili lomljive predmete.
6. OPREZ nakon iskljucivanja vaseg visokotla¢nog peraca i dovoda vode, u sustavu je jos uvijek zarobljena voda pod visokim pritiskom. Morate popustiti pritisak
okidanjem pistolja nakon potpunog zaustavljanja motora.
7. UPOZORENJE! Pjena ili sapun u prahu jedina su riba za cis¢enje namijenjena ovom uredaju. Koristenje drugih sredstava za CiSéenje ili kemikalija moZe negativno
utjecati sigurnost uredaja.

Mjere opreza za benzinske motore

1.PridrZavaijte se svih sigurnosnih mjera opreza, radnih postupaka i odrZavanja navedenih u priru¢niku za rukovanje motorom koji ste dobili s visokotlacnim
Cistacem.

2. NE punite motor benzinom dok motor radi, vrué ili u blizini otvorenog plamena. NEMOJTE PUSITI.

3. Nemojte pokretati elektricne perilice u zatvorenom prostoru. Ispusni plinovi sadrze otrovni plin ugljicni monoksid. Udisanje ispusnih plinova moZe uzrokovati
ozbiljne bolesti ili smrti.

4. Ne dirajte niti dolazite u dodir s vru¢im prigusivacima, cilindrima, rashladnim rebrima ili vruc¢im ispusnim plinovima jer to moze dovesti do ozbiljnih opeklina.
5. Nikada ne dirajte oprugu regulatora, veze regulatora ili druge komponente koje mogu povecati brzinu (o/min) motora.

6. Ne koristite visokotlacne Cistace u prisutnosti zapaljivih para ili plinova. Prilikom servisiranja opreme za Cis¢enje pod pritiskom, obavezno je pravilno odlozite
bilo kakvih zapaljivih materijala.

7. Nemojte podesavati svoju opremu bez prethodnog uklanjanja svjecice.
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8. Prilikom transporta visokotlacnih Cistaca, ventili za zatvaranje goriva moraju biti u zatvorenom poloZaju, kako bi se sprijecilo izlijevanje goriva.

Razne sigurnosne mjere opreza

1.Povremeno provjeravajte sva visokotlacna crijeva i prikljucke na posjekotine ili istroSenost. Odmah zamijenite sve sumnjive komponente kako biste sprijecili
ozljede. Nemojte postavljati visoko tlacno crijevo na prigusnom loncu motora ili povucite preko abrazivnih povrsina.

2. Provjerite ima li na tlatnom cistacu curenja ulja, goriva i/ili vode.

3. Jedinicom upravljajte samo na ravnoj povrsini. Inace bi se gorivo moglo proliti po motoru i/ili pumpi. Podmazivanje moze biti nedovoljno ako jedinica nije u
ravnini.

4. Nikada nemojte pokretati elektri¢ne perilice bez odgovaraju¢eg dovoda vode.

5. VISOKOTLACNI SPREJ MOZE UZROKOVATI OZBILINE OZLJEDE Nikada ne usmjeravajte ili ciljajte pistolj/$tapi¢ u sebe ili bilo koga drugog. Nikada ne stavljajte ruku,
prste ili tijelo neposredno ispred mlaznice za prskanje.

6. Nemojte pokretati jedinicu dulje od 3 minute dok je pistolj za prskanje u zatvorenom poloZaju.

7. Odmabh pocistite proliveni sapun, gorivo ili ulje kako biste izbjegli padove.

8. Drzite nered izvan radnog podrucja kako biste izbjegli padove.

9. Nikada ne stisc¢ite okidac pistolja za prskanje ako niste ¢vrsto ucvrsceni. Sila vode kroz mlaznicu dovoljno je jaka da izgubite svoj

ravnoteze i pada.

10. Nikada ne pokusavajte koristiti elektricne perace na ili u blizini elektri¢nih uti¢nica, kutija s osigurac¢ima, transformatora, visokonaponskih Zica itd. Ozbiljan strujni
udar ili smrt moZe se pojaviti.

11. Ne koristite uredaj ako su vazni dijelovi uredaja osteceni, npr. sigurnosni uredaji, visokotlacna crijeva, pistolj za okidanje.

12. Koristite samo originalne dijelove opreme za ¢is¢enje pod pritiskom (npr.: visokotla¢na crijeva, armature i spojke itd.) za sve popravke vaseg uredaja za ¢iséenje
pod pritiskom.Ako to ne ucinite, mozZe doci do ozljeda ili opasnih radnih uvjeta.

Opskrba vodom (samo hladna voda)

Crijevo za vodu mora biti promjera najmanje 1.9 cm.

Brzina protoka dovoda vode mora biti ve¢a od 1,85 GPM (galona u minuti).

Brzina protoka moze se odrediti prskanjem vode u praznu posudu od 5 galona jednu minutu.

Temperatura dovodne vode ne smije prelaziti 50°C.

Nikada nemojte koristiti vodu koja sadrzi otapala, npr. razrjedivaci boja, benzin, ulje itd.

Uvijek sprijecite uvlacenje krhotina u jedinicu koristecidizvor iste vode.

Toplo preporucujemo da ovaj visokotlacni perac nesmijete ostaviti da radi bez aktiviranja pistolja dulje od 3 minute ili dulje.

Oprez
Slijedite upute za odrzavanje navedene u prirucniku.

Upute za uporabu
Oprez! Snazan sprej iz vaseg visokotlacnog peraca moze ostetiti povrsine kao sto su:.drvo, staklo, automobilska boja, auto trake i ukrasi, te osjetljive predmete
poput cvijeéa i grmlja. Prije rasprsivanja provjerite predmet koji Zelite oCistiti kako biste se uvjerili da je dovoljno jak da izdrzi oSte¢enja uzrokovana silom trzaja.

Rad jedinice s isklju¢enjem dovoda vode bez protoka vode uzrokovat ¢e osteéenje opreme. Rad visokotlacnog peraca s zatvaranjem dovoda vode ponistit ¢e vase
jamstvo. Ovaj visokotlacni pera¢ nikada ne smijete pokretati dulje od 2 minute bezpovlacenja okidaca kako bi hladna voda usla u pumpu.

UPOZORENJE! Procitajte korisnicki priru¢nik. Nemojte koristiti opremu dok ne proditate korisnicki.prirucnik za upute o sigurnosti, radu i odrzavanju.
Skupstina

Korak 1: Pricvrstite rucke na okvir visokotlaénog peraca. Poravnajte rupe umetnite vijke i zategnite gumbima.

Korak 2: Pri¢vrstite $tapic¢ na pistolj za prskanje. Cvrsto zategnite.

Korak 3: Pri¢vrstite visokotla¢no crijevo na pistolj za prskanje. Cvrsto zategnite.

o= S

Korak 1 Korak 2 Korak 3
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Pokretanje

PAZNJA: Upoznajte se s radnim postupcima prije pokretanja jedinice.

1)Dodajte svjezi bezolovni benzin visoke kvalitete. Pogledajte Rad motora za to¢nu kolic¢inu i vrstu.

2) Provjerite razinu ulja. Pogledajte Rad motora za to¢nu koli¢inu i vrstu.

3) Spojite visokotlaéno crijevo na izlaz pumpe (pogledajte sliku B).

4) Spojite izvor vode na ulaz pumpe. Postoji plasti¢ni konektor za slavinu opremljen pumpom, spojite svoj konektor na njega i évrsto ga zavrnite (vidi sliku
A).

NAPOMENA 1: Nikada nemojte povlaciti crijevo da biste pomaknuli jedinicu. To bi moglo ostetiti crijevo i/ili ulaz pumpe.
NAPOMENA 2: Izvor vode mora osigurati minimalno 5 galona po minuti pri 20 p.s.i. Ulazno crijevo moZe se spojiti na vodovod s maks. ulazni tlak 1MPa.
NAPOMENA 3: Koristite samo hladnu vodu, a temperatura vode ne smije prelaziti 50 °C.

5Ukljucite izvor vode.
6) Okrenite gumb u smjeru kazaljke na satu i suprotno od kazaljke-na satu kako biste dobili mlaz olovke i 0~40° lepezasti mlaz.

ObrazloZenje:

Mlaznica od 0°- Koristi se za precizni mlaz. Mlaz ove mlaznice je vrlo snazan ijpokrivawrlo malo podrucje ¢is¢enja. Ovu mlaznicu treba koristiti samo na
povrsinama koje mogu podnijeti ovaj visoki pritisak, poput metala ili betona.

Mlaznica od 15° i 25°-Koristi se za manje snaznu paru koja moze pokriti Sire,podrucje. Ova mlaznica je takoder vrlo snazna i smije se koristiti samo na
povrsinama koje mogu izdrzati ovaj visoki pritisak.

Mlaznica od 40°-Koristi se za najmanji mlaz i pokriva Siroko podrucje ¢is¢enja. Ovu mlaznicu treba koristiti za vecinu opéih poslova ¢iséenja.

Operacija:
NAPOMENA: Ne dopustite da crijeva dodu u dodir s VRUCIM prigu$ivatem motora tijekom ili neposredno nakon upotrebe, jer ¢e to unistiti crijevo.

1) Pritisnite sigurnosnu bravu okidaca, a zatim moZete pritisnuti okidac¢

Okidac

Sigurnosna brava okidaca

2) Pokrenite motor prema priru¢niku za upotrebu motora.

3) Pritisnite okidac visokotla¢nog pistolja kako biste bili sigurni da voda istjece. Budite oprezni kada pritisnete okidac pistolja, ima silu trzaja i iznenadni moment.
Otpustanje okidaca visokotlacnog pistolja moZe zaustaviti istjecanje vode.

U hitnim slucajevima: Isklju¢ite motor.

Postupak iskljucivanja

1.0tpustanje okidaca moze zaustaviti istjecanje vode. Nakon $to je ovo ucinio, pls. ukljudite sigurnosnu bravu okidaca kako biste izbjegli slu¢ajno "ukljuéivanje".
U hitnim slucajevima: odmah iskljucite motor.

2. Isklju¢ite motor. NAPOMENA: NIKADA ne zatvarajte vodu dok motor radi.

3. Iskljucite izvor vode.

4. Pritisnite okidac za ispustanje preostale vode.

5. Odspojite sva crijeva koja se koriste

6. Pogledajte odjeljak o pohranjivanju u ovom priruc¢niku za odgovarajuce postupke pohranjivanja. Napomena: Pustite motor da se ohladi i do 30 minuta nakon
upotrebe prije dodirivanja.
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Odrzavanije i CiS¢enje

Tijekom odrZavanja mozete biti izloZeni vru¢im povrsinama, pritisku vode, pokretnim dijelovima ili vatri $to moze dovesti do smrti. Prije izvodenja bilo kakvog
odrzavanja ili popravka, iskljucite izvor napajanja, pustite motor da se potpuno ohladi i otpustite sav pritisak vode. Motor sadrZi zapaljivo gorivo. Nemojte pusiti
niti raditi blizu otvorenog plamena tijekom odrzavanja.

Ciséenje mlaznice
Ako se mlaznica zacepi stranim materijalima, kao Sto je prljavstina, moZe doci do prekomjernog pritiska. Ako se mlaznica djelomi¢no zacepi ili zacepi, tlak
pumpe ce pulsirati. Odmah ocistite mlaznicu pomocu isporucenog kompleta mlaznica i prema sljedeé¢im uputama.

Stapi¢/koplje

1.1skljucite visokotlacni perac i zatvorite dovod vode.

2. Odspojite Stap/koplje od pistolja.

3. Ocistite mlaznicu pomocu isporucenog sredstva za ¢is¢enje mlaznica ili ispravljene spajalice. Umetnite u kraj mlaznice i radite naprijed-nazad dok ne dode do
zacepljenja uklonjeni.

4. Usmijerite dovod vode u kraj mlaznice za povratno ispiranje olabavljenih cestica 30 sekundi.

5. Ponovno spojite cijev/koplje na pistolj i otvorite dovod vode.

6. Pokrenite visokotlacni perac.

Prijevoz i skladistenje
Prilikom transporta ili selidbe mozete koristiti usice za podizanje.

Skladistenje
Prije nego $to pospremite visokotlaéni perac, obavezno ocistite stroj. (vidi klauzulu 6), a zatim:

1.Uklonite benzin i ulje iz motora. Pogledajte priru¢nik za rukovanje motorom za toc¢nu kolic¢inu i vrstu.
2. Odspojite Zicu svjecice i uklonite svjecicu. Pogledajte priru¢nik za rukovanje motorom za toc¢nu kolic¢inu i vrstu.

Zimsko skladistenje
Potrebne stvari: Lijevak, komad vrtnog crijeva od 12” ili ekvivalent i antifriz za kamp vozila.

1. Slijedite prethodne upute za skladistenje.

2. Za pripremu visokotla¢nog peraca za zimu, odvojiteZicu svjecice @d motora i uklonite visokotla¢no crijevo od pumpe. Dodajte RV antifriz kroz vrt

prikljucak crijeva. Povucite uze motora nekoliko puta dok antifriz ne izade iz prikljucka visokotlacnog crijeva.

3. Uklonite svu vodu iz visokotlacnog crijeva, pistolja i cijevi. Da biste to u€inili, rastavite visokotlaéno crijevo od pistolja. Ispustite svu vodu iz crijeva. Drzi pistolj/
Stapic sklop u poloZaj s mlaznicom okrenutom prema dolje i'povucite okidaépistolja kako biste uklonili svu vodu.

Vodic za rjeSavanje problema

PROBLEM UZROK OTOPINA

Motor se ne pokrece 1.Nema goriva.
2.Povecanije tlaka nakon prve uporabe:

3.Zica svjecice nije pri¢vricena.

1.Dodajte gorivo.
2.Stisnite okidac kako biste smanijili pritisak.
3.Pricvrstite olovo svjecice.

Nema ili nizak pritisak (prva upotreba) 1.Koplje nije postavljeno u visokotlacni nacin | 1.Postavite'u'nacin rada pod visokim tlakom.
rada. 2.Popravakcurenja.
2.Propustanje pri visokom tlaku 3.0¢istite mlaznicu.

3.Zacepljenje u mlaznici 4.Uklonite i oCistite filtar.

4.Mreza filtra za vodu zacepljena na ulazu
vode

5.Zra¢na blokada u crijevu ili pumpi
6.Promjer dovodnog crijeva premali.
7.Neadekvatna opskrba vodom

5.Iskljucite motor. Provjerite je li dovod vode
ukljucen, stisnite okidac pistolja i otpustite
sav zarobljeni zrak. Kada postoji stalna struja
vode, otpustite okida¢ i ponovno pokrenite
motor.

6.Zamijenite crijevo jednim od veceg
promjera busotine.

7.Provjerite ima li u vrtnom crijevu kinkova i
blokada. Osigurajte da je slavina za vodu
potpuno otvorena.

Voda curi iz pistolja/koplja

1.IstroSen brtveni prsten.
2.Labav spoj crijeva.

1.Zamijenite brtveni prsten.
2.Zategnite vodene spojeve.
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Rad motora

Sigurnosne mjere opreza
Morate se pridrZavati opisa oznacenih ovom oznakom jer sadrZe vrlo vazne informacije za osiguranje sigurnosti.

eNijedna osoba koja ne razumije sadrzaj ovog priruc¢nika ne smije raditi s motorom.

e Motor ne smije raditi u zatvorenom prostoru ili na mjestu sa slabom ventilacijom. (Ispusni plin sadrZi Stetni ugljikov monoksid bez mirisa.)

o Nemojte umetati ili priblizavati ruke ili noge pokretnim ili rotiraju¢im dijelovima.

o Nemojte skladistiti, prolijevati ili koristiti benzin u blizini vatre, Stednjaka, pedi ili uredaja koji koriste plamen ili iskre poput bojlera ili drugih. (Postoji rizik
od eksplozije.)

o Nemojte dolijevati gorivo u zatvorenom prostoru ili na mjestu koje nije dobro prozraceno.

o Nemojte dolijevati gorivo dok pusite.

o Nemojte skidati ¢ep spremnika goriva niti dolijevati gorivo tijekom rada motora ili neposredno nakon rada dok je motor jo$ vrué. (Pricekajte vise od 2
minuta nakon zavrsetka rada prije ponovnog punjenja goriva.)

o Ne pokrecite motor ako je benzin proliven, ako se osjeti miris benzina ili postoji opasnost od eksplozije.

o Nemojte nepotrebno podesavati podesenu brzinu motora.

o Nemojte provjeravati iskre dok je svjecica za paljenje uklonjena.

e Ne pokrecite motor s uklonjenim prigusivacem ili poklopcem procistaca zraka. (Posebno pregledajte prigusivac u redovitim intervalima za labave vijke za
pri¢vrséivanje,

lom ili curenje te ga popraviti ili zamijeniti ako se otkrije bilo kakvo nenormalno stanje.)

o Ne pokrecite motor ako se trava, lis¢e ili zapaljive tvari zalijepe u ili oko ispusnog lonca.

o Ne dirajte dijelove ispusnog lonca ili motora na visokim temperaturama. (Postoji opasnost od opeklina.)

o Ne dirajte svjecicu za paljenje ili visokonaponski kabel tijekom rada. (Postoji opasnost od strujnog udara ili tjelesnih ozljeda.)

® Pazite da zaustavite motor kad god se prekine rad ili se motor premjesti na drugo mjesto.

e Ne upravljajte motorom sami. (Mora biti spojen na pogonsku opremu kada se njime upravlja.)

o Cesto provjeravajte dijelove koji se koriste na cijevi za gorivo na pukotine ili curenje i zamijenite ih ako je potrebno.

e Uklonite prljavstinu, travu ili drugo smece s rebara za hladenje i ulaza zraka za hladenje. (Obavezno zaustavite motor i pogonsku opremus prije Cis¢enje.)
® Obavezno koristite uvijek novi benzin. (Stari benzin moZe uzrokovati lijepljenje ljepljive tvari u unutrasnjosti karburatora ili probleme u radu.)

® Prije pokretanja motora provjerite da je podrucje radijusa. 15 m oko njega ispraznjeno i da nema spremnika napunjenog gorivom ili da nije ostalo viSe goriva.
® Obavezno koristite samo originalne dijelove koje isporucuje preizvodac. Koristenje neoriginalnih dijelova moZe uzrokovati probleme s motorom ili prerano
trosenje.

OPREZ

Vaine sigurnosne stavke navedene u ovom priru¢niku ne pokrivaju nuzno sve situacije ili uvjete koji se mogu dogoditi. lako je poduzeta dovoljna paznja da se
osigura sigurnost motora, operateri ili servisno osoblje moraju:se pridrzavati potrebnih mjera opreza kako bi njime upravljali sigurno i zastitili se od mogucih
opasnosti.

Opis glavnih dijelova

1. Rukohvat povratnog startera

2. Poluga startera (razina prigusnice)

3. Cep spremnika goriva

4. Spremnik goriva

LN 5. Ispusni prigusivac

2 @) 6

7

8

. Ispusni otvor
. Poklopac svjecice za paljenje
. Rasplinjac
- 9. Cistac zraka
- 8 (Vrste se razlikuju ovisno o specifikacijama.)
10. Prekida¢ motora

Pregled motora prije rada

Gorivo

Koristite bezolovni benzin s oktanskim brojem pumpe 90 ili visim.

Bezolovni benzin stvara manje naslaga na motoru i svje¢icama i produljuje vijek trajanja ispusnog sustava.

UPOZORENJE!
Benzin je vrlo zapaljiv i eksplozivan i mozete se opeci ili ozbiljno ozlijediti prilikom punjenja.

® Zaustavite motor i drZite podalje toplinu, iskre i plamen.

® Gorivo dolijevajte samo na otvorenom.

o Odmabh obrisite proliveno.

e Nemoijte koristiti ulje za dvotaktni motor. (To moZe uzrokovati zaprljani ¢ep, zaglavljeni klipni prsten, zacepljeni prigusivac ili drugo.)

o Koristite visokokvalitetno ulje za 4-taktne motore koje zadovoljava ili premasuje SJ klasifikaciju Americkog naftnog udruzenja koju zahtijevaju americki
proizvodaci automobila.

® Odaberite ulje odgovarajuce viskoznosti prema temperaturi u vasem podrudju.
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SAE stupanj viskoznosti prikazan je u sljedecoj tablici (za predloZzene SAE15W-40 i SAE20W-50 i njihove tipicne raspone radnih temperatura).

Dodavanje goriva
1. Skinite poklopac spremnika za gorivo.

Temperatura okoline Vrsta ulja
-25°C do +50°C 15W - 40
-15°C do +55°C 20W - 50

2. Dodajte gorivo do dna granice razine goriva u grlu spremnika za gorivo.

Nemojte prepuniti. Obrisite proliveno gorivo prije pokretanja vodene pumpe.

Kapica za
R | punjenje /
"-‘,"‘\\_/% mjerni Stap
VEAL T
AN e -
Z At
JI"‘////I( Gornja
" ranica
,///Q/_, n‘\‘\ g
< Ny

Donja

granica

Provjera razine motornog ulja

Provjerite razinu motornog
ravnom polozaju.

1. Uklonite ¢ep/Sipku za punjenje i obrisite je.

2. Dodajte ulje u motor.

Maksimalna razina

goriva

ulja dok je motor zaustavljen iu

3. Umetnite i uklonite mjernu Sipku bez uvrtanja u grlo za punjenje.
Provjerite razinu ulja prikazanu na mjernoj Sipki.
4. Ako je razina ulja niska, napunite preporucenim uljem do ruba otvora za punjenje ulja.

5. Cvrsto zavrnite ¢ep/Sipku

za punjenje.

PREGLED ODGOVARAJUCIH ODJELJAKA

rezervirana?

Pregled goriva

- Je li dovoljna koli¢ina nafte

- Je li gorivo degenerirano?

Obavezno procitajte ove odjeljke prije rada motora

Inspekcija radi utvrdivanja jesu li
dijelovi zacepljeni

-'Provjerite pocetni poklopac, oko prigusivaca i
ulaza rashladnog zraka na prljavstinu i strane
elemente ili travu koja bi potencijalno mogla
uzrokovati zacepljenje.
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- Koristite odgovarajuce gorivo koje
se odnosi na odjeljak "Gorivo".

OPREZ

- Potrebno je dovoljno paziti na vatru ne
samo prilikom nadopunjavanja, veci
rukovanja gorivom. U suprotnom, moze
doc¢i do pozara ili eksplozije. - Sigurno
zatvorite poklopac spremnika za ulje.
Gorivo moze procuriti ako poklopac nije
temeljito zategnut. Do curenja nikada
nece doci ako je kapica pravilno
zategnuta. (Iskljucujuci: tip odusivaca TL
spremnika)

- Uklonite takve ako je potrebno.

o

Pregled sredstva za
Cis¢enje zraka

Je li element za ¢is¢enje zraka prljav?

Ako je element prljav ili nije
impregniran uljem, pregledajte ga i
servisirajte u skladu s "Pregledom i
servisiranjem prije svake operacije".

j Pregled vijaka i matica

Provjerite ima li u odgovarajué¢im
dijelovima labavih ili nedostajuéih
vijaka ili matica.

- Servisirajte ih ako je potrebno.

servisirajte.

Pregled cijevi za gorivo
Provjerite ima li pukotina na cijevi za gorivo i odvojite
spojeve na rasplinjacu.

Oprez: Pukotine na cijevi ili odspojenim spojevima
mogu uzrokovati curenje goriva i dovesti do pozara ili
eksplozije. Ako je na cijevima otkriveno bilo kakvo
nenormalno stanje, zamijenite ih ili adekvatno
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Metode pokretanja i zaustavljanja motora
POKRETANJE MOTORA

1. Okrenite prekida¢ motora na stranu "ON".

2. Okrenite rucicu prigusnice u potpuno CLOSED (zatvoreni) polozaj (na
oznaci).

Da biste pokrenuli hladni motor, pomaknite rucicu prigusnice u
CLOSED polozaj.

Da biste ponovno pokrenuli topli motor, ostavite rucicu prigusnice u
poloZaju OPEN (otvoreni).

Starter prianjanje

3. Lagano povucite rucku startera dok ne osjetite otpor, zatim snazno povucite. Njezno vratite rucku startera.

4.Kada se motor pokrene, postupno vratite polugu ¢oka uspetpuno OTVORENO (na oznaku).
5.Brzina okretaja motora podesena je na optimalno stanje prije:slanja iz tvornice. Kupci ga ne mogu promijeniti. Kada ne radi ispravno, poveZite svog
prodavaca i zamolite ga da izvrsi podesavanje ako je'potrebno.

ZAUSTAVLIANJE MOTORA

Okrenite prekida¢ motora u polozaj "OFF".

(Polozaj prekidaca moze varirati ovisno o specifikacijama. Pogledajte prirucnik s uputama pogonske opreme.)

(U slucaju prekidaca tipa tipke za pritiskanje, nastavite pritiskati.tipkuza pritiskanje dok se motor potpuno ne zaustavi.)

® Nadopunite gorivo prije nego Sto ga potpuno potrosite. Bit ¢e lakSe pri sliedecem pokretanju.
o Kada nema naknadnih radova, ispustite gorivo iz spremnika za gorivo.i ponovno pokrenite motor kako biste potrosili gorivo preostalo u karburatoru.

OPREZ

Postavite motor u vodoravan polozaj kada se pogonska oprema ne koristi u vrijeme odmora ili drugo;.u ljetnoj sezoni. (Ako je spremnik nagnut onoliko koliko
je unutrasnjost poklopca goriva uronjena u gorivo, gorivo moze iscuriti.)

Ne dirajte kuéiste motora, posebno ispusni lonac, tijekom ili neposredno nakon zaustavljanja rada.

(Postoji opasnost od opeklina.)

Mjere opreza tijekom rada :\}\N‘ Vw}

OPREZ

®Prije pocetka rada provjerite motor u skladu s "Provjerom prije pokretanja motora".

o Nemojte pokretati motor u zatvorenom prostoru ili na mjestu sa slabom ventilacijom. (Ispusni plin sadrZi Stetni ugljikov monoksid bez mirisa.)

o Nemojte umetati ili priblizavati ruke ili noge pokretnim ili rotiraju¢im dijelovima.

o Odmah zaustavite motor ako se otkrije bilo kakvo curenje goriva ili plina iz rasplinjaca, ispusnog lonca, spremnika goriva, kucista radilice, cilindra ili spojne
povrsine u odgovarajué¢im odjeljcima. (Za popravak se obratite prodavacu ili servisnom centru.)

o Nemojte nepotrebno mijenjati podesenu brzinu okretaja motora.

® Pazite da ne dodirnete jako zagrijani ispusni lonac ili dijelove motora kako biste izbjegli moguci rizik od opeklina.

e Ne pokrecite motor dok se osusena trava, lis¢e ili druge zapaljive tvari nalaze u ili oko poklopca ispusnog lonca.

e Ne dirajte poklopac svjecice ili visokonaponski kabel tijekom rada. (Postoji opasnost od strujnog udara ili tjelesnih ozljeda.)

e Ne pokrecite motor s uklonjenim prigusivacem ili poklopcem procistaca zraka.

Podesavanje karburatora
Brzina okretaja motora podesena je na optimalno stanje prije otpreme iz tvornice. Ako ne radi ispravno, posavjetujte se s prodava¢em i zamolite ga da izvrsi
podesavanje ako je potrebno.
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Pregled i servis

Tablica redovitih pregleda

Vrijeme Prije svake Svakih 20 sati Svakih 50 sati Na svakih 100 sati 2 godine
operacije

Artikal

Pregled i ponovno zatezanje vijaka, .

matica

Provjera curenja goriva °

Pregled, ¢iS¢enje procistaca zraka °

*Promjena motornog ulja ® Samo prvi °

vrijeme

Cis¢enje na ulazu zraka za hladenje, °

rashladnoj peraji i oko prigusivaca

Pregled, CiSéenje svjelice za paljenje °

Pregled, ¢iS¢enje filtera goriva °

* Uklanjanje ugljika iz prigusivaca, (]

cilindar

Zamjena svjecice za paljenje

* Zamjena cijevi za gorivo

*

*

Ove artikle treba servisirati nas tehnicar ili nazvati tehnicki centar.

Povezite svog prodavaca i zamolite ga da izvr$i podesavanje.

54

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Pregled i servis prije svake operacije Drsaé elementa
Ciscenje procistaca zraka B -
Kada je element jako zaprljan ili kada je ulje potroSeno da se element osusi, nakon CiS¢enja element namocite u kerozin i
snazno iscijedite element jednom rukom.

Element

Upotreba topline ili plamena je apsolutno zabranjena.
Ci$¢enje i servis na odgovarajuéim dijelovima

Ocistite oko prigusivaca.

Ocistite rebra za hladenje i ulaz zraka za hladenje.
Pregledajte i ponovno zategnite vijke i matice.
Pregledajte curenje goriva.

. . . . 0.028~0.031in
Pregled i servis na svakih 50 sati —t (0.70~0.80mm)

Servis svjecica
Preporucena svjecica: E6TC
. X L . . .. . Pecacenje podloske
1.Skinite kapicu svjedice i uklonite svu prljavstinu oko podrucja svjecice.

2. Uklonite svjeéicu pomocu kljuca za svjecice.

3. Pregledajte svjecicu. Zamijenite ga ako su elektrode istrosene ili ako je izolator napuknut ili okrhnut.

4. Izmjerite razmak elektroda svjecice odgovaraju¢im mjeracem. Razmak bi trebao biti 0,028~0,031 in (0,70~0,80 mm).
Toéno razmak ako je potrebno, pazljivim savijanjem bocne elektrode.

5. Ugradite svjecicu pazljivo, rukom, kako biste izbjegli krizni navoj.

6. Nakon sto svjecica sjedne, zategnite klju¢em za svjecice kako biste stisnuli brtvenu podlosku.

Ako ponovno instalirate koristenu svjecicu, zategnite 1/8-1/4 okretajte nakon sjedala svjedice.

Ako instalirate novu svjecicu, zategnite 1 / 2 okreta nakon sjedala svjedice.

OBAVUEST

Labava svjecica moZe prevjesiti i ostetiti motor. Prekozatezanja'svjecice
moze ostetiti navoje u glavi cilindra.

7. Pricvrstite poklopac svjecice.

Upozorenja tijekom inspekcije

Odvojite Zice utikaca za paljenje prije pregleda ili podesavanja kako biste sprijecili neocekivano pokretanje motora.

Ne dirajte motor odmah nakon rada kako biste sprijecili opekline.

Uporaba vatre strogo je zabranjena pri rukovanju gorivom (benzinom).

Prije upotrebe motora obavezno dovoljno ocistite proliveno gorivo.

Ne perite motor vodom.

Nemojte bezbrizno mijenjati brzinu revolucije postavki. (Posavjetujte se sa svojim trgovcem prilikom promjene brzine okretaja.)

Dugotrajno skladistenje

Prilikom otpustanja motora iz rada dulje od 30 dana, mora se paZljivo servisirati i skladistiti na sljedeci'nacin kako bi se sprijecili pocetni problemi ili kvar
zbog degeneracije goriva.

1. Ispraznite gorivo iz spremnika za gorivo i pocnite pokretati motor dok se ne zaustavi zbog trosenja goriva.

2. Operite unutrasnjost spremnika za gorivo i filtra za gorivo bijelim kerozinom. Upotreba vatre'je strogo zabranjena.

3. Uklanjanjem utikaca za paljenje ubrizgajte malu koli¢inu novog motornog ulja kroz otvor:

Nakon Sto ste se polako praznili nekoliko okretaja koji upravljaju pokretacem trzaja, instalirajte utika¢.za paljenje.

Ponovno povucite pokretac trzaja i zaustavite ga na mjestu gdje se osjeca teskim.

4. Ocistite vanjske povrsine mekom krpom i ¢uvajte ih na suhom mjestu bez pozara.

e Ako je jedinica ostavljena bez ispustanja goriva, necistoce u gorivu mogle bi zacepiti prolaze goriva kao Sto su karburettor, filtar za gorivo ili drugi i
uzrokovati probleme s motorom.

Obavezno ispraznite gorivo prilikom skladistenja jedinice na duze vrijeme. Potrebno je dovoljno paziti da se prilikom rukovanja gorivom ne koriste pozari u
blizini.

Upozorenje!
Necistoce u vodi mogu ostetiti visokotlacnu pumpu i pribor. Provjerite ima li dovod vode na koji je priklju¢en tlacni podlozak odgovarajuce specifikacije za
ucinkovit i siguran rad. Za sredstva zastite preporucuje se spajanje filtra za vodu.

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne
prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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A GEP HASZNALATA ELGTT KERJUK, OLVASSA EL EZT A HASZNALATI UTASITAST !

A f6 alkatrészek leirasa
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1. Mosdszer tartaly
2. Gumiabroncs

3. Szerszam

4. Fuvoka

Figyelmeztetések:

Soha ne irdnyitsa a fuvokat emberekre vagy allatokra.

Soha ne fogyasszon alkoholt vagy hasznaljon kabitdszert a berendezés
lizemeltetése kdzben. Soha ne permetezze le az elektromos
csatlakozasokat, elektromos aljzatokat vagy szerelvényeket. Soha ne
adjon hozza benzint jaré motor mellett.

Soha ne futtassa a gépet olyan helyen, ahol benzin kifolyik Soha ne
érintsen forro fellileteket, vagy ne engedje, hogy a tartozékok forré
feltletekkel érintkezzenek.

Soha ne lGzemeltesse a gépet zdart térben, kiilénben a kiparolgd
fustgazok veszélyesek.

Soha ne lGzemeltesse a gépeket langold kdzm(ivek kdzelében.

Soha ne lizemeltesse a gépeket vizcsatlakozds nélkil. Soha ne
hasznaljon forré vizet.

Elmozdulas 208 cc

Teljesitmény 6.5 hp

S}z;r;inyagtartély 361

Terhelés nélkili sebesség | 2500 rpm

Max. nyomas 250 bar

Munkanyomas 180 bar

Max. aramlasi sebesség | 558 L/h

Szivattyu tipus Bronz

Szivattyufej Réz

Toml6 hossza 5m

Tapviz h6mérséklete ~50°C

Suly 33.0kg

Egyéb jellemz6k Allithaté nyomas

Fim il s g ks

Biztonsagi utasitasok

A készluléket autok, kert, tetd stb. tisztitdsara szanjuk.

Soha ne proébdlja meg az elektromos mosdgépet elektromos csatlakozdaljzatokon, biztositékszekrényeken, transzformatorokon, nagyfesziiltségl vezetékeken stb. vagy
azok kozelében haszndlni. Sulyos dramités vagy halalos kimenetel(i dramités kovetkezhet be kdvetkezhet be.

Soha ne iranyitsa a fuvokat emberekre vagy allatokra.

ISMERJE MEG A MAGASNYOMASU MOSOBERENDEZEST

1. OLVASSA EL FIGYELMESEN A HASZNALATI UTMUTATOT. Ne miikodtesse a motoros mosdgépet, amig nem érti meg teljesen az dsszes kezelési utasitast, és nem tudja
kovetni azokat, dvintézkedéseket és biztonsagi szabalyokat.

2. Az elektromos mosdgép hasznalatat csak olyan felhasznaldkra korlatozza, akik elolvastak, megértették és be tudjak tartani az 6sszes kezelési utasitast,
Ovintézkedést és biztonsagi szabalyt.

3. Soha ne engedje, hogy gyermekek haszndljdk a moségépet.

Tervfej

1. Mindig viseljen fllvédét a zaj csokkentése érdekében, valamint szemvédét és/vagy arcvédét, hogy megakadalyozza a szembe és az arcba repiil§ vagy visszapattano
tormelék sulyos sériléseket okozhasson.

2. Olt6zz6n biztonsagosan hosszu nadragba, és viseljen biztonséagi csizmat, biztonsagi keszty(it, véddsisakot véddszemiiveggel, fulvédét stb. Vegyszerek, tisztitoszerek
vagy mds mard vagy koptatd hatasu anyagok hasznalata esetén egyéb véddfelszerelés haszndlata javasolt.

3. Ne kezelje a magasnyomdsu moséberendezést, ha alkoholt fogyasztott vagy gyégyszert szedett.

4. Tartsa a haziallatokat, a gyermekeket és a jarokelSket biztonsdgos tdvolsagban a munkaterilettél. Legalabb 50 labnyi tdvolsag ajanlott.

5. Ne permetezzen kézvetleniil Gvegre vagy torékeny targyakra.

6. FIGYELMEZTETES a magasnyomdsu moso és a vizellatds kikapcsoldsa utan még mindig nagynyomasu viz van a rendszerben. A motor teljes ledlldsa utdn a pisztoly
kiolddsaval kell a nyomast leengednie.

7. FIGYELEM! A szappan vagy a szappanpor az egyetlen tisztitészer, amelyet ehhez a késziilékhez terveztek. Mds tisztitdszer vagy vegyszer hasznalata kdrosan
befolydsolhatja a késztilék biztonsagat.

Ovintézkedések a benzinmotorok esetében

1. Kévesse a motor kezelési utmutatdjaban felsorolt 6sszes biztonsagi dvintézkedést, lizemeltetési eljarast és karbantartdst, amely a nyomastisztitoval egyutt érkezett.
2. NE téltsén benzint a motorba, ha a motor jar, forré vagy nyilt lang kozelében van. NE FUSTOLION.

3. Ne mikodtesse az elektromos mosdgépeket zart térben. A kipufogégazok mérgezé szén-monoxid gazt tartalmaznak. A kipufogdgdzok belélegzése sulyos
betegséget okozhat vagy halalt okozhat.

4. Ne érintse meg a forré muflonokat, hengereket, hiit6bordakat vagy forré kipufogdgazokat, illetve ne érintkezzen azokkal, mivel ez sulyos égési sériiléseket okozhat.
5. Soha ne babraljon a szabdlyozé rugdjaval, a szabalyozé 6sszekotd kapcsokkal vagy mas olyan alkatrészekkel, amelyek névelhetik a motor fordulatszamat (RPM).

6. Ne Gizemeltesse a nyomastisztitot gyulékony gézok vagy gazok jelenlétében. A nyomastisztitd berendezés karbantartasakor Ggyeljen arra, hogy minden

gyulékony anyagot megfelel6en eltavolitson.

7. Ne végezzen bedllitasokat a berendezésen a gyujtogyertya eltavolitasa nélkal.
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8. A nyomastisztitdk szallitasakor az lzemanyag elzard szelepeknek zart helyzetben kell lennilik, hogy megakadalyozzdk az Gizemanyag kifolydsat.

Egyéb biztonsagi dvintézkedések

1. Rendszeresen ellendrizze az 6sszes nagynyomdsu tomlét és szerelvényt vagas vagy kopas szempontjabdl. A sérilések elkerilése érdekében azonnal cserélje ki a
gyanus alkatrészeket. Ne helyezze a nagynyomadsu téml6t a motor csavardjara, és ne hizza a koptaté fellleteken.

2. Ellenérizze a nyomastisztitdt olaj-, lizemanyag- és/vagy vizszivargas szempontjabdl.

3. A késziiléket csak sik feltleten mikodtesse. Ellenkez esetben tizemanyag keriilhet a motorra és/vagy a szivattyura. Ha a készilék nem vizszintes, a kenés elégtelen
lehet.

4. Soha ne inditsa el a motoros mosdékat megfelel vizellatas nélkl.

5. A MAGAS NYOMASU SPRAY SULYOS SERULEST VESZTHETNEK A pisztolyt/palcat soha ne iranyitsa vagy célozza magara vagy barki masra. Soha ne tegye a kezét, ujjait
vagy testét kdzvetlenll a szorofej elé.

6. Ne miikodtesse a késziiléket 3 percnél hosszabb ideig zért helyzetben 1évé szérdpisztollyal.

7. A leesések elkertilése érdekében azonnal takaritsa fel a kioml6tt szappant, lizemanyagot vagy olajat.

8. Az esések elkertilése érdekében tartsa tdvol a munkaterilettdl a rendetlenséget.

9. Soha ne nyomja meg a szérépisztoly ravaszat, hacsak nincs biztonsagosan megtamasztva. A fivékan ataramlé viz ereje elég erés ahhoz, hogy On elveszitse a
egyensulyat és elesik.

10. Soha ne prébdlja meg haszndlni az elektromos mosdgépet elektromos csatlakozdaljzatokon, biztositékszekrényeken, transzformatorokon, nagyfesziiltségi
vezetékeken stb. vagy azok kdzelében. Sulyos aramiités vagy halal kovetkezhet be.

11. Ne hasznalja a készlléket, ha a készulék fontos részei sériltek, pl. biztonséagi eszk6zok, nagynyomasu tomlék, kioldopisztoly.

12. Csak eredeti nyomastisztitd berendezés alkatrészeket (pl.: nagynyomasu tomlék, szerelvények és csatlakozok stb. ) hasznaljon a nyomastisztitéd minden javitasahoz.
Ennek elmulasztasa sériilésekhez vezethet, vagy veszélyes tizemi koriilmények kialakuldsat okozhatja.

Vizellatas (csak hideg viz)

A viztomlSnek legaldbb 1,9 cm atmérdgjlinek kell lennie.

A vizellatas dramlasi sebességének tébb mint 1,85GPM (gallon per perc) kell lennie.

Az dramldsi sebességet gy lehet meghatdrozni, hogy egy ures 5 gallonos tartdlyba egy percig permetezzik a vizet.

A vizellatas h6mérséklete nem haladhatja meg az 5°C-ot.

Soha ne hasznaljon olddszerekkel, pl. festékhigitdkkal, benzinnel,iolajjal stb. egytt 1év6 vizet.

Mindig tiszta vizforrds hasznalataval akadalyozza meg, hogy szennyezGdések kertljenek a készllékbe.

Nyomatékosan javasoljuk, hogy ezt a nagynyomast mosdt.ne hagyja 3 percnél hosszabb ideig vagy annal hosszabb ideig bekapcsolt kioldépisztoly nélkil futni.

Vigyazat
Kovesse a kézikonyvben megadott karbantartasi utasitdsokat.

Hasznalati utasitas

Vigydzat! A magasnyomdsu mosé erételjes permetezése képes kdrositanivaz-olyanfeliileteket, mint példaul: fa, liveg, autéfesték, autdcsikok és diszlécek, valamint
kényes targyak, példdul viragok és bokrok. A permetezés elétt ellendrizze a tisztitando targyat, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy elég erés ahhoz, hogy ellenélljon a
visszarugo er6 okozta karoknak.

A vizellatas elzdrdsaval, vizaramlas nélkal torténd miikodtetés a berendezés karosodasatieredményeziv’/A magasnyomasu moso mikodtetése vizellatas elzarasaval
a garancia érvényét veszti. Soha ne m(ikddtesse ezt a magasnyomdsu mosét 2 percnél tovabb a ravasz meghtizasa nélkiil, hogy a szivattyuba hideg viz jusson.

FIGYELMEZTETES! Olvassa el a felhasznaldi kézikonyvet. Ne miikddtesse a berendezést, amig ehnem olvasta a biztonsagi, izemeltetési és karbantartasi utasitdsokat
tartalmazo tulajdonosi kézikonyvet.

Osszeszerelés

1. |épés: Rogzitse a fogantyukat a magasnyomasu mosoé keretéhez. Igazitsa egymashoz a lyukakat, helyezze be a csavarokat, és hlizza meg a gombokkal.

2. |épés: Csatlakoztassa a pélcat a szérdpisztolyhoz. Szorosan hizza meg.

3. |épés: Csatlakoztassa a nagynyomasu tomlG6t a szordpisztolyhoz. Hizza meg szorosan.

o= S

2.1épés 3.1épés
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Inditas

FIGYELEM: A készulék beinditdsa elStt ismerkedjen meg az Uizemeltetési eljarasokkal.

1) Adjon hozz friss, kivalé min&ségli lommentes benzint. A megfelel§ mennyiséget és tipust lasd a Motor Uzemeltetése cim(i fejezetben.

2) Ellendrizze az olajszintet. A megfelel8 mennyiséget és tipust Idsd a Motor lizemeltetése cim(i fejezetben.

3) Csatlakoztassa a nagynyomasu témlét a szivattyu kimenetéhez (lasd a B képet).

4) Csatlakoztassa a vizforrast a szivattyd bemenetéhez. A szivattydval felszerelt m(ianyag csapcsatlakozé van, csatlakoztassa ra a sajét csatlakozojat, és csavarja
szorosan (lasd az A képet).

1. MEGJEGYZES: Soha ne hlizza meg a tomlét a késziilék mozgatasahoz. Ez kérosithatja a témlSt és/vagy a szivattyl bemenetét.

2. MEGJEGYZES: A vizforrasnak legalabb 5 gallon/perc vizmennyiséget kell biztositania 20 p.s.i. A bemeneti toml6 a vizvezetékhez csatlakoztathatd, max. bemeneti
nyomassal 1MPa.

3. MEGJEGYZES: Csak hideg vizet hasznaljon, és a viz hémérséklete'ne haladja meg az 50 °C-ot.

5) Kapcsolja be a vizforrést.

6) Forgassa el a gombot az éramutatd jarasaval megegyez6 és ellentétes irdnyban, hogy a ceruzasugar és a 0~40°-os ventilator sugdr beinduljon.

Magyarazat:

0° fuvoka- Pontpontos sugarzashoz hasznalatos. Ez a fuvokaaram nagyon erds,és nagyonrkisteriletet fed le a tisztitassal. Ezt a fuvokat csak olyan fellleteken szabad
hasznalni, amelyek képesek a nagy nyomasra, mint példaul fém vagy beton.

15° és 25°-0s fuvdka - Kevésbé erds g6z haszndlatara szolgal, amely nagyobb teruletet képes.lefedni.\Ez a.fuvdka szintén nagyon erds, és csak olyan feluleteken
hasznalhato, amelyeken a ellendlinak ennek a nagy nyomasnak.

40°-os fuvoka - A legkevésbé erds sugarzashoz hasznélatos, és széles tisztitasi teriletet fed le. Ezt.a fuvokat,a legtobb altalanos tisztitasi munkahoz kell hasznalni.

Miikodés:
MEGJEGYZES: Ne hagyja, hogy a témlék a hasznélat sordn vagy kozvetleniil a hasznélat utdn érintkezzenek a forré‘motormuflerrel, mert ez tonkreteszi a tomlét.
1) Nyomja meg a ravasz biztonsagi reteszelését, majd nyomja meg a ravaszt.

Ravasz

Kiold6 biztonsagi zar

2) Inditsa be a motort a motor haszndlati utasitasanak megfeleléen.

3) Nyomja meg a nagynyomdsu pisztoly ravaszat, hogy a viz biztosan kifolyjon. Legyen évatos, amikor megnyomja a ravaszt pisztoly, van visszarigo er6 és a
hirtelen nyomaték. A nagynyomdsu pisztoly ravaszdnak elengedése megallithatja a viz kifolyasat.

Vészhelyzetben: Kapcsolja ki a motort.

Leallitasi eljaras

1. A ravaszt elengedve megallithatja a viz kifolyasat. Miutan ezt megtette, kérjiik, kapcsolja be a ravasz biztonsagi zarjat, hogy elkertlje a véletlen "bekapcsolast".
Vészhelyzetben: azonnal kapcsolja ki a motort.

2. Kapcsolja ki a motort. MEGJEGYZES: Soha ne kapcsolja ki a vizet jaré motorral.

3. Kapcsolja ki a vizforrast.

4. Nyomja meg a kiold6é gombot a maradék viz felszabaditasahoz.

5. Huzza ki az 6sszes hasznalt toml6t

6. A megfeleld térolasi eljarasokrdl lasd a kézikonyv tarolasi szakaszat. Megjegyzés: Hagyja a motort leh(ilni, és a hasznalat utan legfeljebb 30 percig hagyja, miel6tt
hozzényulna.
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Karbantartas és tisztitas

A karbantartas sordn forro feluleteknek, viznyomasnak, mozgé alkatrészeknek vagy tliznek lehet kitéve, ami haldlos kimenetel( lehet. Barmilyen karbantartas vagy
javitas elvégzése el6tt hizza ki az aramforrast, hagyja a motort teljesen lehdilni, és engedje le a viznyomast. A motor gyulékony tizemanyagot tartalmaz. Karbantartas
kézben ne dohdnyozzon, és ne dolgozzon nyilt lang kézelében.

Fuvoka tisztitasa
Ha a fuvdka eltomddik idegen anyagokkal, példaul szennyezédéssel, tulzott nyomas alakulhat ki. Ha a fuvdka részben eltomddik vagy besz(ikiil, a szivattyd nyomdsa
pulzalni fog. Azonnal tisztitsa meg a flvokat a mellékelt fuvokakészlet és a kbvetkezé utasitasok segitségével.

Pélca/landzsa

1. Kapcsolja ki a magasnyomdsu mosot, és zarja el a vizellatdst.

2. Huzza ki a palcat/landzsat a pisztolybdl.

3. Tisztitsa meg a fuvékat a mellékelt fuvoktisztitoval vagy egy kiegyenesitett gemkapoccsal. Dugja be a fuvdka végébe, és dolgozzon el6re-hatra, amig az eltdmddést
eltavolitja.

4. Irdnyitsa a vizellatast a fuvoka végébe, hogy 30 masodpercig visszadblitse a meglazult részecskéket.

5. Csatlakoztassa vissza a pisztolyt a pisztolyhoz, és kapcsolja be a vizellatast.

6. Inditsa el a magasnyomdsti mosét.

Szallitas és tarolas
Szallitaskor vagy mozgatdskor hasznélhatja az emelGszemeket.

Tarolas

Miel6tt tarolja a magasnyomasi mosét, gy6z6djon meg réla, hogy elvégezte a gép tisztitasat. (Idsd a 6. pontot), majd :

1. Tavolitsa el a benzint és az olajat a motorbdl. A megfelel§ mennyiséget és tipust Iasd a motor kezelési Utmutatéjaban.

2. Huzza ki a gyujtégyertya vezetékét, és vegye ki a gyujtdgyertyat. A megfelel6 mennyiséget és tipust ldsd a motor kezelési utmutatdjiban.

Téli tarolas

Szikséges targyak: tolcsér, 12"-os kerti toml6 vagy azzal egyenérték(i darab és lakdkocsi fagyalld.

1. Kévesse az el6z6 taroldsi utasitdsokat.

2. A magasnyomasl moso téliesitéséhez huzza ki a gyujtégyertya vezetékét a motorbdl, és vegye le a magasnyomasu tomlét a szivattydrdl. Adjon hozza RV fagyallé
folyadékot a kerti tomlG csatlakozdsan keresztiil. Tobbszorhizza meg.a motorkotelet, amig a fagyallé folyadék ki nem jon a nagynyomdsu témlScsatlakozasbol.

3. Tavolitsa el az 6sszes vizet a nagynyomasu tomlébdl, a pisztelybdl és a palcabdl. Ehhez szerelje le a nagynyomasu tomlét a pisztolyrdl. Engedje le az Gsszes vizet a
toml6bdl. Tartsa a pisztolyt/széroszalat Ugy, hogy a fuvoka lefelé.nézzen, és hizza meg a pisztoly ravaszat a viz eltavolitasahoz.

Hibaelharitasi utmutato

PROBLEMA OKA JAVITAS
A motor nem indul. 1. Nincs Gizemanyag. 1. Adjon hozzd Gizemanyagot.
2. A kezdeti hasznalat utan nyomasgyakorlas. 2. Nyomja meg a ravaszpisztolyt a nyomas
3. A gyujtégyertya vezeték nincs csatlakoztatva: csokkentéséhez.
3. Csatlakoztassa a gyujtogyertya vezetékét.
Nincs vagy alacsony a nyomas (elsé hasznalat) 1. A ldndzsa nincs nagynyomasu lzemmodba 1. Allitsa nagynyomasu tizemmadba.
allitva. 2. Javitsa.mega szivargast.
2. Szivargas nagy nyomason 3. Tisztitsa meg a fuvokat.
3. Akadaly a favdkaban 4. Tavolitsa el és tisztitsa meg a sz(ir6t.
4. A vizsz(irg sz(ir6 eltomd6dott a vizbevezets S. Allitsa le a motort. Gy6z6djén meg réla,
nyilason. hogy a vizellatas be van kapcsolva, nyomja meg
5. Légzar a téml6ben vagy a szivattytban a pisztoly ravaszat, és engedje ki a beszorult
6. A tapcsé atmérdje tul kicsi. leveg6t. Amikor egyenletes vizsugér érkezik,
7. Nem megfelel vizelltas engedje el a ravaszt, és inditsa Ujra a motort.

6. Cserélje ki a tomlSt egy nagyobb
atmérgjdre.

7. Ellenérizze a kerti tomlét, hogy nincs-e
benne csomé vagy eltémd&dés. Gy6z6djon
meg rola, hogy a vizcsap teljesen nyitva van.

Vizszivargds a pisztolynal/landzsanal 1. Kopott témit&gy(rd. 1. Cserélje ki a tomitSgy(ir(it.
2. Laza tomlGcsatlakozés. 2. Huzza meg a vizcsatlakozdkat.
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A motor miikédése

Biztonsagi 6vintézkedések

Az e jeloléssel jelzett leirasokat be kell tartania, mert nagyon fontos informacidkat tartalmaznak a biztonsag érdekében.

® Senki, aki nem érti a kézikonyv tartalmat, nem lizemeltetheti a motort.

® A motort nem szabad beltéren vagy rosszul szell6z6 helyen Gzemeltetni. (A kipufogdgéz szagtalan és karos szén-monoxidot tartalmaz.)

® Ne dugja be a mozgd vagy forgd részekbe a kezét vagy labat, illetve ne kozelitse meg azokat.

@ Ne tdroljon, ne 6ntson ki vagy hasznéljon benzint tlz, tlizhely, kemence vagy gyujtélangot vagy szikrakat hasznald késziilék, példaul vizmelegité vagy mas készulék
kozelében. (Robbanasveszély all fenn.)

® Ne toltse fel az izemanyagot zart térben vagy nem jol szell6z6 helyen.

® Ne toltse fel az izemanyagot dohanyzas kézben.

® Ne vegye le az izemanyagtartély kupakjat, és ne toltse fel az izemanyagot a motor miikodése kozben vagy kozvetlenil a miikodés utan, amikor a motor még meleg.
(A m(ikodés befejezése utan varjon tobb mint 2 percet az izemanyag feltoltésével.)

® Ne miikddtesse a motort, ha benzin kifolyt, benzinszagot érez, vagy robbanasveszély all fenn.

® Ne allitsa be sziikségteleniil a motor bedllitott fordulatszamat.

® Ne ellendrizze a szikrdkat, mikdzben a gyujtogyertya ki van hazva.

® Ne miikodtesse a motort a légsz(ir6 vagy a légsziir6fedél eltavolitdsaval. (Kilonésen a muflert ellenérizze rendszeres id6kozonként laza rogzitGesavarok, torés
vagy szivargas szempontjabol, és javitsa meg vagy cserélje ki, ha barmilyen rendellenes allapotot észlel.)

o Ne miikddtesse a motort, ha f(i, levelek vagy gyulékony anyagok tapadnak a muflonba vagy annak kérnyékére.

® Ne érintse meg a mufler vagy a motor magas hémeérséklet(i részeit. (Fenndll az égési sériilés veszélye.)

® Ne érintse meg a gyujtogyertydt vagy a nagyfesziltségi vezetéket mikodés kdzben. (Elektromos dramités vagy testi sériilés veszélye &ll fenn).

@ Ugyeljen a motor ledllitdsara, ha a munkat megszakitja, vagy a motort mas helyre mozgatja.

® Ne miikodtesse a motort egyediil. (A miikodtetés soran a meghajtott berendezéshez kell csatlakoztatni.)

® Gyakran ellendrizze az lizemanyagvezetéken haszndlt alkatrészeket repedések vagy szivargds szempontjabdl, és sziikség esetén cserélje ki Sket.

® Tavolitsa el a szennyez&déseket, fivet vagy egyéb szemetet a h(itébordakrdl és a h(itélevegs bedomlényilasrol. (A tisztitas el6tt feltétlendl allitsa le a motort és
a hajtott berendezést.)

o Ugyeljen arra, hogy mindig Uj benzint hasznaljon. (A régi benzin a karburator belsejében megtapadé ragacsos anyagot vagy miikddési problémakat okozhat.)
® A motor beinditasa el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy a motorkorili 15 m sugard terdiilet kilirlilt, és nincs izemanyaggal teli tartédly, vagy mds nem maradt rajta.
@ Ugyeljen arra, hogy csak a gyartotdl kapott eredeti alkatrészeket:haszndlja. A nem eredeti alkatrészek hasznalata motorhibét vagy idé el6tti kopast okozhat.

FIGYELMEZTETES

A jelen kézikonyvben felsorolt fontos biztonsagi elemek nem feltétleniil fedik le az Gsszes lehetséges helyzetet vagy koriilményt. Bar elegendd gondot forditottak a
motor biztonsdganak biztositasdra, az UzemeltetSknek vagy aiszerviz személyzetnek be kell tartaniuk a sziikséges dvintézkedéseket a biztonsagos lizemeltetéshez, és
meg kell védeniiik magukat a lehetséges veszélyektdl.

A f6bb alkatrészek leirasa

1. Visszatekercselt inditémarkolat
2. Inditdkar (Choke-szint)
3. Uzemanyagtartaly kupakja
4. Uzemanyagtartély

) | i @ \ 5. Kipufogd hangtompitd
6
7
8

. Kipufogd kivezetés

. Gyujtogyertya sapka

. Karburator

g 9. Légsz(irg

= 8 (A tipusok a specifikaciotol fliggben véltoznak.)
10. Motor kapcsold

Ellenérzés a motor lizembe helyezése el6tt

Uzemanyag

Hasznaljon élmozatlan benzint, amelynek a szivattyiban hasznalt oktanszdma 90 vagy magasabb.

Az 6lmozatlan benzin kevesebb motor- és gyujtogyertya lerakddéast eredményez, és meghosszabbitja a kipufogdrendszer élettartamat.

FIGYELMEZTETES!

A benzin erésen gyulékony és robbanasveszélyes, és tankolaskor megéghet vagy sulyosan megsériilhet.

o Allitsa le a motort, és tartsa tavol a hét, a szikrakat és a langot.

® Csak a szabadban tankoljon.

® Azonnal torélje fel a kiomlott folyadékot.

@ Ne hasznaljon 2-ciklusi motorolajat. (Elszennyez6dott gyertyat, megkotott dugattydgydr(it, eltomdédott muflert vagy egyebeket okozhat.)

® Hasznaljon kivalé mingségti 4 Utem( olajat, amely megfelel vagy meghaladja az American Petroleum Association &ltal az amerikai autégyartok altal el&irt SJ besorolast.
® Valasszon megfeleld viszkozitasu olajat az On teriiletén uralkodé hémérsékletnek megfeleléen.
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A SAE viszkozitdsi fokozatot a kovetkezd tablazat mutatja (a javasolt SAE15W-40 és SAE20W-50 olajok és azok tipikus Gizemi hémérséklettartomanyai).

Koérnyezeti hmérséklet Olaj tipusa
-25°C és +50°C kozott 15W - 40
Maximalis G nt
. _lsoc éS +555c kOZOtt 20W _ 50 aximalls uzemanyagszin
Uzemanyag hozzaadasa

1. Tavolitsa el az izemanyagtartaly kupakjat.
2. Adjon tizemanyagot az Uizemanyagtartaly nyakdban lévé lizemanyagszint-hatéarérték aljaig.
Ne toltse tul. A vizszivattyl beinditdsa el6tt torolje fel a kifolyt tzemanyagot.

Betolt6fed

N ] él/ Motorolajszint ellenérzése

""-\‘. //t(< @ / mérépdlca Ellen8rizze a motorolaj szintjét leallitott és vizszintes helyzetben Iévé motorral.
(s 1. Vegye le a tanksapkat/mer&palcét, és tordlje tisztara.

2. Toltson olajat a motorba.

3. Helyezze be és vegye ki az olajméré palcat ugy, hogy nem csavarja be a t6ltényakba.

Ellenérizze az olajszintet a mérépdlcan.

4. Ha az olajszint alacsony, toltse fel az olajbetoltényilads széléig az ajanlott olajjal.
5. Csavarja be szorosan a tanksapkat/olajmérépdlcat.

AZ EGYES RESZEK ELLENORZESE

A motor Uizemeltetése el6tt feltétleniil olvassa el ezeket a szakaszokat

Ellen6rzés annak megallapitasara,
hogy az alkatrészek eltomé&dtek-e
- Ellenérizze az inditéfedelet, a kipufogd és a

(Ellendrzés) (az)(iizemanyag)

- Van-e elegend8 mennyiség olaj h(itélevegs bemeneti nyilas kornyékét, hogy nincs-e
szamara fenntartva? szennyez&dés, idegen targyak vagy fli, amelyek
- A tuzel6anyag elfajult-e? eltomédést okozhatnak.

- Hasznélja a megfelel izemanyagot
az ,Uzemanyag” szakaszban leirtak

szerint. FIGYELEM

- Nemcsak az utantoltésnél, hanem a
tuzelGanyag kezelésénél is kell6
gondossaggal kell eljarni a tlizon.
Ellenkezd esetben tliz vagy robbanas
keletkezhet.

- Biztonsagosan zérja le az olajtartaly
kupakjat. A z Gzemanyag szivaroghat,
ha a kupak nincs alaposan meghtzva.
Ha a kupakot megfelel6en meghuzzak,
soha nem fog szivarogni. (Kivéve: TL
tartalyfedél légtelenitd tipusa)

Koszos a légsz(ir6 elem?

- Szlikségesetén tavolitsa el azokat.

A légsziiré ellen6rzése

Ha az elem piszkos vagy nincs atitatva
olajjal, ellenérizze és szervizelje azt a
"Minden lizemelés el6tti ellendrzés és
szervizelés' cimU fejezetnek
megfelelGen.

j Az lizemanyagcsovek ellendrzése

A csavarok és anyak ellenSrzése Ellenérizze, hogy nincs-e repedés az lizemanyag-vezetéken
és nincs-e levalt csatlakozas a porlasztén.
- Ellenérizze a megfeleld
szakaszokat, hogy nincsenek-e laza Vigyazat! A cs6von Jévé repedések vagy a meglazult kotesek
izemanyag-szivargast okozhatnak, ami tiizet vagy robbandst
! i okozhat. Ha barmilyen rendellenes allapotot fedeztek fel a
- Szlikség esetén javitsa meg Sket. csoveken, cserélje ki vagy szervizelje azokat megfelelGen.

vagy hidnyzé csavarok vagy anyak.

BORMANN) #RG
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A motor inditasanak és leallitdisanak modszerei
INDITAS

1. Forditsa a motorkapcsolét a "ON" oldalra.

2. Forditsa a fojtokart teljesen ZARVA &llasba (a jelnél). Hideg motor
inditasahoz a fojtokart a CLOSED (ZARVA) allasba kell allitani.
Meleg motor Ujrainditdasdhoz hagyja a fojtokart NYITOTT &llasban.

Inditémarkolat

3. Az inditémarkolatot enyhén hiizza meg, amig ellenallast nem érez, majd erételjesen hiizza meg. Ovatosan huzza vissza az
inditémarkolatot.

4. Ha a motor beindult, fokozatosan allitsa vissza a fojtokart'a teljesen NYITOTT allasba (a jelnél).
5. A motor fordulatszamat a gyarbol valo kiszallitas el6ttoptimalis allapotba allitjak. Az tgyfelek nem tudjak megvaltoztatni. Ha nem m(ikédik megfelel6en, vegye
fel a kapcsolatot a kereskedGvel, és kérje meg, hogy végezze el a beallitast, ha sziikséges.

STOP

Forditsa a motor kapcsoléjat "OFF" allasba.

(A kapcsold pozicidja a specifikacioktol fuggéen véltozhat. Ldsd a meghajtott berendezés hasznalati utasitasat).

(Nyomdgombos kapcsold esetén tartsa lenyomva a nyomdgombot, amig a moter teljesen le nem all).

® A teljes elhasznalds el6tt toltse fel az Gzemanyagot. Ez megkdnnyiti a kévetkezginditdst.

@ Ha nincs tovdbbi munka, engedje le az lizemanyagot az izemanyagtartalybél, és inditsa-Ujra:a motort, hogy a karburatorban maradt tizemanyag elfogyjon.

FIGYELEM

Helyezze a motort vizszintes helyzetbe, ha a hajtott berendezést nem haszndlja a pihendid6ben, vagy maskar, a nyari idészakban. (Ha a tartaly annyira meg
van billentve, hogy az tizemanyagtartély kupakjanak belseje belemeriil az izemanyagba, az tizemanyag szivaroghat).

Ne érintse meg a motortestet, kiilonésen a muflert, a miikodés ledllitdsa kdzben vagy kozvetlenil utana:

(Fennall az égési sérilés veszélye.)

N &
Ovintézkedések miikdés kézben o\ \V /

FIGYELEM

® A miikodés megkezdése el6tt feltétlenil ellenérizze a motort a "Motor beinditasa el6tti ellenérzés" cim(i fejezetnek megfelelGen.

® Ne Gzemeltesse a motort beltérben vagy rosszul szell6z6 helyen. (A kipufogdgdz szagtalan és karos'szén-monoxidot tartalmaz.)

@ Ne dugja be, illetve ne kozelitse meg a kezét vagy labat a mozgd vagy forgd részeknél.

@ Azonnal dllitsa le a motort, ha lizemanyag- vagy gazszivargast észlel a karburatorbdl, az izemanyagtartalybdl, a forgattyldshazbdl, a hengerbdl vagy a megfelelé
részeken 1év6 csatlakozofellletekrdl. (Javitas céljabdl forduljon a markakeresked6h6z vagy a szervizkdzponthoz.)

® Ne valtoztassa meg sziikségtelenil a motor bedllitott fordulatszamat.

® Vigyazzon, hogy ne érintse meg a motor erdsen felheviilt muflert vagy részeket, hogy elkeriilje az esetleges égési sériilések veszélyét.

® Ne miikddtesse a motort, ha a muflon burkolatdba vagy annak kornyékére elszaradt fliszélak, levelek vagy mds gyulékony anyagok tapadnak.

® Ne érintse meg a gyujtogyertya sapkajat vagy a nagyfesziltségii vezetéket m(ikodés kozben. (Elektromos aramités vagy testi sériilés veszélye all fenn.)

® Ne miikodtesse a motort a légsz(ir6 vagy a légsz(irs fedelének eltdvolitasaval.

A karburator bedllitasa
A motor fordulatszamat a gyarbdl vald kiszallitas eltt optimalis dllapotba allitjidk be. Ha nem mUikodik megfelelGen, forduljon a mérkakeresked6hoz, és kérdezze meg
Gket, hogy végezzék el a beallitast, ha szlikséges.
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Ellenérzés és szervizelés

A rendszeres ellendrzések tablazata

Id6pont

Tétel

Minden miivelet
el6tt

Minden 20 6rdban

50 6ranként

Minden 100.
alkalommal
ora

A csavarok ellendrzése és Ujboli meghuzasa,
anyak

Uzemanyag-szivargas ellendrzése

A légsz(irG ellendrzése, tisztitasa

*Motorolaj csere

® (Csak az els§
alkalommal)

Tisztitas a h(itSlevegs bedmlényilasanal, a
hiit6bordanal és a légkavard koril.

A gyujtégyertya ellenGrzése, tisztitasa

Ellen8rzés, az izemanyagsz(irg tisztitasa

*Szén eltavolitasa a muflerbdl,
henger

A gyujtdgyertya cseréje

*A tlizel6anyag-csé cseréje

*Ezeket az elemeket technikusunknak kell szervizelnie, vagy hivja a miiszaki kdzpontot.
*Kapcsolja a keresked6jét, és kérje meg, hogy végezze el a bedllitast.
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Ellenérzés és szervizelés minden iizemelés el6tt
A légsz(ird tisztitasa Elemtartd
Ha az elem nagyon szennyezett, vagy ha az olaj elhaszndlédott, ami miatt az elem kiszéradt, az elem tisztitdsa utdn aztassa be azt -

kerozinba, és egy kézzel er6sen csavarja ki az elemet.

HG& vagy ldng haszndlata szigoruan tilos.

Tisztitds és szervizelés a megfelel részeken.

Tisztitsa meg a kipufogd kornyékét.

Tisztitsa meg a hiit6bordakat és a hiitéleveg6é bedomlényilast.
Ellendrizze és hlzza meg Gjra a csavarokat és anyakat.

Ellendrizze az Gzemanyag-szivargast.

Ellenérzés és szervizelés 50 dranként
Gyujtégyertya-szolgaltatas » 0.028~0.031in
Ajanlott gydjtogyertya: E6TC 1 (0.70~0.80mm)
1. Csatlakoztassa le a gyujtogyertyasapkat, és tavolitsa el a gyujtogyertya kornyékérdl a szennyez6déseket.

2. Vegye ki a gyujtogyertyat egy gyertyakulcskulccsal.

3. Ellendrizze a gyujtégyertyat. Cserélje ki, ha az elektrédak kopottak, vagy ha a szigetel6 megrepedt vagy letort.

4. Mérje meg a gyujtogyertya elektrédahézagat egy megfelel§ mér&eszkozzel. A hézagnak 0,028~0,031 in (0,70~0,80 mm) kell
lennie. Sziikség esetén korrigalja a hézagot az oldalelektréda évatos meghajlitasaval.

5. Ovatosan, kézzel szerelje be a gyujtogyertyat, hogy elkeriilje a keresztmenetek kialakulasat.

6. Miutan a gyujtégyertya lelilt, hizza meg gyujtégyertyacsavarral, hogy 6sszenyomja a tomité alatétet.

Ha a hasznalt gyujtégyertyat Ujra beszereli, a gyujtdgyertya letlése utan 1/8-1/4 fordulatot hizza meg.

Ha Uj gydjtogyertyat szerel be, a gydjtogyertya beiiltetése utdn hizza meg 1/2 fordulatot.

Tomit6 alatét

FIGYELMEZTETES

A meglazult gyujtégyertya tulkormanyozhatja és karosithatja a motort.
A gyujtogyertya tulhlzasa kédrosithatja a hengerfejben 1évé menetet.
7. Csatlakoztassa a gyujtogyertyasapkat.

Ovintézkedések az ellenérzés soran

Az ellendrzés vagy bedllitas el6tt huzza ki a gyujtdgyertya vezetékeit, hogy megakaddalyozza a motor varatlan beindulasat.

Ne nyuljon a motorhoz kdzvetleniil a miikodés utan, hogy elkeriilje az égési sérliléseket.

Az lizemanyag (benzin) kezelésénél szigoruan tilos a tliz hasznalata,

Ugyeljen arra, hogy a motor hasznalata el8tt a kifolyt izemanyagot kell6en megtisztitsa. Ne mossa le a motort vizzel.

Ne véltoztassa meg figyelmetleniil a beadllitott fordulatszdmot. (A fordulatszdm megvaltoztatasakor forduljon a kereskedéhoz.)

Hosszu tavu tarolas

Ha a motort 30 napnal hosszabb iddére kivonja a forgalombdl, akkor az izemanyag.degeneralddasamiatt fellépd inditasi zavarok vagy hibas miikodés megel&zése
érdekében gondosan kell karbantartani és tarolni az alabbiak szerint.

1. Engedje le az izemanyagot az lizemanyagtartalybdl, és inditsa el a motort, amig az Gzemanyag elhasznélodasa miatt le nem 4all.

2. Az izemanyagtartaly és az lizemanyagsz(ir6 belsejét mossa le fehér kerozinnal.

T(iz hasznalata szigoruan tilos.

3. A gyujtégyertyat eltdvolitva, a gyertyanyildson keresztiil fecskendezzen be kis mennyiségi uj motorolajat.

Miutan néhany fordulat lassu Uresjaratban mikodtette a visszatolds inditot, szerelje be a gyujtogyertyat. Hizza meg Gjra a visszatolds inditét, és allitsa meg
abban a helyzetben, ahol nehéznek érzi.

4. Tisztitsa meg a kilsé felileteket puha ruhdval, és tdrolja szaraz, tlizmentes helyen.

® Ha a késziiléket lizemanyag-leeresztés nélkiil hagyja, az izemanyagban taldlhaté szennyezédések eltomithetik az izemanyag-aramlasi utakat, példdul a porlasztét,
az Uzemanyagsz(r6t vagy mas alkatrészeket, és motorproblémakat okozhatnak.

Ugyeljen az lizemanyag leeresztésére, ha a késziiléket hosszabb ideig tarolja.

Az Uzemanyag kezelése sordn kell6 gondossaggal kell eljarni, hogy a kdzelben ne legyen tiz.

Figyelmeztetés!
A vizben |évé szennyezGdések karosithatjak a nagynyomasu szivattyut és a tartozékokat. Gy6z8djon meg arrdl, hogy a vizellatas, amelyhez a magasnyomdasi mosé
csatlakoztatva van, megfeleld specifikdcidkkal rendelkezik a hatékony és biztonsagos m(ikodéshez. VédGeszkozként ajanlott vizsz(ir6t csatlakoztatni.

* A gyarto fenntartja magdnak a jogot, hogy el6zetes értesités nélkil kisebb valtoztatdsokat eszk6zoljon a termék kialakitasaban és m(iszaki specifikacidjaban, kivéve,
ha ezek a véltoztatasok jelent&sen befolyasoljdk a termékek teljesitményét és biztonsigat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt alkatrészek a gyarto
termékcsalddjanak mds, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy az On &ltal most megvasarolt termék nem
tartalmazza azokat.

* A termék biztonsagdnak és megbizhatésaganak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében minden javitasi, ellenérzési vagy csere munkalatot,

beleértve a karbantartast és a specidlis bedllitasokat is, kizardlag a gyartd hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt felszereléssel térténd lizemeltetése meghibasodast, vagy akar sulyos sériilést vagy

halalt is okozhat. A gyarto és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfelel§ felszerelés hasznalatabdl eredd sérulésekért és karokért.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUeAn KabapLlopod Tou PnXaVvhALaTtog.

11) Mnxavrpata mou £X0UV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — QAAQYEG 1) £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/efapthpata eéattiag pun opbng xpriong.

13) Mnxavrpata mou XpnoLLoroloUVTaL yLo EVoLkioon.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTIKATAOTOON TOU EEQAPTIATOG TTOU EXEL KA~
TAOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UAKOU. S€ mepimtwon ENewbng avtaAAaktikol n etat-
peia Statnpel 1o Skaiwpo AVTKATAOTACNE TOU UNXAVALOTOG ME GANO QVTIGTOLXO HOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong Sev EMUNKUVETAL OUTE QVAVEWVETAL O XPOVOG Eyyunong
Tou epyoleiou. AVTIKATAOTOON QVTOANOKTLKOU HE XPEWON ETILOKEUNG, KAAUTTETAL amod 1
XPOVO gyyunon koG Aettoupyiag, pe mpolndBeon v THPNON TWV 6pwV gyyunong. Ta
avtaMaKTIKE A Ta pnxavApata ta onola avikabiotavral mTapapeveUY 0TV KAToxXn Tng
£TAUPELNG HOG. ANEG QIMOULTAOELG, EKTOG OO QUTEG TIOU avodEPOVTaL O QWTO TO EVIUTIO
£yyUNoNG EMOKEVAG TWV pUNxavnudtwy, ev toxVouv. Na authv T gyyunen LoxveL To e\-
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le.macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate con irispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In nessun caso 'azienda coprira’il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarieise .non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Makinerité jané prodhuar sipas standardeve strikte té vendosura nga kompania joné, té cilat
jané né pérputhje me standardet pérkatése té cilésisé evropiane. Makinat me nafté dhe
benziné jané té pajisura me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesio-
nal dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé
produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti i blerjes sé makinés (faturé ose
faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve
té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e
dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit
kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Makinat
e théna duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e té génit e pérdorur (tehu,
zinxhiri, tingéllimi, priza e shkéndijés, vija e trimerit etj.).

2) Makinerité e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.
3) Makinerité e mirémbajtura keq ose té kujdesura pér té.

4) Pérdorimi i pjeséve té papérshtatshme té kémbimit ose aksesoréve.

5) Makinerité gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Magazinimi i makinés me karburant.

7) Démtimi si rezultat i mbledhjes sé gabuar.

8) Démtimi si pasojé e pérzierjes sé karburantit me vajin e makinés gabimisht.

9) Démtimi si rezultat i cilésisé sé dobét té karburantit ose lubrifikantit.

10) Démtimi si pasojé e mospastrimit té gjeneratorit sipas nevojés.

11) Pajisje gé jané modifi kuar ose gmontuar nga personel i paautorizuar.

12) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

13) Pajisje gé pérdoren me gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt pro-
dhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar makinén me njé tjetér té té njéjtit lloj. Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé makinés nuk do té
zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé me pagesé riparimi.mbulohet nga
njé garanci 1 vjegare e njé operacioni té miré, subjekt i pérputhjes me kushtet e garanci-
sé. Pjesét rezervé ose makinerité gé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné.
Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin e njé
makine ose démtimin e saj, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété
garancia.

GARANCIJA
S10

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment o nabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuce potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenje servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta). Receno masine moraju biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajudi nacin i nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se istroSe prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data trec¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montafi.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zaklju¢enja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produZen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Gréki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.

ZARUKA
SK

Stroji so izdelani po strogih standardih nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za stroje na dizelski in bencinski pogon velja garancija 24
mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profesionalno uporabo. Garancija
velja od dneva nakupa izdelka. Dokazilo o garancijski pravici je nakupni dokument stroja
(maloprodajni racun ali racun). Pod nobenim pogojem podjetje ne bo krilo ustreznih stroskov
rezervnih delov in ustreznih zahtevanih delovnih ur, razen ce je predlozena kopija nakupnega
dokumenta. V primeru, da mora popravilo opraviti nas servis, stroske prevoza (do in nazaj) v
celoti krije posiljatelj (narocnik). Navedene stroje je treba z ustreznim nacinom in prevoznim
sredstvom poslati v popravilo v podjetje ali v pooblas¢eno delavnico.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo kot posledica uporabe (rezilo, veriga, povratni
zaganjalnik, vZigalna svecka, trimer vrvica itd.).

2) Stroj je poskodovan zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Stroji so slabo vzdrzevani ali poskrbljeni.

4) Uporaba neustreznih nadomestnih delov ali dodatkov.

5) Stroji, dani tretjim subjektom brezplacno.

6) Shranjevanje stroja z gorivom.

7) Poskodbe zaradi napacne montaze.

8) Poskodbe zaradi pomotnega mesanja goriva s strojnim oljem.

9) Poskodbe zaradi slabe kakovosti goriva ali maziva.

10) Poskodbe zaradi neobveznega ¢is¢enja generatorja.

11) Oprema, ki jo je spremenilo ali razstavilo nepooblas¢eno osebje.
12) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

13) Oprema, ki se uporablja za najem.

Garancija zajema samo brezplacno zamenjavo komponente, ki predstavlja proizvodno
napako ali okvaro materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega dela si podjetje
pridrzuje pravico zamenjati stroj z drugim enakim. Po zakljucku vseh garancijskih postopkov
se garancijskega obdobja stroja ne sme podaljsati ali obnoviti. Zamenjava nadomestnega
dela s stroski popravila je zajeta z 1-letno garancijo brezhibnega delovanja ob upostevanju
garancijskih pogojev. Zamenjani rezervni deli ali stroji ostanejo v lasti nasega podjetja.
Zahteve, razen tistih, navedenih v tem garancijskem obrazcu, glede popravila stroja ali
njegove poskodbe, ne veljajo. Za to garancijo velja grska zakonodaja in ustrezni predpisi.

Stroje boli vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v
sulade s-prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na naftové a benzinové stroje je poskyto-
vana zarucéna doba'24 ‘mesiacov pre neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov pre profe-
sionalne pouzitie. Zaruka je platnd odo dria zakupenia produktu. Dokladom o zaru¢nom
prave je.nakupny doklad'stroja (maloobchodny doklad alebo faktdra). Spoloénost za Ziad-
nych-okolnosti nebude hradit prislusné naklady na nahradné diely a prislusny pozadovany
pracovny cas,.pakial‘nebude predlozena képia nakupného dokladu. V pripade, Ze opravu
musi vykonat nade servisné oddelenie, naklady na dopravu (do az) znasa v pInej miere odo-
sielatel (klient). Uvedené stroje je potrebné zaslat na opravu do firmy alebo do autorizovanej
dielne vhodnym sp6sobom a‘dopravnymi prostriedkami.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Ndhradné diely, ktoré sa v désledku pouzivania prirodzene opotrebovavaju (néz, retaz,
spatny Startér, zapalovacia sviecka, struna atd".).

2) Poskodenie stroja v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Stroje su zle udrziavané alebo sa o ne nestaraju.

4) Pouzitie nevhodnych nahradnych dielov alebo prislusenstva.

5) Strojové zariadenia poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Skladovanie stroja s palivom.

7) Poskodenie v doésledku chybnej montéze.

8) Poskodenie v dosledku nahodného zmiesania paliva so strojovym olejom.

9) Poskodenie v dosledku nizkej kvality paliva alebo maziva.

10) Poskodenie v dosledku nevycistenia generdtora podla potreby.

11) Zariadenie, ktoré bolo upravené alebo rozobraté neopravnenym personalom.
12) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

13) Zariadenie pouZivané na prendjom.

Zéaruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu komponentu, ktory vykazuje vyrobni chybu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolo¢n-
ost vyhradzuje pravo nahradit stroj za iny rovnakého druhu. Po ukonéeni vietkych zaruénych
postupov sa zarucna doba stroja nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu nahradného
dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na zaruka na spravnu funkénost pri dodrzani
zarucénych podmienok. Nahradné diely alebo stroje, ktoré si vymenené, zostavaju vo vla-
stnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky ako tie, ktoré si uvedené v tomto zaru¢nom for-
mulari, tykajuce sa opravy stroja alebo jeho poskodenia, neplatia. Na tuto zaruku sa vztahuju
grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno MoAMdUUMPAHO WAU PasroBEeHO OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B Pe3y/TaT Ha HEMOAXOAALA ynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuMATa nokpusa camo 6e3nnaTHa MOAMAHA Ha KOMMOHEHT, KOMTO MpeacTaBnfBa
npousBoacTBeH AedeKT Uau maTepuanHa nospeaa. Mpu unca Ha onpegeneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMeHW MaluuHaTa ¢ Apyra oT cblymna sua. Cneg,
NPVKAIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYPY, rapaHLUMOHHUAT Nepuog, Ha MalumMHaTa
He MOXe Aa 6bAe yAb/KaBaH UM NoAHOBEH. MoamAHaTa Ha Pe3epBHA YaCT C TaKCa PEMOHT
ce MokpuBa OT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa Mpu cnasBaHe Ha FapaHUWOHHWUTE
ycnosus. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTW WM MALIMHW OCTaBaT NpUTEKaHWe Ha HalaTa
KOMMaHUA. M3UCKBAHUA, PasAWYHM OT CMOMEHATUTE B TO3W rapaHLUUOHeH  dopmynap;
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WK HelHa noBpeaa, He ce npunarat. MPBUKUAT 3aKOH. U
CbOTBETHUTE pa3nopentu ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeoBNacTeH NepPCoHa.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[leN co HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, nog,
YCNOB [@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
OLUTETYBakb€e, HE BaXKaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMeHyYBaaT rpYkUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
perynatvsu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek a céglink altal felallitott szigoru szabvanyok szerint készultek, amelyek ésszhang-
ban vannaka mindenkori‘eurépai minéségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizemU gépekre
nem.professzionalis hasznalat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciat vallalunk. A garancia @ termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa a gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat sem-
milyen kérulmények kozétt nemfedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, ha bemutatjdka vésarldsi bizonylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. Az emlitett gépeket a megfelel6 mddon és széllitdeszkozzel javitdsra
kell kldeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott m(ihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a haszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6ninditd, gyujtégyertya, vagdszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlas tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li I-proceduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta minn garanzija ta.‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu; masjapplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja gresku u proizvod-
nji ili gresSku u materijalu. U slu¢aju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produziti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCIA

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Gnicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacién de una maquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Maszyny zostaty wyprodukowane wedtug rygorystycznych norm ustalonych przez nasza fir-
me, ktore sg zgodne z odpowiednimi europejskimi standardami jakosci. Maszyny zasilane
olejem-napedowym i.benzyng objete sa 24-miesieczng gwarancja w przypadku uzytku nie-
profesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku profesjonalnego. Gwarancja obowigzuje
od daty.zakupu produktu. Dowodem prawa gwarancyjnego jest dokument zakupu maszyny
(paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci
zamiennych i odpowiednich wymaganych godzin pracy, chyba ze przedstawiona zostanie ko-
pia dokumentu zakupu. W przypadku koniecznosci wykonania naprawy przez nasz serwis,
koszt transportui(do i z) w catosci pokrywa nadawca (klient). Maszyny te nalezy przesta¢ do
naprawy do firmy lub do autoryzowanego warsztatu odpowiednim sposobem i srodkiem
transportu.

WYLACZENIA'| OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére ulegaja naturalnemu zuzyciu w wyniku uzytkowania (ostrze,
fancuch, rozrusznik linkowy, swieca zaptonowa, zytka trymera itp.).

2) Maszyna uszkodzona na skutek nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Maszyny zle konserwowane lub pielegnowane.

4) Uzywanie niewtasciwych czesci zamiennych lub akcesoriow.

5) Maszyny oddawane podmiotom trzecim nieodptatnie.

6) Przechowywanie maszyny z paliwem.

7) Uszkodzenia na skutek btednego montazu.

8) Uszkodzenia powstate w wyniku przypadkowego zmieszania paliwa z olejem maszynowym.
9) Uszkodzenia powstate na skutek ztej jakosci paliwa lub smaru.

10) Uszkodzenia powstate w wyniku nieczyszczenia generatora zgodnie z wymaganiami.

11) Sprzet, ktory zostat zmodyfikowany lub zdemontowany przez nieupowazniony personel.
12) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

13) Sprzet uzywany do wynajecia.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane elementu wykazujgcego wade pro-
dukcyjng lub wade materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej firma za-
strzega sobie prawo do wymiany maszyny na inng tego samego rodzaju. Po zakoriczeniu
wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na maszyne nie podlega przedtuzeniu
ani odnowieniu. Wymiana cze$ci zamiennej za optatg naprawy objeta jest roczng gwarancja
dobrego dziatania, pod warunkiem zachowania warunkdw gwarancji. Wymienione czesci za-
mienne lub maszyny pozostajg w posiadaniu naszej firmy. Nie obowigzujg wymagania inne
niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace naprawy maszyny lub
jej uszkodzenia. Niniejsza gwarancja ma zastosowanie do greckiego prawa i odpowiednich
przepisow.
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Declaration of Conformity / AjAwon Zuppopdwong

GASOLINE HIGH PRESSURE CLEANER
MAYZTIKO BENZINOKINHTO

| BPW5300 |

EN

EC - DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the product described under “Technical Data”
is in conformity with the following standards or standardized documents and in accordance
with the regulations:

SK

ER - VYHLASENIE O ZHODE
Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, ze vyrobok opisany v &asti “Technické ddaje” je v
sulade s nasledujicimi normami alebo $tandardnymi dokumentmi, podla predpisov smernic:

DE

CE - KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter ,Technische Daten” beschriebene
Produkt den folgenden Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, gemaR den
Bestimmungen der Richtlinien:

BG

EC - AEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

Hue aeknapupame Ha Halwa OTFOBOPHOCT €AWHCTBEHO, Y€ NMPOAYKTHT, ONMUCaH B “TeXHUYecKkn
AaHHU” € B CbOTBETCTBME CbC CAEAHWUTE CTAHAAPTU WU CTaHAAPTU3MPAHW LOKYMEHTH,
CbO6PaA3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:

FR

CE - DECLARATION DE CONFORMITE

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le produit décrit sous «Données tech-
niques» est conforme aux normes ou documents normalisés suivants, conformément aux
réglementations:

RO

CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE

Declaram pe propria raspundere ca produsul descris in sectiunea “Date tehnice” este in
conformitate cu urmatoarele standarde sau documente standardizate, in conformitate cu
reglementarile:

SPA

CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos téc-
nicos” cumple con las siguientes normas o documentos estandarizados, de acuerdo con los
requisitos de las directivas:

NMK

EC - AEK/TAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT

Mop Halwa 0AroBOPHOCT U3jaByBaMe JieKa NPOM3BOAOT ONKMLWaH nog “TexHnukn nogatoumn” e
BO COMNACHOCT CO CNeAiHUTE CTaHAapAW UM CTaHAAPAU3MPaHN AOKYMEHTW 1 BO COMAcHOCT
co nponucuTe:

CE - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto descritto sotto “Dati tecni-
ci” & conforme alle seguenti norme o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti:

HUN

ET - MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT

Kizérdlagos felel@sségiinkkel kijelentjik, hogy a ,M(iszaki adatok” alatt leirt termék megfelel
az alabbi szabvanyoknak vagy szabvényositott dokumentumoknak, szabélyoknak megfele-
I6en:

SLO

ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek, opisan pod ,Tehni¢ni podatki, v skladu z
naslednjimi standardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu'z dolocili smernic:

POL

RE - DEKLARACJA ZGODNOSCI

Deklarujemy, na naszg wytgczng odpowiedzialno$¢, ze produkt opisany w “Danych tech-
nicznych” jest zgodny z nastepujacymi normami lub standardowymi dokumentami, zgodnie
z przepisami:

EL

ARAwon cuppdpdwong EK

AnAwvoupe umelBuva OTL To TIPOIOV TIoU TEPLYPAdETaL 0TO KedAAato “Texvikd Xapaktnpt-
oA elvat cupBATO He TG aKOAOUBEG SLaTtdéeLg TNG KOWOTIKAG 08nyiag Kot pe T akohouba
EVOPHOVIOHEVA KOVOVLOTIKA TIPOTUTIAL:

POR

CE - DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto descrito em “Dados técnic-
os” esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos padronizados, de acordo
com os regulamentos:

MLT

KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott deskritt taht “Data Teknika’
huwa konformi ma ‘I-istandards jew id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti:

SRB

EC - AEKNAPALMIA KOHOOPMMUTETA
WN3y3eTHO M3jaB/byjeMO A3 je MpOW3BOA onucaH y ,TeXHUYKMM nogaumma’ y cknagy ca
cnefehUM CTaHAAPAMMA UM CTaHAAPAN30BaHUM AOKYMEHTMMA W Y CKAaJy ca nponucuma:

HR

EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovorno$éu da je proizvod opisan u ,Tehni¢kim po-
dacima“ u skladu sa sljede¢im standardima ili standardiziranim dokumentima i u skladu s
propisima:

ALB

KE - Deklarata e Konformitetit

Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i pérshkruar né “Té dhénat teknike”
éshté né pérputhje me standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara dhe né
pérputhje me rregulloret:

2006/42/EC
2014/30/EU

EN 60335-1:2012+A11+A13+A1+A14+A2+A15
EN 60335-2-79:2012

EN 55012:2007+A1

EN IEC 61000-6-1:2019

Date of Issue:
Huepopnvia AjAwong:

02/07/2025

Under the responsibility of:
YnevOuvog:

D. Nikolaou S.A
A. NikoAdou AEBE




The instructions manual is also available in digital format on our website

¢ =2

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avalitnon " Q" .





